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- sága
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id' l V". sz. a. általános és 
llitasi feitet füzetekben fog- 
fiduui tekintendők.

anyag és ieltár beszerzési 
ii uzletvezetóségnél a hiva- 
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I alkalmas értékpapírokban 
|2 óráig a zágrábi üzletveze-

|p lyázati határidőig be nem 
|uvt‘. végre oly ajánlatok, 
le, az ajánlatok elbírálásánál
Ik.
la magának a jogot, hogy 
íz árakra, szabadon választ- 
laennxisé-rektöl tetszés sze- 
I átengedhesse, mely utóbbi 
fen latban .íz ellenkezőt vilá- 
Iszmermyiséget is az ajánlati 

hogy a czél elérése belá- 
Ist tehesseu.
faánlattevőre nézve azonnal 
Írtul kéz-ive a zágrábi üzlet­
lat hozataláig.

|t m kir államvasntak,
uzletvezetöség Zágráb. 
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Vasutasok panasza.
A magyar államvasutak tisztviselői köré­

ben nagyfokú elégületlenség uralkodik. Pa­
naszkodnak is, de csak csöndesen, mert a 
szolgálati rendtartás szigorúan tiltja a han­
gos panaszkodást. Tehát csak úgy csönd­
ben zúgolódnak, panaszkodnak. És zúgoló­
dásuk, panaszuk teljesen jogosult, mert 
nagy méltatlanság esett rajtuk. Egy végben 
két előléptetés maradt el. A karácsonyi és 
a húsvéti is. Nagy sor ez a szegény tiszt­
viselőkre. Különben is nyomorúságosán 
fizeti uket az államvasutak pénztára. Isteni 
áldásként várják mindannyiszor az előlép­
tetést, a mikor ennek a szolgálati szabály­
zat szerint sora kerül. Hiszen a családos 
vasúti tisztviselő nehéz sorján nagyot len­
dít az a csekélyke jövedelmi szaporodás is, 
a mit egy ilyen előléptetés hoz meg szá­
mára. Micsoda mélységes, micsoda keser­
ves csalódás az neki, ha kirajzolván ma­
gának fáradságos munkája után azt a vál­
tozást, a mit majd életrendjében megcsinál 
az előléptetés után, s ez a várva-várt áldás 
elmarad!

De hát miért marad el? Miért maradt 
el most egy végben kétszer is? A minap 
egy félhivatalos közlemény azzal okolta 
meg az államvasutak tisztviselői karán 
megesett ezt a súlyos méltatlanságot, hogy 
az állami költségvetés nem készült el ide­
iében, s az előléptetési tárgyalások csak az 
állami költségvetés rendbehozatala után 
kezdődhetnek meg. Vájjon elegendő ok ez 
arra, hogy száz meg száz családos embert 
anyagilag megrövidítsenek ? Vájjon azért, 
hogy zavar támadt a törvényhozás körül, 
vájjon azért, hogy a kormány hibájából, 
bűnéből rendellenes állapotok következtek 
be a kormányzat körül, csökkent-e csak 
fikareznyivalis az államvasutak alkalmazottjai­
nak terhe, gondja ? Kevesbedett-e az ő 
munkájok az alatt,hogy a t. ház obstruált? 
Van-e abban igazság, méltányosság és tör­
vényesség, hogy velük fizettetik meg a 
kormányválságot, obstrakeziót, ex-lex álla­
potot, s mindazt, a mihez nekik teljesség­
gel semmi közük? Nincsen olyan törvény, 
nincsen olyan jog, nincsen olyan igazság, 
a mivel a rajtuk elkövetett méltatlanságot 
igazolni lehetne.

Persze a szegény vasúti tisztviselő nem 
mehet panaszra senkihez. Ha csak a jó 
istenhez nem. Az állam, a jól berendezke­
dett állam, irtózatos magasságban áll fö­
lötte. Megköveteli tőle a munkát, megköve­
teli tőle, hogy javára szentelje erejét, éle­
iét; de az állam csak a maga zsarnoki 
hajlamaival nézi a tisztviselő dolgait, 

ügyét-baját, szenvedéseit, gyötrelmeit és pa­
naszaival szemben érzéketlen. Panaszaival 
szemben ? Nem is hallja ezeket a panaszokat. 
Tekintélye, mint valami buta szörnyeteg 
mlyosodik rá a tisztviselőre, a ki tartsa 
magát boldognak, hogy meglapulhat az ál­
lami tekintély nyomása alatt.

De furcsa helyzete is van az államvas­

utak tisztviselői karának. A mikor köteles­
ségeit megszabják, a mikor szolgálati vi­
szonyait körülírják: akkor állami tisztvi­
selő. A mikor pedig jogainak és igényeinek 
élvezetét kéri: akkor az állam azt mondja, 
hogy az államvasutak szigorúan véve nem 
állami intézmény, s alkalmazottjai nem 
állami tisztviselők. Bolond helyzet biz ez. 
Az államvasutak ez évi április 8-ig csak­
nem öt millió forint kezelési fölösleget 
szállított be az államkincstárba. Ennek a 
fölöslegnek az állam veszi hasznát. Hanem 
azért, a mikor az államvasuti tisztvelő 
jogos igényének kielégítéséről van szó: 
az állam egyszerűen azzal áll elő, 
hogy nincs rendben még a költségvetése. 
És ez ok arra, hogy száz meg száz csa­
ládos embert megrövidíthessen. Engedelmet 
kérünk ! Az állam se áll fölül a közönsé­
ges erkölcsi igazságok követelésein. És a 
mit az állam elkövet a vasutasokkal, a mi­
kor megfosztja őket félesztendöre attól a 
jövedelemtől, a mi őket minden jog és min­
den igazság szerint megilleti: az állam 
egyszerűen csal.

A vasutasok egy jelentékeny csoportját: 
több száz családos embert törvényes igaz­
ság szerint megillette az előléptetés no­
vemberben. Egy másik csoportját, újból 
több száz családos embert, megilletett ez 
az előléptetés márcziusban. Mi jogon fosztja 
meg ezeket a szegény embereket az állam 
attól a nyomorúságos előléptetési összegtől, 
melyet nemcsak megérdemelnek, de a mit tör­
vényes igazság szerint meg is követelhetnek ? 
Ha már az állam nem gondoskodott edd igeié 
az ö jogaik védelméről szolgálati pragma­
tikával, legalább ne éljen durván vissza a 
saját mulasztásával és ne csalja meg a 
saját alkalmazottjait! Mit gondol a kor­
mány, micsoda hatásai lehetnek az efféle 
eljárásnak í Vájjon fokozhatja-e az efféle 
visszaélés a tisztviselőkben az állam és a 
törvényes rend iránt való tiszteletet? Váj­
jon nem egyenes kihivás-e az állam ilyetén 
eljárása arra, hogy a tisztviselőben föltá­
madjon az állam és a törvényes rend iránt 
a mélységes elégületlenség? Egyfelől szigo­
rúan megkövetelni a súlyos kötelességek 
pontos teljesítését, fenyegetve az embereket 
a kötelességmulasztás rettenetes következ­
ményeivel, másfelől pedig megfosztani őket 
a kötelességteljesités legelemibb hasznaitól: 
ez embertelenség. És ha ezt az állam teszi, 
akkor ez nemcsak rettenetes példaadás 
az igazságtalanságra, hanem valóságos taní­
tás a szoczializmusra.

ügy halljuk, hogy most már nyélbeütik 
az előléptetéseket. De ha ezek most utóla­
gosan meg is történnek, a legkevesebb, a 
mit a vasutasok számára követelhet uz 
igazság, az, hogy az előléptetésnek vissza­
ható ereje legyen arra az időre, melytől 
fogva őket az előléptetés megillette. Az állam 
amúgy is jogtalan hasznot élvez a vissza­
tartott előléptetési összegek kamataiból. 
Magát az előléptetési összeget attól az idő­
től számítva kell folyósítani, a mely időben

az előléptetéseknek meg kellett volna tör­
ténniük. Mert a mulasztás, a minek révén 
a tisztviselők rövidséget szenvedtek, magá­
ban véve is nagy hiba; de ha az állam 
ebből a mulasztásból a tisztviselők egyenes 
kárára magának még pénzbeli hasznot is 
kaparitana: ez már csakugyan visszataszító 
vétek lenne.

A költségvetés tárgyalása.
A folyó 189lJ-ik évre szóló állami költségvetés 

tárgyalását múlt márczius hó 13-án kezdte meg a 
képviselőház s az appropriáczió megszavazásával 
tegnap, ápril 19-én fejezte he. Közbeesett a hús­
véti szünidő s még néhány ünnepnap s ezek le­
számításával összesen 17 napot vett igénybe a 
tárgyalás. Az altalános vita s a vallás- és köz­
oktatási tárcza 3—3 napot, a kisebb tárezák s 
az igazságügy 2—2 napot, a többi tárezák egyen­
ként 1—1 napot vettek igénybe.

Ilyen rendszertelen, lejeden és iránytaian költ­
ségvetési tárgyalást a magyar parlament törté­
nete 1848 óta, tehát ötvenegy év óta fel nem 
mutat. A régi kormánypárt zöme csupán a 
ki nem kerülhető hivatalos vagy kényszerű fel­
szólalásokra szorítkozott. A volt nemzeti párt 
tagjai, valamint az úgynevezett disszidensek — 
lehet mondani — egyáltalán nem vettek részt a 
tanácskozásban. Alig érthető a néppárt lanylia- 
sága is. De lehetetlen helyeselnünk a független­
ségi párt tartózkodását is. E pártból 17 nap alatt 
összesen csak tizenhármán szólaltak fel, igaz, 
hogy ezek közt néhányon többször is. Készséggel 
emlékezünk meg Komjáthy Béla, Barta Ödön s 
még pár függetlenségi férfiú crélyéröl s komoly 
kötelességérzetéről. Maga Komjáthy nyoiczszor 
szólalt tél. Nélküle s pár közelebbi barátja nélkül 
akár egy hét alatt ledarálhatták volna azt a költ­
ségvetést, mely évenként közel fél ezermillióval 
terheli az ország lakosságát. Az obstrukeziós urak 
s kivált az ószeresek, a titkos egyezkedő!: párt- 
különbség nélkül lehetőleg tartózkodtak a vitától.

Mi az oka e szomorú állapotnak? Tárgyban 
nem volt hiány. A visszalépett Bánfiy-kormány 
eljárásának s az uj Széli-kabinet programmjának 
bírálata, az Ausztriával való kiegyezés kérdései, a 
mezei munkások ügye, a pénzügyi és igazságügyi 
reformok, a nemzetiségi kérdés, a fúzió által te­
remtett uj helyzet - iiogy csak a főbbeket em­
lítsük — mind napirenden levő s égető kérdé­
sek. Egészséges parlamenti viszonyok közt e kér­
dések bármelyike napokig tartó vitai idézett volna 
elő, a mint hogy beható vitát tett volna szük­
ségessé ma is. A képviselőház azonban átaludta 
még a költségvetési tárgyalás rövid néhány nap­
ját is. Maga az appropriaczionális vita is csak 
pár órára s néhány üres és általános frázisra 
szorítkozott.

Egészségesnek a politikai helyzetet nem tekint­
hetjük. Az. úgynevezett „béke“ érdeke és jelszava 
se nem menti, se meg nem magyarázza a bajt. 
Az obstrukeziú badarságai kétségtelenül elbád- 
gyasztották a politikai idegeket. A Széli-kabinet 
iránti vak bizalom tünele kétségtelen volt ugyan, 
de bár ez vaknak vak, de mélyebben látók előtt 
bizalomnak nem tisztán s nem épen bizalom. In­
kább néma tűnődés a fölött, vájjon van-e ok 
bizalomra s meddig tarthat az a bizalom ? Az

ószeresek titkos alkujában kétségtelenül benne volt 
a költségvetés gyors és sima letárgyalása. Ez 
sokat tett a kórságos állapot előidézésére. A füg­
getlenségi párt derekabb elemeit például ez ked­
vetlenítette el attól, hogy bíráló és ellenőrző kö­
telességüket a korábbi évek mértéke szerint tel­
jesítsék. Nem is hisszük, de nem is engedjük, 
hogy a függetlenségi párt fél-fiait jövőben Így el 
lehessen kábítani.

Széli Kálmán, az uj kabinet elnöke s a parla­
ment uj vezére jelentősebb hibát nem követett 
el. Ideje sem volt rá s módja sem. De politikai 
tekintélye se növekedett, sőt a deputácziók és a 
lapok értelmetlen tűmjénezése daczára is csökkent. 
A roppant mérvben megnövekedett kormánypárt 
kebelében nincs rendes és nyugodt állapot. Elemei 
különböző központok körül kezdenek csoporto­
sulni. E központok még egymásnak nem izentek 
hadat, de már ujonezoznak és mozgósítanak. 
Nyugvó állapotuk nem egyéb, mint a Szélt Kál­
mán iránti várakozás állapota. A mint a várako­
zás csalódásra vezet: a nyugvó állapotot azonnal 
a küzdés szenvedélye és zaja váltja fel. S odáig 
már minden csoport elemei eljutottak, hogy Széli 
Kálmánra kizárólag és biztosan nem számíthatnak.

Széli Kálmánnak ma még ereje s külső tekin­
télyének biztosítéka, hogy ö az alakulásban levő 
csoportoknak még egyikéhez se csatlakozott s 
azoknak még mindegyike számíthat rá, de gyen­
gesége, sőt veszedelme lesz azonnal, mihelyt a 
csoportok belső harcsának kitörésére az idő és 
alkalom elérkezett.

Íme a politikai helyzet ma, a mint a beavatot­
tak látják.

JLcmond-e Kudiiay főkapitány? Politikai 
körükben az a hir kezd kószálni, hogy liudnay 
székes tóvárosi rendőrségi lökapitány le készül 
mondani állásáról. Okul egyebek közt bizonyos 
izetlenkedési vagy véleményeltérési eseteket hoz­
nak elő, melyek közte s a főváros hatósága közt 
állítólag fölmerültek. A mi teljesen biztos érte­
sülésünk szerint liudnay ellen, mint báró Bántty 
volt miniszterelnök — ugv mondott — kedves 
embere ellen igenis keletkeztek afféle suttogások 
vagy helyesebben: besugások, a minők néhány 
főispán ellen is megmozdullak s kétségtelen, hogy 
a fúzió által felszínre jutott uj politikai elemek 
Kudnay állásának átadásával szívesen ellátnák 
egyik vagy másik jelöltjüket s jelöltekben nem is 
volna fenakadás. De a lemondás ténye vagy esete 
cddigclé kósza hírnél nem egyéb s ezt is oly 
tényezők hozták forgalomba, melyek a kormányon, 
sőt a kormánypárton is kivüi állanak s melyek 
minden ellenkező látszat daczára mégis messze 
állanak attól, hogy személyes érdekből eredő 
óhajuk vagy törekvésük ily jelentékeny állás meg- 
üresedésénél vagy betöltésénél irányadó lehetne.

A kOpviselőhási ülése. Alig félóráig tartott 
ma a kópviselöház ülése. Peresei Dezső elnök első 
sorban Plüss Sándor igazságügyminisztert végle­
gesen igazolt képviselőnek jelentette ki, minthogy 
megválasztása óta letelt a szokásos harmiuez 
nap, a nélkül, hogy a választás ellen kérvényt 
adtak volna be. Bemutatta továbbá a miniszter- 
elnök átiratait, a melyekben tudatja, hogy a király 
szentesítette a horvát provizóriumról, a városok 
és községek fogyasztási adótermészelü jövedelmé­
nek ideiglenes engedélyezéséről és a Margit-hidnak

a Margit-szigettel való összeköttetéséről szóló ja­
vaslatokat. A napirend során harmadszori olva­
sásban megszavazták a belovár—verőczei helyi 
érdekű vasút engedélyezéséről, majd a budapest— 
szentlőrinczi keskenyvaganyu helyi érdekű vasút­
nak szabványos kettős vágányra és villamos 
üzemre való átalakítása, Iolvtatólagos kiépítése 
és a kapcsolatosan tervezett szárnyvonalnak 
engedélyezéséről és végre az 1899. évi állami 
költségvetésről szóló törvényjavaslatokat. Minthogy a 
napirend ezzel kimerült, Seéli Kálmán miniszter­
elnök tett a ház legközelebbi munkarendjére vo­
natkozólag javaslatot. Előre bocsátva, iiogy a kú­
riai bíráskodásról, továbbá a házszabályok né­
mely szakaszainak revíziójára vonatkozó intézke­
désekről szóló javaslatok a bizottságok tárgyalása 
alatt állvan. Iiogy a bizottságoknak idejűk legyen 
a nyugodt tárgyalásra, javasolja, hogy a ház hol­
nap és holnapután ne tartson ülést. Héttőn dél­
előtt 11 órakor csak egy formális bejelentő ülés 
legyen, kedden pedig három bizottsági jelentős 
tárgyalása és az interpelláeziókra adandó vála­
szok töltsék be a napirendet. A továbbiakról 
hétfőn, esetleg kedden intézkedik a ház. A mi­
niszterelnök javaslatait elfogadták. Miután még a 
mai jegyzőkönyvet, tekintettel arra, hogy az elfo­
gadott törvényjavaslatoknak a főrendiházzal való 
közlése sürgős, hitelesíttessék, az elnök az ülést 
bezárta.

Közéletünk.
0 A budapesti honvédkerület parancsnoka Bernolák 

altábornagy legközelebbi időben nyugalomba „vonul. 
Már ki is vette a három havi szabadság idejét, a mely 
megszokta előzni főtiszteknél a nyugalmaztatást és mint 
a lapokban olvassuk, át is adta a parancsnokságot he­
lyettesének.

Nyugalomba többféle okból szoktak menni az embe­
rek. Betegesek, törődöttek, s kímélni akarják az egész­
ségüket. Vagy kiszolgálták az idejüket és ny :r, i 
vágynak. Néha pedig szabadulni akarnak a szolgálat 
szekatúráitól. Ezekben az esetekben magok kérik a nyu­
galmaztatást. De előfordul az is, hogy akkor is elküldik 
őket, mikor nem akarnának menni. Olyankor történik 
ez, ha nincs bennük kellő tehetség a felsőbb állások 
betöltésére.

Bernolák altábornagy nem ilyen okból vonul nyuga­
lomba. Erőteljes, egészséges ember, a ki a szolgálatot 
győzi, s ambiczióval gyakorolja. Képzettsége kitünően 
kvalifikálja arra, hogy láborszeruagygyá léptessék elő: 
tudvalevőleg ő a honvédség egyik legtehetségesebb tábor­
noka. Nem lehet ellene semmi kifogás. Es ő mégis 
maga kéri a nyugdíjaztatását. Még pedig azért, mert 
máskülönben kérés nélkül is nyugalomba küldik.

Vájjon miért ?
Hja kérem, az titok. De olyan titok, a melyről a ve­

rebek is csiripelnek a háztetőn.

Olyan lábornok, a ki a honvédségnél szolgái, csak 
egy érheti el a táborszernagy! rangot. De annak se ad­
nak hadtestet a parancsnoksága aiá. liánéul beosztják 
adlátusuak a honvédség főparancsnoka, József íöher- 
czeg mellé.

A többi aitábovnagyokat pedig, mikor reájuk kerül az 
előléptetés sora, egyszerűen elküldik nyugalomba.

Olyan eljárás, melynek czélzalosságát tagadták min­
dig, de a melyet a tények mégis bizonyítanak. Eddig 
legalább 1867 óta egyetlen honvéd tábornok se vitte 
odáig, hogy hadtestparancsnok legyen. Az egyetlen Mádi 
Kovács szolgált ugyan a honvédségnél is. de volt gondja 
reá, hogy előbb a közös hadseregbe vétesse át magát, 
s csak mint ilyen avanszirozolt.

Fejérváry honvédelmi miniszter, midőn e miatt meg­
interpellálták egy alkalommal, tagadásba vette egész 
egyszerűen, hogy a honvéd tábornokokkal igy jártak el. 
S mikor (elsorollak neki nehány tábornokot, a kiket

Virágok a síron.
— irta: Erdős Kertét. —

Óvatosan kilopózott a szobájából, keresztül 
ment az ebédlőn, minden ajtót gondosan betéve 
maga után, nehogy zajt üssön.

Az anyja hálószobája elé érve, kissé megállt az 
ajtónál és hallgatózott.

Semmi nesz.
— -Még alszik — gondolta — aztán megküny- 

nyebbülten sietett lefelé a lépcsőkön. De azért 
néha lopva mégis visszanézett: nem látja-e va­
laki ? Nem látta senki. Odafönn a cselédek még 
mind aludtak. Lenn az udvarban megpillantotta 
az üreg Tamást, a mint éppen egy gereblye ki­
törött fogával bajlódott, minden igyekezetét ösz- 
szcszedve, hogy régi helyére szögezze.

Nehezen ment a műtét s az öreg kertész na­
gyon haragos volt e miatt. Mintha káromkodott 
volna is egy keveset, úgy a fogai között.

— Tamás bácsi! Szólította ót Gita.
Az öreg visszafordult.
— Ni, a kisasszony! Hát már lel tetszett kelni ? 

Ilyen korán — és épen ma, mikor . . .
— Édes jó Tamás bácsi, — vágott szavába a 

leányka — magát keresem épen. Adja csak ide 
nekem az üvegház kulcsát!

— Az üvegház kulcsát? Minek? Vagy igaz! 
Tudom már! No de épen ma! Ne tegye kisasz- 
s;:ony! Hiszen tudja, hogy ma ... No ne tessék 
haragudni! Adom én szívesen, csak meg ne ha­
ragudjon érte a nagyságos asszony !

— Haragudni, mert az apám siijára virágokat 
vittem ? Hat mi rossz van abban ? Különben 
pedig nem fogja megtudni. Mire ő felébred, én 
már itthon leszek. Sietni fogok. Azután meg ma 
nagyon el lesz foglalva. Alig hiszem, Iiogy feltűn­
nek neki esetleges tavollétem.

Ez utóbbi szavakban több volt a szomorúság, 
mint a keserűség. Gita csak nagynehezen bírta 
'isszatartani könnyeit.

Az üreg Tamásnak megesett rajta a szive és 
szó nélkül átnyújtotta neki a kulcsot. Csak mikor 
nii-r vagy busz lépésnyire lehetett tőle a leány, 
kiáltott utána:

— Azokat a piros kaméliákat ne bántsuk ám! 
Azok kellenek a csokorba . . -

A leány pedig csak futott. Lehet, hogy nem is 
hallotta.

*

Boszusan vágta földhöz Tamás az öreg ge- 
reblyét.

— Adta konok szerszáma! Bizony csak nem 
bírok vele!

És igazán úgy tett, mintha a gereblyére hara­
gudott volna.

Pedig dehogy arra haragudott! Kisebb gondja 
is nagyobb volt annál! De hát csak kell valamit 
mondani, mikor az ember szive tele van keserű­
séggel. Az am! De miért van tele ? Az öreg 
Tamás maga se tudja, csak úgy szorongatja va­
lami a szive körül. Eszébe jut neki, hogy ma egy 
éve milyen máskép volt még itt minden! Akkor 
még élt az ur! A mióta az meghalt, nagyot vál­
tozott a dolgok rendje. 'No de nem csoda! Asz- 
szony csak asszony, hiába!

Tamás bácsi el van keseredve. Valami nagyon 
bántja. Valami nagyon a lelkére nehezedett. Ta­
lán egy rossz előérzet ? Ej, dehogy ! Tamás sohase 
adott efféle bolondságokra. Az csak az uraknak 
való. De annyi bizonyos, hogy valami mégis bántja 
őt. Valami. De mi?

Nagy boszusan hálratolta fején a kalapját, aztán 
gondolkodni kezdett.

— Mi is van ma ? Május tizediké. Ejnye ni 1 
Ép ezen a napon járt itt tavaly az a hogy is 
híják gróf. Olyan furcsa ember volt! Jól emlék­
szik rá: szürke ruhát, szürke kalapot, szürke 
kamáslikat viselt. Még a szeme, meg a haja is 
szürke volt.

Úgy nézett ki, mintha egy hamuszsákból bujt 
volna elő.

Az udvaron megszólította őt és beszélgetett 
vele. Még a vállát is megveregette, aztán oda­
fordult az úrhoz és mondott neki valamit angolul 
vagy micsodául.

De mi a manónak jutott ez most eszébe? Mi- 
köze neki ahhoz a hamuszinü grófhoz ? Ördög 
vigye az angol tudományával meg a szürke ka- 
máslijával 1

Az öreg Tamás megint csak haragoskodott.
— De milyen soká alusznak ma odafenn — 

mormogta magában.
— Ez megint valami uj rendelet. Nemsokára 

már a cselédek is nyolez órakor kelnek. Ez a 
legújabb divat 1

No de. — Itt megint gondolt valamit az öreg, 
a mit nem akart vagy nem mert kimondani.

De aztán csak tovább folytatta.
— Persze, igy van ez jól, a hogy csinálják 1 A 

kinek nem tetszik, elmehet. Fel is ut, alá is ul. 
Az ilyen öreg ember őrüljön, ha tartják, mert 
különben íelkuphat az álla.

Hát hadd kopna 1 Bánná is ő magáért! Csak 
ne volna a nyakán az özvegyasszony menye a 
három porontyával!

Hát azokra ki keressen, ha ö innen elmegy ? 
Ki adjon keiiverőt annak a három őrökké éhes 
gyerekszájnak ?

Talán az a nyavalyás asszony ? Az még most 
is az ura halálát nyögi, nem úgy, mint oda­
fönn a . . .

Csak legalább várt volna még néhány hetet az 
esküvővel! Várhatott volna 1 Már csak a világért 
is 1 No meg a gyerekért is 1 A gyerekért. Nem is 
olyan gyerek már a! Maholnap tizenötéves. Tud 
az már gondolkodni. Talán igen is tud.

Annál rosszabb szegénykének. Mert hogy nem 
valami nagyon tetszhetik neki az anyja dolga, az 
kilátszik mindenből. Milyen szomorú mindig. Sza­
vát se lehet venni.

Csak legalább valami érdemes embert válasz­
tott volna 1 De azt a léhütőt 1 Elverné az egész 
vármegye pénzét 1 Már két örökséget elmulatott! 
No hiszen szép élet lesz itt nemsokára 1 De hova 
is tehette az eszét az az asszony 1 Szereti ? Úgy 
mondják. De mondanak még egyebet is! Hogy 
még az ura életében is lett volna köztük valami. 
De ezt Tamás nem hiszi. Az nem lehet. Csak 
ráfogás az egész. Azt is susogják, hogy az ura­
ság nem véletlenül sebesült meg azon a vadá­
szaton, hanem akarattal fordította maga felé a 
puska csövét. No hát ezt sem lehet bizonyosan 
tudni. Cseléd nem látta, az urak pedig elhallgat­
nak az ilyesmivel. No hát csak hallgassanak! A 
mi volt, elmúlt. Senki se tud róla bizonyosat. 
Annyi bizonyos csak, hogy ide most uj uraság 
jön. Még ezt sem bánná Tamás.

Hát hiszen ki kívánhatná attól a szép, viruló 
asszonytól, hogy teljesen lemondjon a világ örö­
meiről? Meg azután jó, ha férfi van a gazdaság­
ban. De nem választhatott volna különbet annál 
a csélcsap gavallérnál? Mihez ért az? Mit tud 
az? Mulatni, pénzt költeni. Egyebet semmit. Meg 
az esküvővel is várhattak volna még! Legalább 
még a gyászév letelik. Éj no! Ha magamféle em­
ber tenne ilyet, arra azt mondanák, hogy: 
Paraszt-sziv, nem érez az igazán. Hej pedig ha 
az én jó anyjukomra gondolok, még most is 
kiesik érte a kőnyem. Isten nyugosztalja szegényt!

Így dörmőgött az öreg mindaddig, míg lassan- 
lassan aztán kidörmőgte magát.

Tomory Gita, a szép szomorú leány pedig 
ezalatt kiért a temetőbe. Ott rendezgette a virá­
gokat az édesapja sírján és szomorúan, csende­

sen beszélgetett velők. Beszélgetett. Hál lehet a 
virágokkal beszélgetni? Megértik azok, a mit az 
ember mond nekik ? Megérzik a fájdalmat, a mi 
a hangban, a szemben, a legördülő könyeseppben 
olyan ékesen beszél ?

Dehogy értik, dehogy érzik. De az a tizenöt 
éves leány nem bánja azt! 0 csak beszél, be­
szél, mint olyan, a ki ritkán mondhatja el azt, a 
mit gondol, a mit érez, a mi a lelkét nyomja. 
Ti édesek ! — igy szól hozzájok. — Maradjatok 
meg soká ilyen szépen, illatosán! 0 titeket is 
nagyon szeretett ám, tudjátok-e ? Ha majd halk 
susogást hoz felétek az alkony szellője, tudjátok 
meg, hogy az az ö lelke, a mi körülöttetek sut­
tog. És akkor mondjátok meg neki, hogy az ö 
leánya volt itt. Ő hozol t ide titeket emlékül, mert 
tálán sohase jön ide többet. Mert elhagyja ezt a 
helyet, a hol már semmi keresni valója sincs 
többé. Elmegy innen messze, egy nagy, sötét 
házba, egy koporsóba, a hol több ilyen élve el­
temetett fiatal teremtés is van: a zárdába.

Odamegy. Mert a mióta te elhagytad, nincs 
többé senkije. Azóta nem csókolják, nem dédel­
getik, nem szeretik többé. A virágok fejei meg­
hajolnak a reájok omló nehéz, meleg könycsep- 
pektől. — — —

— Mondjátok neki azt is, hogy én ott az én 
sötét sírboltomban is csak reá gondolok, érette 
imádkozom. Mondjátok meg neki, hogy az ő em­
léke az egyetlen, a mit magammal viszek, a mit 
híven meg fogok őrizni mindaddig, mig abból a 
sírból el nem visznek egy másikba, a mi még 
kisebb, még sötétebb, s a honnan többé nincsen 
visszatérés. Mondjátok meg neki!

De azt el ne áruljátok, hogy mi történik ma 
otthon! Meg ne mondjátok, hogy ott ma esküvőt 
tartanak, hogy ma ott mindenki vigad, őrül, de 
legjobban az, a kinek itt kellene lenni velem 
egyült és sírni, mint én sírok. Ne beszéljetek igy, 
mert az fájna neki!

Hanem csak azt mondjátok, hogy itt volt az ő 
kicsiny Gitája és elhozta neki a virágait! Tudjá­
tok ? Csak ezt!

És feltörő zokogással borult le a sirhalomra.
— Gita!
Az ismerős hangra összerezzent és ijedten for­

dult vissza.
Baróthy Zoltán állt előtte, az anyja vőlegénye, 

halvány arczával, fekete szemeivel s egy piros 
szegfüvei a gomblyukában.

Ama perezben, midőn őt maga előtt látta, leírha­
tatlan gyűlölet támadt fel a leány lelkében.

Még ide is el mer jönni ez az ember: ide, az 
apja sírjához ! Van lelke ide tolakodni ehhez a 
szent helyhez, melynek emlékét, kegyeletét olyan 
durván lábbal taposta ?

Büszkén egyenesedett fel előtte és szemeiben 
nemes, leányos harag füzével, indulattól reszkető 
hangon szigorúan kérdezte tőle :

— Mit keres ön itt ? Miért jött ön ide ?
— Gita!
— Én Tomory Gita vagyok, igen. Nekem jo­

gom, kötelességem itt lenni. De kicsoda ón. a ki 
ehhez a sirhoz mert közelíteni ? Testvér, rokon, 
vagy jóbarát ? Ezt szeretném tudni ? Az egész 
világ az susogja, hogy atyám ön miatt halt meg. 
En nem tudom, nem értem, hogyan lehetséges 
ez? Hogyan vehette el ön tőlem apumat ? Hiszen 
mi ketten semmit sem vétettünk ön ellen! Mon­
dom, nem értem, hogy és miképen tehette ezt. 
De hogy az anyámat el akarja venni tőlem, azt 
én is látom és azt is tudom, hogy ezt nem igaz 
érzésből teszi, hanem önzésből, kapzsiságból. Óh 
ne liigyje, hogy még gyermek vagyok, a ki 
semmit sem lat, semmit sem ért! A mióta 
az anyám megszűnt csókolgatni, a mióta 
nem nevez édes kis leányának, azóta én 
megszűntem gyermek lenni. És megtanultam 
gondolkodni sok minden lelett és megtanultam 
érteni sok mindent, a mit azelőtt nem értet­
tem. Megfigyeltem a cselédek suttogását, az 
édes anyam barátnői ajkain lappangó gúnyos és 
roszakaralu mosolyt, egyes emberek igénytelennek 
tetsző s e mellett mérgét rejtő megjegyzéseit. És 
megtanultam ismerni önt és azt mondom önnek, 
hogy ön nyomorult, jellemtelen ember, a ki meg­
lopja az élő becsületéi, a halott kegyeletét ;e el­
rabolja a férjet a nőtől, az anyát a gyermektől 
s mindezt hidegen, megfontolva, kiszámítva.

Óh irtózatos ember ön és én gyűlölöm, gyűlö­
löm, érti ? És teljes életemben arra logom kérni 
az Istent, hogy önt megbüntesse ! Imádkozni 
fogok az ön romlásáért! A rossz angyala leszek 
önnek és oly nyomorulttá, oly átkozottá teszem 
az életét, a milyenné ön tette az enyémet. És 
most menjen a szemeim elöl . . .

A mint ott állt, a harag és felindulástól lihegő 
kebellel, kigyuladt arczczal, kitágult orrlyukakkal, 
a fejét hátravetve úgy nézett ki, mint a boszu 
haragos istennője.

S a férfi, az erős, a hatalmas, mélyen megren­
dülve, lecsüggesztett fővel, némán távozott.
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óhajuk ellen küldtek nyugalomba, azt válaszolta, hogy 
azok öreg urak. a kik már nem bírnak lovagolni.

De hát különös dolog az mégis, hogy 32 esztendő óta 
egyetlenegy honvéd altábornagy se akadt, a ki elég friss 
lett volna a lóra, azalatt pedig a közös hadsereg köte­
lékében oly sokan megtartották ebbeli képességüket!

Á pozsonyi honvédkerület parancsnok a, Bolla altábor­
nagy főadlátussá lesz legközelebb. Megkapja tehát a 
táborszernagyi rangot, de hadtestet nem kap ő sem.

Bernoláknzk pedig nyugdíjba kell mennie. A régi, de 
mindig tagadott szabály megint érvényesül.

És hát miért ?
Azért, mert a honvédség iránt megvan még mindig a 

bizalmatlanság azokban a legfőbb katonai körökben, a 
melyeknek befolyásuk van a legmagasabb kineve­
zésekre.

Mikor olyan tábornokok is szolgáltak még a honvéd­
ségnél, a kik 1848-ban a magyar ügy szolgálatában har- 
czoltak, azok előtt gondosan elzárták a legmagasabb al- 
lásokat. Ilyenek ellen ma már nincs' szükség a védeke­
zésre. Miért nem szűnik hát meg a bizalmatlanság 
ma sem ?

A tábornoki kar tudvalevőleg közös. A magyar nem­
zetnek oka lenne, hogy bizalmatlan legyen e miatt, de 
nem teszi. Belenyugszik, hogy közös tábornokok vezé­
nyeljék a honvéd csapatokat. És ez a bizalom nem kelt 
viszont-bizalmat. Az, hogy egy közös tábornok honvéd- 
csapatok parancsnoka, elzárja előle az utat, hogy had­
testparancsnok lehessen, a mikor közös csapatok is len­
nének kommandója alatt. Vagy is, mi egész hadosztá­
lyokat rábízunk a közös tábornokra, de a közös had­
sereg egy katonát se biz rá a magyar tábornokra.

A megcsontosodott cserepár szellem védelmezői taga­
dásba vették mindig, hogy a közös hadsereg legfőbb 
körei bizalmatlanok a honvédség iránt. Fogadásba vették 
azt is, hogy e körök illetéktelen befolyást gyakorolnak bi­
zonyos hadügyi dolgokra.

De ha igy áll a dolog, miért nincsen a honvédségnek 
tüzérsége ? Miért nincsenek műszaki csapatai ? A nemzet 
szivesen meghozná az erre szükséges anyagi áldozato­
kat, a mint a honvédséggel szemben nem helyezkedett 
fiskális álláspontra soha.

Es miért kell Bernoláknak nyugalomba vonulnia? 
miért nem bíznak rá hadtest vezetést s miért nem bíz­
tak annyi más érdemes tábornokra ?

Vagy azt hiszik tán, hogy egy harmincz esztendő óta 
folytatott rendszer ezernyi tén yeivel szemben használ 
valamit a puszta tagadás ?

És mit mondanak ezekhez a lényekhez a néhai nem­
zeti pártnak a tagjai, a kik egész erejűkkel támogatják 
Szélit csakúgy mint Fejérváryt ?

A román kormányválság és a 
hazai románság.

Bukarestben minden képzeletet felülmúló ese­
mények mentek tegnap végbe. A konzervativek 
türelmetlensége s Lascar Catargi temetése időt 
adtak arra, hogy a kormányválság oly általános 
politikai válság dimenzióit vegye fel, melyek a fia­
tal állam egész épületét megrázkódtattak. Tache 
Giani kamarai és N. Gane szenátusi elnökök ki­
hallgatásra jelentkeztek Károly királynál, ki elő­
ször egyenkint s azután együttesen fogadta őket. 
Az elnökök előadásából a király világosan meg- 
zödött arról, hogy a roman ellenzék nem tisztes­
séges fegyverekkel küzdőit Stmdza ellen. A ki­
rálynak az elnökökhöz intézett szavai kemény bí­
rálat volt az ellenzéknek a román kérdésben ta­
núsított iliojalis magatartása lelett ; nyomban ma­
gához hivatta Sturdzat és megkérdezte, hogy 
liajíandó-e az uj kormány megalakításához tőle 
telhető módon, a közreműködését felajánlani s 
akkor nyomban a liberális párt valamely tekin­
télyes tágját megbízza a kormány alakításával.

Sturdza kijelentette, hogy bármennyire kitüntető 
rá nézve a korona bizalma, ö mégis az általános 
nyugalom érdekében visszavonul.

Károly király magához hivatta Cantacuzinot és 
Carpot, kik bejelentették, hogy a konzervativek 
és junimisták között megkisérlett fúzió hajótörést 
szenvedett és midőn Carptól a helyzet részlete­
sebb megismertetését kívánta az uralkodó, ez 
egyszerűen azt terjesztette elő, hogy az ő veze­
tése alatt álló konzervatív árnyalat reprezentálja 
a valódi konzervatizmust és igy egy másik kon­
zervatív árnyalattal megalakított kabinetben való 
részvétele teljes lehetetlenség. Carp óhajtása az 
volt, hogy a régi konzervativek legyenek első sor­
ban a hatalom birtokosai. A Cantacuzino-féle 
konzervatív-árnyalat, mint határozott többség 
magának vindikálja az elsőséget s minthogy en­
gedni egyik sem hajlandó, több mint valószínű, 
hogy a király újból a liberálisok soraiból fogja 
megalakittatni minisztériumát feltéve, hogy Sturdza 
teljesen vissza nem vonul.

Ezek a politikai súrlódások mindig a miatt ke­
letkeztek, hogy az uj kabinet leendő tagjai, csak 
időt akarnak nyerni az erdélyi románokkal foga­
natba vett tárgyalások eredményre való vezeté­
sére. E tárgyalások eddigi folyásáról biztosat ugyan 
nem tudni, de a romániai kormányválság körül 
felmerült két fontos körülmény elég világos szín­
ben tünteti tel azokat. A fúzió nem sikerült. Can- 
tacuzino értesülvén Sturdza határozott visszalépé­
séről, Catargi temetése ideje alatt is, meghitt em­
berei utján, Románia összes vidékeiről beözönlött 
pártvezéreket fellázította Carp és frakeziója ellen. 
Carp saját füleivel volt kénytelen a legkeserübb 
szemrehányásokat végig hallgatni s minthogy az 
is fájt, hogy nem öt választották meg Catargi 
utódjának, véghetetlen boszuságában még a 
gyásztemplomból egyenesen Tibanesti birtokára 
utazott, s ott marad a kormányválság eldöltéig. 
Cantacuzino, ki — mint volt pénzügyminiszter — igen 
jól ismeri az erdélyi románok hajlamait, nem akart 
Carppal megegyezni, mert tudta, hogy az soha 
senki mással nem törődött miniszter korában, 
csak Romániával. Cantacuzino meg akart szaba­
dulni Carptól, hogy maga köré gyűjtve régi embe­
reit, megalakítsa a minisztériumot és az erdélyi 
románokat kielégítse — úgy mint tette 1895-ig, 

Cautacuzino i'ondorkodásai már csak azért is 
figyelemreméltók, mert rövid idő alatt a liberáli­
sok ezek folytán önmaguk között annyira össze­
vesztek, hogy azok már nem annyira az uj kor­
mány megalakításán törik fejüket, mint inkább a 
fölött tanácskoznak, hogy a Cantacuzino, vagyis 
az ellenzék által alakítandó kabinettel szemben 
milyen álláspontra helyezkedjenek. Ez a második 
fontos körülmény, mely az mutatja, hogy Canta- 
euzinonak az erdélyi románokkal folytatott tár­
gyalásai eredményre vezettek és hogy ö biztosít­
hatja rnagat legjobban a román kérdést illetőleg. 
A bukaresti „Románul“ mai száma ugyanis azt 
Írja, hogy hatalmas aramlat indult meg a liberá­
lisok között arra nézve, hogy az uj konzervatív 
kabinet megalakulása után, ők valóságos megbuk­
tató'! legyenek a konzervatív uralomnak. Sokan 
azt hiszik, hogy a kormányválság nem ment végbe 
az eddig szokásos alkotmányos forrnak között és 
hogy a liberális part méltósága meg nem tűri, 
hogy ilyen veszedelmes preczedensek gyökeret 
verjenek a román politika erkölcseiben. A liberá­
lisok egyetértenek vezetőikkel és ez ki fog lünni 
az uj kormány megalakítása után foganatba veendő 
akczió érvényesítésénél.“

Egészen világos. A liberálisok már is az uj 
kormány megbuktatására felhasználandó eszközök 
megváiogatásán tölik a fejüket, kormányalakitusi 
szándékukról ugyanis letetlek. Az erdélyi román 
kérdésnek Romániában való szereplése tehát csak 
most kezdődik. E kérdés mától fogva Románia 
belviharainuk gordiusi csomója lesz.

Budapest, április 30.
Változás a hadügyminisztériumban. A katonai 

hivatalos lap mai száma közli, hogy Zsoldos Ferencz al­
tábornagy, a hadügyminisztérium osztályfőnökét állandóan 
szabadságolták és utódjává JeJcelfalussy Lajos vezérőr­
nagyot, a székesfehérvári V. honvédkerület ideiglenes pa­
rancsnokát nevezték ki. Zsoldos szabadságolása — a 
hivatalos lap szerint — egészségi okokból történt.

A képviselőház összefórhetlenségi bizottsága
Apáthy Péter elnöklete alatt ma ülést tartott, a me­
lyen tárgyalás alá vette a Holló Lajos és Szluha 
István, mint a Magyarország lapkiadó részvénytársaság 
tagjai ellen Rakovszky István áltál, és a Lepsényi 
Miklós, mint szerzetes ellen Horn újpesti vendéglős ál­
tal tett összeférhetienségi bejelentéseket. A bizottság 
mind a három képviselőre nézve kimondta, hogy össze­
férhetetlenség esete nem forog fenn, mert a nevezett 
hírlapkiadó r. társaság nem áll üzleti viszonyban az ál­
lammal, mert Lepsényi már négy év óla kilépett a 
szerzetosségi kötelékből. Ezzel elintézést nyertek a bi­
zottsághoz utasított összes összeférhetetlenségi bejelen­
tések.

A kúriai bíráskodás.
Az igazságügyi bizottság tárgyalása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A képviselőház igazságügyi bizottsága ma kezdte 

meg a kúriai bíráskodásra vonatkozó törvény- 
javaslat tárgyalását. A javaslatot a részletes tár­
gyalás alapjául egyhangúlag elfogadták, habár 
azok a felszólalások, a melyekkel a bizottság 
tagjai szavazatukat indokolták, a javaslat ellen 
irányullak.

A kormánypárt részéről ugyanis nagyon sokan 
(Neumann, Mohay, Kola, Vesztet), sőt maga a 
miniszterelnök is konczedálni volt kénytelen, iiugy 
a javaslat a parlament autonóm jogának meg­
nyirbálását jelenti. Sőt Neumann Ármin még 
tovább ment és nyíltan kijelentette, hogy a javas­
lattal nem is érhető el a választási visszaélések 
orvoslása. Mindazonáltal ő is és a többi kor­
mánypárti bizoitsagi tag is, a kik a javaslatban 
a parlament lényeges jogának feladatát látták, 
elfogadták a törvénytervezetet, mert a paktumot — 
ha csak a kormánynyal szemben bizalmatlansá­
guknak nem akarnanak kifejezést adni — tiszte­
letben kell tartaniuk. Az ellenzéki tagok közül 
Györy Elek kijelentette, hogy neki sem ideálja a 
javaslat, de azért ő is elfogadja. Egy szóval sen­
kinek sem kell a javaslat, de mert már meg van 
a paktum, hát tőrvény is lesz belőle.

A tárgyalásról részletes tudósításunk a kö­
vetkező :

A képviselőház igazságügyi bizottsága Fabiny 
Teofil elnöklete alatt ma délután ülést tartott, a melyen 
a kormány részéről Széli Kálmán miniszterelnök és 
Flósz igazságügyminiszter volt jelen. Napirend : a kúriai 
bíráskodásról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Széli miniszterelnök megjegyzi, hogy tisztán jogászi 
szakszerűség és a kodifikálusi technika szempontjából a 
javaslat, illetőleg annak egyes szakaszai tálán átdolgo­
zást igényelhetnének. E javaslat azonban partközi kom­
promisszum tárgya és a kormány politikájának integráns 
része; nem lehet tehát közönyös a kormányra nézve, 
ha a törvényjavaslaton módosítások tétetnének, a melyek 
esetleg a törvényhozásnak a nyár előtti munkapro- 
grammjat is alteralhatnák. Kéri szóló a bizottságot, szí­
veskedjék a tárgyalás során ezeket a szempontokat figye­
lembe venni. (Altalanos helyeslés.)

Szivük Imre előadó a törvényjavaslat előzményeinek 
tüzetes ismertetése után és azok alapján javaslatba 
hozza, hogy a bizottság lokalizálja a tárgyalást azokra 
a pontokra, a melyek az úgynevezett p.utközi paktum­
ban loglaltatnak s a melyek lényegileg különben sem 
egyebek, mint kibővítései és szabatositasai azon alap­
elveknek, melyeken a ház ultal már elfogadott s a kor­
mány által fentartott törvényjavaslat nyugszik. Elvileg 
nem lehet szólónak e módosítások ellen kitogasa, leg­
feljebb szerkezeti szempontból lesznek azokon némi 
módosítások teendők.

Dr. Keitmann Ármin tekintettel az előzményekre és 
azon viszonyokra, a melyek között a javaslat benyujta- 
lott, hozzájárul annak elfogadásához. Elméletileg a ja­
vaslat alapgondolata, a kúria bíráskodása ellen még 
akkor sem lehet kifogást tenni, ha az ismeretes előz­
mények nem forognának fönn. De a mi saj.ttlagos köz­
jogi viszonyaink közt s a magyar parlamenttel szemben, 
a mely lehetőleg a hatalom minden attribútumával 
lenne felruházandó, bizonyos aggodalon, n,al tekint 
szóló e reform elé. Az Ítélkezés oly nemű bifurkáczióját, 
a minő e javaslatban foglaltatik, egyetlen állam tör­
vényhozása sem ismeri. E bifurkaczió mellett nem ér­
hető el a választási visszaélések orvoslása, 
s mégis oly experimentumot csináiuak a kúriával, a 
mely igen széles körökben aggodalmakat kelt. 
Ha mégis elfogadja szóló a törvényjavaslatot, teszi ezt

az előzményekre való tekintettel, mint a szabadelvű párt 
hive és a kormány támogatója, különösen pedig azért, 
mert a megalkotandó törvénynek csak ideiglenes jel­
lege van.

Veszter Imre hozzájárul a javaslat tartalmához, de 
mint a házban bőven kifejtette, a kúriát nem tartja 
alkalmas fórumnak, nem szeretné a kúriát bevonni 
a politikai bíráskodásba, mert ez rontja az igazságszol­
gáltatás tekintélyét s gyöngíti a biró függetlenséget. A 
közigazgatási bíróság szóló nézete szerint egyenesen pre­
desztinálva van arra, hogy a választási bíráskodást gya­
korolja. Szóló azt hiszi, hogy ez az indítvány a kompro­
misszum lényegének érintése nélkül meg lesz tehető a 
részletes tárgyalás során.

Beksics Gusztáv meghajlik a politikai érdekek előtt. 
Csak annyit hoz fel érvül a javaslat elfogadása mellett, 
hogy az remélhetőleg megszünteti az anyagi visszaélé­
seket, a melyek a magyar nemzeti középosztályban oly 
nagy pusztítást tettek és annak még fönmaradt részét 
is pusztítással fenyegetik s mert reméli, hogy ez a 
reform maga után fogja vonni a választókerületek igaz­
ságosabb beosztását is.

Mohay Sándor azok közé tartozik, a kik első sor­
ban a parlament autonómiáját tartják szem előtt és en­
nek kíméletét látják a bifui káczióban és abban, hogy a 
javaslat csak ideiglenes jellegű. Ha a fórum kérdése 
nem tekintetnék már eldöntöttnek, hajlandó lenne 
hozzájárulni ahhoz, hogy a bíráskodás ne a kuriara, 
hanem a közigazgatási bíróságra ruháztassek.

Kóla Jmos elfogadván a miniszterelnök programm- 
ját, ebből az következik, hogy a pártközi paktumot is 
elfogadta. Hogy azonban mégis elmondhassa, hogy 
«saivavi animam meam», kijelenti, hogy meggyőző­
dése ellen van az, hogy a választások érvénye 
ellen a parlamenten kívüli testület, jelesen a 
kúria Ítélkezzék a választások érvényessege lölött. 
Szóló elfogadván általánosságban a javaslatot, maga is 
azt proponálja, hogy a bíráskodást a törvényjavaslat 
által kontemplált nyolez év alatt a közigazgatási bíróság 
gyakorolja.

Hódossy Imre szerint maga az a tény, hogy a vá­
lasztási bíráskodás a kúriára ruháztatik, tetemesen javí­
tani jogja a helyzetet. Tekintettel arra, hogy a javaslat 
az összes pártok megnyugvásával és megegyezésével jött 
létre, kéri szóló a bizottságot, fogadja el a javaslatot 
általánosságban és a részletek módosításában is a leg­
nagyobb mérséklettel járjon el.

Széli miniszterelnök köszönetét mond azoknak, a kik 
elvi skrupulusaik üaczara hozzájárulták a javas­
lathoz. Szóló is vitathatónak tartja, vajon he- 
Yyes e, hogy a variament kiadja kezeiből ezt a 
jogot. Kéri azonban, hogy deferáljanuk a politikai te­
kinteteknek. A törvényhozás a közvélemény megnyugta­
tásának is tartozik azzal, hogy ezt a kísérletet önmaga 
fölajánlja és megtegye. A szerzendő tapasztalatok módot 
fognak nyújtani arra, hogy nyolez év múlva a kérdés 
újabb kouszideráczió alá vétessék. Az esetleg teendő 
módosításokkal szemben ismételve figyelmükbe ajánlja 
szóló a bizottság tagjainak a javaslat paktumszerü jel­
legét és azt, hogy ez a szóló programmjának kiegészítő 
része, a mely programra a javaslat módositasuvai lénye­
ges csorbát szenvedhetne. Erre a politikai szempontra 
nem lektethet szóló elég nagy súlyt. A mi a fórum 
kérdését dleti, az az eszme, hogy a kúria fog bírás­
kodni, átment az ország közvéleményébe és szóló tart 
attól, hogy megzavartatnék a közmegnyugvás, ha ez a 
kérdés másként oldatnék meg. Nem is osztja szóló a 
felmerült aggályokat s tekintettel a kúria magasan álló 
tekintélyére, nem is fel a kúriánál attól, hogy belevona- 
tik a pártküzdelmekbe. Ha már kiadja a törvényhozás 
kezéből a választási bíráskodás jogát, csak úgy jár el 
helyesen, ha az ország legfőbb es legtekintélyesebb bírói 
fórumara ruházza e jogot.

Kola visszavonja a közigazgatási bíróságra vonatkozó 
indítványát.

Matuska egész lélekkel hozzájárul a kúriai bírásko­
dásának eszméjéhez.

Györy Elek utal a kivételes helyzetre, a mely első 
sorban kötelességévé teszi ennek a bizottságnak is, hogy 
ezúttal térjen el a sablonos tárgyalási módtól és vegye 
V kinletbe azokat a politikai viszonyokat, a melyek ezt a 
javaslatot idehozták. A választási bir. skodást szóló soha 
semmi körülmények közt nem bízná a közigazgatási 
bíróságra, a melyet a h-gkevésbbe alkalmasnak tart e 
tunkezió gyakorlására. E javaslat kiegészítő része egy 
nagy akcziónak, a melyből ha egy lanezszemet kive­
szünk, az egész megszakad. Szólónak sem ideálja 
ez a javaslat, de az előadott körülményekre való 
tekintettel, hozzájárul annak az elfogadás hoz.

Fest Lajos kéri, hogy térjen át a bizottság azon pon­
tok tárgyalására, a melyek a paktum alapján vétettek 
fel a törvényjavaslatba.

Bernáth Béla ugyanilyen értelemben nyilatkozik.
Barabás Béla ké.-zsvggel hozzájárul a javaslathoz, 

tekintettel arra az általános felháborodásra, a melyet a 
bíráló bizottságok igazságtalan iteletei az egész nemzet­
ben kellettek, azonban kimondandónak tartja, hogy a 
törvény szentesítése után azonnal életbelép és intézke­
dés lenne teendő az iránt, hogy már a mostani össze- 
irásnál ideiglenesen azok is vétessenek fc-1 a névjegy­
zékbe, a kik adóhátralékba vannak.

Flósz miniszternek és Györy Eleknek az életbelép- 
tetési időre vonatkozó néhány megjegyzése és Széchenyi 
Józsefnek a törvényjavaslat mellett való felszólalása után

Mikor Gita hazaért, az anyja rögtön magához 
hivatta. Mihelyt belépett hozzá, látta, hogy nagyon 
halvány és izgatott s a kezei reszkettek.

— Mi ez itt? — kérdé az izgalomtól elfulladt 
hangon, egy hónnal beirt papirszeletet tartva a 
leányka szemei elé. Az elolvasta.

— Asszonyom! Ilt küldöm vissza a jegy­
gyűrűjét. Bocsásson meg, ha tán bosszúságot 
okozok önnek, de mi nein lehetünk egymáséi, 
hogy miért nem, azt kérdezze a leányától. De 
jobban tenné, ha nem kérdezné meg, mert bizo­
nyos vagyok benne, hogy önnek is megmondaná, 
mint a hogy nekem megmondta. Felejtsünk el 
mindent! Isten önnel!

— Mi akar ez lenni ? — kérdé az asszony, 
mikor a leány már be végezte az olvasást. — Fel­
világosítást akarok. Érted ? Tüstént felelj!

A leány szomorúan mosolygott.
— Oh anyám, ne akarj rosszabb lenni nála és 

ne akarj csak asszony lenni, légy anya is egy 
kissé! Ha tudnád, mennyire szükségem van arra, 
hogy megint kis leányodnak nevezz és csókol­
gass! Talán még elfeledhetném azt a sokat, a 
mit tanultam azóta, hogy nem csókolsz. Ne ha­
ragudj reám anyácskám ! Azt a csúnya embert 
pedig felejtsd el! Nem hozzád való ő ! Mert egy 
pár igaz szót mondtam neki, hát megfutamodott, 
arra sem volt bátorsága, hogy védje magat. Te 
iégy erősebb ! Tőled is kérdezek valamit. Ugye 
nem igaz az, hogy atyám ő miatta halt meg ? No 
szólj! Ne tétovázz! Felelj gyorsan, habozás 
nélkül! Ugye nem igaz ?

Az asszony halálsápadt lett.
— Hát azt mondják ? Azt beszélik ?
— Hogy te még atyám életében. — De nem 

igaz, ugy-e?
— Nem, az élő Istenre esküszöm nem igaz ! 

Szentséges ég! És te hitted ? Szólj Gita, te hihetted ?
— Nem hitlem. Te édes jó anyám, nem hit­

tem. Mert ha elhittem volna, akkor most nem 
allnék itt előtted. Csak azt akartam neked bebi­
zonyítani, hogy te nem lehetsz az ő felesége. Mert 
a mit most csak alattomban suttognak, akkor 
nyíltan hangoztatnák !

— De ha nem igaz !
— Az mindegy. Az emberek mindig szívesebben 

hiszik a rosszat, mint a jót.
— De te — te — hogy tudod te mindezt? 

hl mondta neked? Ki tanított rá, hogy ezt 
tudd? Ki?

A leány lehajtotta a fejét és hallgatott.

S a ki ezt a sokatmondó hallgatást megér­
tette, a ki azt a szomorú, okos gyermekfejet 
égető csókokkal, bűnbánó könnyekkel borította el, 
az már nem az asszony volt, hanem az — 
édesanya.

Magyar anekdotakincs.
Ily czim alatt gyűjtött össze Tóth Béla néhány 

száz adomát a magyar népéletből és a magyar 
történelemből. A díszesen kiállított gyűjtemény 
Singer és Wolfner kiadásában jelent meg s ma 
hagyta el az első két kötet a sajtót. Összesen öt 
kötetből fog állni. Ára az öt kötetnek fűzve 12, 
diszkötésben 16 forint. A munkából, a melyre 
még vissza fogunk térni, idézünk két adomát és 
pedig egyet Mátyás király korából, egyet abból a 
korból, a mikor a lakodalmakat igazán magyaro­
san tartották meg.

Mátyás király meg a kolozsvári kiró.
Mátyás király Erdélybe bémenvén, Hunyadon 

elorozkodék a seregtől és Kolozsvárra bémenvén, 
mind alá s fel kerengett a városban.

Azután a mészárszékbe ment, és ott ülvén, 
úgy lógatta a mészárszéken a lábát. Egy biró la­
kott ott ellenébe a mészárszéknek, ki a jobbá­
gyokkal nagy sok tűzre való fát hozatott volt, és 
a kolozsvári szegény néppel azt felvágatta volt. 
Annakutánna a poroszlókkal mind a fa mellé 
kergeté a szegény népeket a piaczról, hogy a fát 
behordanák a bírónak az udvarba és asztagba 
raknák, ügy talála az egyik poroszló Mátyás ki­
rályra is, és mondá neki:

— Jere te sima orrú, hordj fát.
Mondja Mátyás király:
— Hány pénzt adsz?
Es monda a poroszló :
— Ebet adok.
És jót rándita egyet a válla között a bottal és 

úgy haj tá ötét a ház elébe a vágott fa mellé. 
Hogy oda juta a király, tehát a biró fekszik a 
könyöklőn.

Monda Mátyás király:
— Mit adsz, hogy besegítsem a fát vinni ?
Monda a biró:
— Czo el, kutyafülü! Hordjad, mert ezennel 

úgy kékül meg a hátad.
És szegény Mátyásnak váltig kelle hordani. A 

buliordusba pedig három hasab fára megírta volt 
Mátyás király az ö nevét veres krétával. Azon­
ban elorozkodék onnét és Gyaluba ment fel a se­
reg közibe. Harmadnapra alájő Kolozsvárra. Mi­

koron egynéhány nap mulatott volna, szembe 
hivatá a kolozsvári bírót és a tanácsot. Hogy 
szembe volnának, megkérdő a bírót, mint volna a 
város ? épülne-é vagy nem ? volna-é a szegény­
ségnek valaki nyomoritásara, avagy nem ?

Eelele a biró :
— Felséges urunk, a te felséged oltalma alatt 

jó békességben vagyunk: nincsen a szegénységnek 
semmi nyomorúsága.

Mond a király szolgáinak :
— Menjenek a drabanlok el, és hányják meg 

a biró udvarában az uj asztag lát, a fa között ott 
megtaláltok három hasáb fát, melyeken az én 
nevem vagyon megírva veres krétával, hozzátok 
azokat ide. És fogjatok meg a biró poroszlóit, és 
hozzátok azokat is ide.

És a drabantok mind oda futának, és meg­
kezdők hányni az uj asztag fát, és nem sok idő 
múlva kettőt megtalálónak a fákban. És a király 
mondá a bírónak:

— Hol vetted ezt a fát? mondd meg.
És a biró megrémülvén, dőderegve mondá:
— A jobbágyokkal hozattam.
Monda a király:
— Kicsoda vágta fel ?
Mikoron a biró hallgatna, megriasztá a király j
— Mondd meg.
És monda a biró:
— A városbeli szegény nép vágta fel.
Monda a király:
— Kicsoda vitte be udvarodba?
És lordalván az egyik poroszlóra és monda 

neki :
— Lator! Nézzed az orromat, ha sima? Lator! 

most is tüzel a hátam a te ütésed miatt.
És monda az uraknak:
— Lássátok a nagy kegyetlenséget?
És megbeszéllé nékik az egész históriát.
Annakutána monda a bírónak:
— Te hamis biró, agg ebnek és kutyafülünek 

mondtál, és meg akarád kékiteni a hátamat, hogy 
fizetést kívánok vala a fahordásért. Ezeket a fá­
kat a hátamon kellett behordanom. Ihol kezem 
Írása rajta vagyon, meg nem tagadhatod. Mi nem 
jobbágyul adtuk a szegény népet és a falukat a 
városokhoz, hogy a bírák és a tanácsok rabul 
bírják azokat, nem ti jobbágyitok, hanem mind­
nyájan én jobbágyim vagytok, mint szinte amazok 
szegények. De miérthogy ők együgyüek szegények, 
az ó gondjaviseléseknek terhét raktuk ti reá­
lok és hogy a városoknak építésére segítségül 
legyenek. Még a nemeseknek is nem adtuk a sze­

gény népei jobbágyul, avagy rabul, hanem csak a 
földet adtuk nékik az ő vitézségekért, hogy major- 
kodjanak rajta, és a szegénység is majorkodjék 
rajta. És miérlhogy a szegények élik $z ö földe­
ket, hogy azért adót. adjanak nékik a király 
adója mellett és bizonyos napokon is szolgál­
janak nékik, és ezért viszontag tartoznak a neme­
sek véle, hogy gondjokat viseljék és megoltal­
mazzák őket.

Annakutánna úgy forditá Mátyás király a be­
szédet a kolozsvári bíróra és monda neki:

— Te hamis és kegyetlen biró, miérthogy ezt a 
kegyetlenséget művelted és szememnek láttára ha­
misan megrabollatlod, ezért akaszlófa volna helyed; 
de hazámon nem művelem ezl a szemérmet, hanem 
harmadnapra a fejedet elüssék. Te pedig, lator 
poroszló, törvénytelenségnek hóhéra, miérthogy a 
szegénységet igy kinzottad, és énnekem megütöt­
ted minden ok nélkül a hátamat és ebbel kínál­
tál engemet, harmadnapra elvágják a te jobb ke­
zedet, melylyel megütöttél engemet és a szegé­
nyeket, és annakutánna egy nagy gyevedert 
kössenek nyakadra és avval egyetemben az akasz­
tóidra felakaszszanak.

És a másik poroszlónak monda :
— Te szegény kergető lator, tégedet harmad­

napra a prengér alá vigyenek, és három pálczá- 
val jól megcsépeljék a hátadat, annakutánna a 
városból kiverjenek és országomból kimenj, mert 
ha megtaláltatol országomban, akasztófa iészen 
helyed.

És ezek mind igy lőnek.
Székely jkdám lakodalma.

(Emlékezetes lakodalomról való toldalék, a mely volt Gyalu- 
várában az 1702-ik esztendőben.)

Sok pompás emlékezetes lakodalomban voltam, 
melyeket ha mind le akarnék írni, koncz papiro­
sok kivántatnának. Én időmben történek egy hires 
fejedelmi lakodalom Gyula várában, mikor az 
néhai jó emlékezetű Erdélyi Gubernator gróf 
Bánffy György, kedves hazas társával, gróf Bethlen 
Klárával, férjnek adók kedves leányokat, grót 
Banffy Annát, gróf borosjenei Székely Ádámnak, 
melyet az ilyen rántásokban gyönyörködő marad- 
váinknak rövideden igy írok le.

Ezen lakodalomban násznagy volt Apor István, 
ki is meggyszin bársony dolmányban, mentében 
volt, dolományán, mentéjén köves gombok voltá­
nak, mentéje egészen nusztháttal béllelve, kit 
is ezer öreg talléron hozatott volt éppen 
Muszkaorszagból. Nyoszolyóasszony volt amaz ál­
dott jó asszony Haller Győrgyné, Kornis Anna,

az elnök a törvényjavaslatot a részletes tárgyalás alap­
jául egyhangúlag elfogadottnak jelentette ki.

A részletes tárgyalás holnap délelőtt 10V, órára tű­
zetett ki. ________

VIDÉK-
* Borsod vármegye közigazgatási bizottsága 

tegnap tartotta gyűlését báró Vay Elemér főispán 
elnöklete alatt. Ä megyei főorvos jelentése szerint az 
egészségügyi állapotok elég kedvezőek, csak a tüdő?yu- 
ladás pusztított itt-ott. Rendetlen iskolai állapotok, 
ról panaszkodott Hídvégi Benő kir. tanf»lügy»iü. 
Különösen szomorú állapotok varrnak Sajó-Veiezden, 
Bódván és Zilczben. Utóbbi Helységben a tanítás egy 
szürszabóra van bízva, de ez is tanítás helyeit 
az iskolában szecskát vág a marhájának. :>W.ő- 
Kövesden is furcsa viszonyok léteznek. Az ottani lő 
iskola közül 7 községi, ezeket a város minden áron az 
egyházak nyakába akarná sózni. A megyei főmérnök 
jelenti, hogy az utakat jó karba hozták, az utak szé­
leire 9000 eperfat ültettek. Hiersch Károly pénzügy­
igazgató jelentése szerint a múlt hóban adóban 
49.OOO frttal kevesebb adó folyt be, mint tavaly, 
mit az ex-lex-állapotnak tulajdonit.

* Váoz rendezett tanácsú város képviselőtes­
tülete dr. Zádor Janos polgármester elnöklete alatt 
tegnap közgyűlést tartott. A tárgysorozaton több fonlos 
tárgy szerepelt. A polgármester bejelentette Torday 
Sándor közgyám halálát. A közgyámi álLst a vasárnapi 
rendkívüli közgyűlésen töltik be. Legtöbb kilát tsa van 
rá Jánosdea/c Marton rendőrhiztosnak, az c állására 
Regele Géza városi tisztviselőnek, a fogalmazói állasra 
Bárdos Ernőnek. Ezekre az állásokra ki is írták a 
pályázatokat. A város ezen a közgyűlésen megvett egy 
nagy területet, a melyen az állam uj szőlőteiepc-t létis.í. 
Elhatározták, hogy a járásbíróság épületét átengedik az 
igazságügyi kincstarnak, ha oda modern épület t emel 
s a járásbíróság egy részét nem viszik át Újpestre. 
Végül megengedték, hogy a várost Nógradmegye tóba 
községével telefon utján összekössék.

A nagysallói emlékünnep.
Nagy sálion e hó 19-én az 50 év előtt oiiuu vívott 

győzelem emlékére nagyszabású emlékünnep toiyt le 
több ezer ember jelenlétében. Az ünnepség délelőtti 
istentiszteletekkel kezdődött.

Az ünneplő közönség először a katholikus templomba 
ment, hol Bogisich czimzetes püspök mondott ünnepi 
misét. Ezután a ref. templomban mondott imát Juhász 
ev. ref. esperes A templomozás után a község közelé­
ben felállított emlékoszlophoz vonult az ünneplő közön­
ség. A Hymnus eléneklése után Röroda Pál elszavaiia 
alkalmi ódáját, mire a varmegye közönsége nevében 
Simonyi Béla alispán beszéd kíséretében koszorút he­
lyezett az emlékoszlopra. Ezután Kazy Jánosné. a iű* 
ispán felesége, a hölgyközönség nevében megkoszorúzd 
az emlékoszlopot, majd Leidenf*őst László orsz. kép­
viselő elmondta a következő ünnepi beszédét:

Tisztelt ünneplő közönség! Hala, k-gyedet és hazafiul 
lelkesedés hatja áltál szivemet, midőn e vitvzek purla- 
dozó csontjai felett beszédemet elmondom, itt a'uszsz .k 
örök álmukat azok, a kik 1849 április 19-én, tehát fél- 
század előtt a nagysallói fényes ütközetben, mini. hősük 
estek el az alkotmányért, a szabadságért és az önálló 
n agyar nemzetért küzdve és győzve! Tudjuk, ük ,1 győ­
zelem reményével szivükben hullottak el és tudjuk azt 
is, hogy reményük nem volt hm 1 Jöttek ugyan sötét es 
nehéz evek, mar-mar csüggedés szállta meg a hona- 
kebleket, de elvégre a király bölcsesége elfordult gonosz 
tanácsadóitól, az alkotmány helyre lett állítva, a magyar 
nevet becsület és dicsőség környezi és azok, a kik szivük 
vérét ontották a szabadságért, a boldogabb ház;,búi 
látják, hogy a nemzet újra felv.ruit és sorsi ismét 
saját kezében van letéve — és latja azt is, hogy emlé­
küket a nemzet tisztelettel és szeretettel ápolj. 1 és 
nem felejti el azt, hogy csak az a nemzet képes az 
életre, csak annak van jövője biztosítva, 9 melyik libá­
val is kegyelettel emlékezik meg őseiről és lek es:d.issei 
ápolja azok emlékét, kik a hazaért mindent atduzU-K. 
Érzi szivem és érzi velem együtt minden magyar em­
ber, hogy a szabadságnak és a hazának szeretetet, 
melynek lángját történelmünk annyi fényes emléke táp­
lálja, semmi idegen erő és hatalom belőlünk ki nem 
irtja, ez megmarad egyaránt úgy a szegény népben, 
mint a gazdag fóurakban. Tudom és ösmerem a ma­
gyar népet, el ieiiet tőle venni mindent, csak egyet 
nem : a szabadságot ; ehhez az érzéshez, ehhez a lel­
kesedéshez mindig bizton leitet fordulni nagy és nehéz 
napokban, ehhez fordult Kossuth Lajos is, kinek 
egyetlenegy lelkes szavura önként sorakoztak a száz­
ezrek a honvéd lobogó ala és a forrón sze­
rető anyák es foivestársak örömkönyei kísér­
ték a magyar lobogót a győzelemre. Es ha jöune 
egy oly korszak, mitől a magyarok istene őrizzen meg, 
midőn újra megkísértenek a nemzetet bukóba kötni es 
leghívebb fiait a sötét börtön nyirkos falai közé. rab­
ságra dobni, ugyanaz az érzés, tnely vezette azokat, 
kiknek emlékét n.a megöljük és a 11. mzeu hála ö:ült- 
zöld koszorújával borítjuk, ugyanaz az érzés és akarat 
szét fogja törni a békókat és újból megvédi a nemzet t,

mert az szegény Apor Istvánná, Farkas Zsuzsanna 
öreg beteges volt. Kolozsváriul indult meg uz 
násznépe; inig penig Gyaluban érkeztenek volna, 
addig az említett Gubernátor gróf Bánffy uvörgy, 
hét drága szerszámokkal felöltöztetett vezeték pa- 
ripákot vitetvén maga előtt, fényes kísérő sereg­
gel, az erdélyi akkori generalis cominendáns. g.'uf 
Rabutin eleiben ment, minthogy az akkori Lco- 
podus császár az lakadalomru invitálás lévén, 
maga képiben gróf Rabulint praeíicialtu, úgy is 
excipialla a Gubernator, mint magat a cs ;szárí, de 
az felesége, noha ott volt, nem repraesenfaita az 
császárné személyét, csak úgy ült asztalnál, mint 
erdélyi generalis commendans felesége. Hosszú szin 
volt az gvalui vár elölt csinálva, úgy. hogy Majestas 
helyén kívül ölven asztal volt benne elkészítve; 
az szín belöl mindenütt be volt vonva díván 
szőnyegekkel, az szin felső telin, napkelet felől 
külön voit csinálva a Majestas helye, húro n fok 
grádicson kellett oda felmenni, az az hely mint 
három ólnyi hosszára, meg annyi szélességire alatt 
egészlen a padimentumot s az grádicsokat test- 
szin sályaposztóval vonták be, egy asztal volt 
benne, az szkófiummal szőtt portai szőnyeggel be 
volt terítve, székek is úgy szintén külön csinálva 5 
bársonynyal megbontva, fölül az mint az asztal 
volt, veres bársonynyal volt bevonva, körös körül 
fél singnyire az bársony lefügsött, széles aranyos 
csipkét varrván reája. Gróf Rabutin elérkezvén, 
az mely három porta triuinphaiis volt az hosszú 
szin előtt, ott leszabván a hintóból, az kalap 
mindenkor az fejiben lévén, nagy pompával az 
színen belől való Majestas helyére sok ágyu- 
lövés között fölment és ott az székben le­
ült egyedül ; az felesége alatt maradott az 
többi úri asszonyokkal együtt. Az násznépe 
azután érkezett el, felmentenek elsőben az 
násznagy az nyoszolyóasszonynyal, vőlegény nyel, 
vőfélylyel, nyoszolvókisasszonynyal, mindenütt nagy 
reverentiát tévén, felmentenek az Majestashoz, olt 
állván az első grádics v éginél gróf Bethlen MUlós, 
ott féltérdre állvan, az násznagy a véle valókkal 
köszöntötte az császárt deákul, Rabutin olt ülvén 
az Majestas székiben, az kalap feltéve akkor is az 
fejében; gróf Bethlen Miklós felelt az köszöntésre. 
Onnan felkelvén, az mind féltérden allottanak, 
ismét az földig magokat meghajtván, hattal kel­
lett visszajönniek mind az szín közepéig, úgy 
hogy a császár képivel szemben es-vnek, ott leg­
első bben az násznagy s az vele valók az Guber­
nátornak kézit fogták s köszöntöttek. Ezek meg­
lévőn, úgy osztan az több vendégeknek, elsőbben
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szabadságát és jövőjét. I 
ne haljon a nemzetbő 
zete és példája azon h| 
állunk. Csak az a nej 
sága lelett bátor és lei 
a haza! Éljen a szaba

Az ünnepséget a Sz\ 
ntán 3 órakor díszes II 
köszöntőt Kazy Jánosi 
Simonyi alispán a ni 
Barsmegyc közönségéi ej 
viselő pedig Nagysalló I 
két. Este fáklyásmeneti 
ünnepséget, a melyL• ni 
az egész vidék lakos:

Ej
A budapesti unirä

Miklós, a budapesti unj 
szerint — le akar moj 
hó 22-ére közgyűlést 
lógja beadni lemondás, 
Károly volt, kinek vei 
20—30 unitárius embe| 
kiváló tudományu és 
nem tudta híveit ar 
Alatta, a hívek tulnyod 
teljesítette. Ennek péaj 
lettek. Először a másol 
nem tudták miből 
fizetésére sem volt penl 
között kénytelen 
megy tanárnak.

A szombati gyűlésen! 
ki legyen a Gál utúdjz 
konstruálni kell.

A huszadik 
egyház a huszadik 
már megírtuk — világ 
alatt szüneteltek az éld 
már annyira visszanyd 
mán megindított munl 
Mint ismeretes, a szeng 
a Világmegváltó Jézus 1 
szabb időcziklus u _t| 
Ennek részleteit és 
nyújtandó lelki kedv! 
detni az apostoli koril 
be és a melynek ziri 
(Hódolat az Üdvözítőnél 
a szervezkedést ez utaíl 
rosban működő bizoj 
Jacobini bíboros! 
bízta. Ebben a bizoitsíl 
szag, hazánk részéről 
szerepel a bizottsági 
lányi Ferencz, C'zl 
tők és dr. Purt hl 
Magyarországon is sl 
megyei bizottságok. Igyi 
felhívást bocsátott ki 
kedésre. A kalocsai 
8-án követte a meghívj 
elnöklete alatt tartott 
csatlakozását, egyúttal I 
katholikus világünnepe.1 
magyar katholikus e 
jubileumával, továbbá 
dók lattal, valamint Rój 
jubiláns emlék leleple

Református egyh 
váradon — mint leveij 
a bihari református 
rés és Ritoók Zsigml 
közgyűlését. A közgyüll 
elnök indítványa volt I 
nitónő képző és felsőbb! 
ditványozó nagyszabású 
Rámutatott a reformat! 
sere : két év alatt 321} 
nyíre nők, mert mig 
sak, a reformálás n 
Ennek a bajnak a kd 
elhanyagolása. A fényi 
dent meg kell tenni, [ 
kel! nagyot lendiled 
az uj tanintézetekre,!

az uraknak, azutáni 
nak kezeket fogták.! 
kikérték. Az meglövi 
képe asztalára ezüst! 
vitték az étkei. grul| 
talnokja, innyaadója 
ült az Majestas ászt! 
császár, mindenkor " 
ben. Mikor az csusa 
ültének az ötven as| 
vasföldi vajda követi 
magyarok között. NI 
nál is, az színben if 
másnak, az császár I 
mig megittasodtanaj! 
és kiáltozás; eléggj 
a császár képe itt 
volt, kivált az femid 
vén, egybeszidták a| 
Rabutin csak h| 
mikor más etek 
vitték előle s masi 
innya akart, akkori 
mig a vendégség 
egyedül, az mint m| 
poenitentiaul. HosszT 
pohárszék volt. azl 
volt, azon sokféle íl 
urakhoz, hanem feji 
dök, némelyek tisztj 
tokkal, smaiagdokk 
csuda formára tengj 
náltattak s többek 
az mint voltak, lehej 
pohárszék; az egyil 
kupák voltak fedelei 
ezüst aranyos csészl 
kívül belől aranyos [ 
aranyos kannak, az| 
serlegek, egy-egy vtf 
ték borral s beadtak! 
s úgy lette be az al 
fehér ezüst pohárokl 
hetedikben gömbölyű 
csupa aranyos pohal 
dik pohárszékek ki 
lábatlan, fedél nélkif 
állottak.

Az válogatott étk| 
hanem a mi inkább 
de; ik asztal un külöl 
lt-íe -/in es fest ékek iJ
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részletes tárgyalás alap- 

i jelentette ki.
I) délelőtt 101 2 órára tu«

.igazgatási bizottsága
3 Vuy Elemér főispán 

lírvos jelentése szerint az 
lac;vezO'"’K, csak a tüdőtrvu- 
\len iskolai, állapotok- 
J Bern kir. tanfelügyelő. 
|3k v innak S éó-Velezden, 
leiysf.-i^n a tanítás egy 

ez is tani fás helyeit 
I? a márnájának. Mező­

léteznek. Az ottani lő 
i varos minden áron az 

fzni. A megyei főmérnök 
li i hoztak, az utak szé- 

terseh Károly pénzügy- 
múlt hóban adóban 

Io fok, t be, mint tavaly 
on it.
a város képviselctes-
garmester elnöklete alatt 

I tárgysorozaton több fontos 
|ter b.-jfh Titelte Torday 

izgyámi uii.st a vasárnapi 
te. Legtöbb kilátása van 

Ijn diósnak, az c állás ira 
Inr-K. a fogalmazói állasra 
[árusokra ki is írták a 
I közgyűlésen megvett egy 
Eli im uj szőlőteiepet létesít. 
I»s g rüúieiét átengedik az 
lú niuuern épület t emel 
I nem viszik ..t Újpestre, 
rirjsi Nógradmegye töbo 
Kössek.

Emlékünnep.
ő‘j év eiotl oiiaii vívott 

I folyt le
Az ünnepség délelőtti

or a katholikus templomba 
les püspök mondott ünnepi 
iban momiotl imát Juhász 
ozus u-áa a község közelé- 

vor.ult az ünntpió közön- 
án Koróda Pál elszavalta 
megye küzöus- ge nevében 
d kíséretében koszorút he­
ti;, n Kazy -lam.sné. a iő* 
ég nevében megkoszorúzta 
'ienf*ost Lászió orsz. kép- 
ünnepi beszédét: 
li da, k -gy-dvt és hazafiai 

t, íijidön vit zek poria­
lt elmondom, ill aluszsz ik 
19 apriiis 19-én, tehát fél- 
e- útköz then, min-, hősök 
szabadágért és az önálló 

győzve ! Tudjuk, ük a győ- 
mbotiak el és tudjuk azt 
hiú ! Jöttek ugyan sötét és 
zés szabta meg a honíi- 
i ülcsestge elfordult gonosz 
eve lett ; iidva, a magyar 

Inveá és azok, a kik szívok 
a boldogabb házából 

I fiivérűit es sors t ismét 
5 latja azt is, hogy emié- 
es szer lettel ápolja és 
ik : z a nemzet képes az 

biztosítva, a melyik hdiá­
in* g őseiről es id Kés időssel 
I hazaéri a.ind -nt a.doztak. 
L'yüit minden magyar em- 
I es a ha/ mák szeretetét, 
I annyi fényes emieke táp- 
Ihaiaiom belőlünk ki nem 
bt úgy a r o-geny népben, 
ludorn és üsmerem a ma­

mii minUeüt, csak egyet 
az t-siiez, ehhez a jel­

el itudu ;.i nagy és nehéz 
ossutii Lajos is, kinek 

ként sorakoztam a száz­
ul a és a forrón sze- 

I - lyei kísér-
lyózei -'a, Es lia jönne 
jgyarok istene őrizzen meg, 
I neniz i I i) kóba kötni és 

nyirkos taíui közé. rab- 
is. tnely vezette azokat, 
ts a n- mzen hála őrök* 

bgyanaz az érzés és akarat 
I újból megvédi a nemzetet,

aurud F likas Zs izsäona 
l'unui ii.duli meg az 
uha;i e keztenek volna, 
kor gróf Bánfiy György, 
ie . • « vezeték pu­
lt. ívnyes kísérő sereg- 
bi\d:5 coiiiiiiendans, gróí 
m bog . kkori Luo- 
o.nr . in vita tus lévén, 
bt praedtdalta, úgy is 
ni in aga t a cs iszárt, de 
I nem repraesenfálta az 
! úgy ü*i ■ .-.tálnál, mint 
I sszu szín
Iáivá, úgy. hogy Majestas 
I volt benne elkészítve; 
L' volt vonva díván 
iü ivdn. napkelet felől 
ésias helye, haro.n fok 
enni. az az hely mint 
r annyi szélességire alatt 
s az grádicsokat test­
ük be, egy asztal volt 
3tt portai szőnyeggel be 
színien külön csinálva s 
Öíüi az íi,i,-i az asztal 
lit bevonva, körös körül 
ífügi'ött. széles aranyos 
i Kabuíin elérkezvén, 
inpii.dis volt az hosszú 

a hintóból, az kalap 
ín, naury pompával az 
is heij.ére sok ágyu- 
: uií uz székben le-
e alatt maradott az 
egy üli. Az násznépe 

uienieiiek elsőben az 
onynyal, vőlegény nyel, 
onynyal, mindenütt nagy 
ti ok az Mijestashoz, ott 
inéi gróf Bethlen Miklós, 
sztiagy a vele valókkal 
akui. Rabutin ott ülvén 
La lap felteve akkor is az 
io? feleit az köszöntésre, 
i lelteiden aiiottanak, 
legiiajivan. hattal kei- 
z szín közepéig, üSf 
ímbeii e"e ott lég­
ül vo: v.duk az Guber- 
iszöntöítek. Ezek meg- 

vendegeknek, elsőbben

szabadságát és jövőjét. Soha ez az érzés, ez a tetterő k* 
ne haljon a nemzetből. Soha ne hervadjon el emléke­
zete és példája azon hősöknek, kiknek emlékoszlopánál 
állunk. Csak az a nemzet áll örökké, melynek szabad­
sága telelt bátor és lelkes hazafi szivek őrködnek. Éljen 
a haza ! Éljen a szabadság !» J

Az ünnepséget a Szózat eléneklése fejezte be. Dél­
után 3 órakor díszes lakoma volt, melyen az első fel- 
köszöntőt Kazy János főispán mondta a királyra, majd 
Simonyi alispán a hazára, Juhász ev. ref. esperes 
Barsmegyc közönségére, Leidenfrost László orsz. kép­
viselő pedig Nagysalló közönségére mondtak felköszöntő­
ket. Este fáklyásmenet és kivilágítás fejezte be a hazafias 
ünnepséget, a melyben pártkülönbség nélkül résztvett 
az egész vidék lakossága.

EGYHÁZ.
A budapesti unitárius főpap lemondása. Gál

Miklós, a budapesti unitárius egyház főpapja — a F. B. 
szerint le akar mondani állás írói. Gál szombatra, e 
hó 22-ére közgyűlést hivott össze, a hol hivatalosan 
lógja beadni lemondását. A távozó főpap elődje Dercsy 
Károly volt, kinek vezetése alatt az eklézsia jó formán 
20—30 unitárius emberből nőtte ki magát. S noha Gál 
kiváló tudományu és műveltségű ember, mindazonáltal 
nem tudta híveit annyira összetartani, mint elődje. 
Alatta, a hívek túlnyomó része még a kepefizelést sem 
teljesítette. Ennek pénzügyileg súlyos következményei 
lellek. Először a második papot kellett elbocsátani, mert 
nem tudták miből fizetni. Később pedig már a főpap 
fizetésére sem volt pénz. Gál Miklós ilyen körülmények 
között kénytelen megválni főpapi állásától s vidékre 
megy tanárnak.

A szombati gyűlésen a fölött fognak tanácskozni, hogy 
ki legyen a Gál utódja, a kinek majd az egyházat re­
konstruálni keli.

A huszadik század ünnepe. A római katholikus
egyház a huszadik század méltó megünneplésére — mint 
már megírtuk — világünnepet rendez. A pápa betegsége 
alatt szüneteltek az előkészületek, de most a szent atya 
már annyira visszanyerte egészségét, hogy a tél folya­
mán megindított munkálatok vezetését újból átvette. 
Mini ismeretes, a szent atya elhatározásából az ünneplés 
a XiUgmegváltó Jézus Krisztusnak az egész világon hosz- 
szabb idöcziklus alatt bemutatandó hódolatból áll. 
Ennek részleteit és czéljait, valamint a hívőknek 
nyújtandó lelki kedvezményeket világgá fogja hir­
detni az apostoli körirat, melyet a pápa most fejezett 
be és a melynek czime: Homagium Redemptori 
(Hódolat az Üdvözítőnek). A világünnep előkészületeit s 
a szervezkedést ez utasítás alapján rendezi az örök vá­
rosban működő bizottság, melynek vezetését a pápa 
Jacobini bíborosra és gróf ncquaderni Jánosra 
bízta. Ebben a bizottságban képviselve van minden or­
szág, hazánk részéről Fraknói Vilmos ez. püspök 
szerepel a bizottsági alelnökök sorában, mig Kól­
lá nyi Ferenez, Czaich Gerbert magyar gyónta­
tok és dr. Fürt Iván a magyarországi titkárok. — 
Magyarországon is szervezkednek már az egyház- 
megyei bizottságok. Így az esztergomi már megalakult s 
felhívást bocsátott ki a többi egyházmegyéhez a szervez­
kedésre. A kalocsai egyházmegyei bizottság e hónap 
8-án követte a meghívást és Sehweitzer József kanonok 
elnöklete alatt tartott ülésében az ünnepre kimondotta 
csatlakozását, egyúttal elhatározván, hogy az egyetemes 
kalholikus világünnepet összeköttetésbe kell hozni a 
magyar katholikus egyház fönnállásának 900 éves 
jubileumával, továbbá Rómába vezetendő országos zarán­
doklattal. valamint Rómában állítandó magyar tárgyú 
jubiláns emlék leleplezésével.

Református egyházmegyei közgyűlések. Nagy­
váradon — mint levelezőnk táviratozza — ma tartotta 
a bihari református egyházmegye Szabó Károly espe­
res és Ritoók Zsigmond táblai elnök vezetése alatt 
közgyűlését. A közgyűlés legfontosabb tárgya Ritoók 
elnök indítványa volt a Nagyváradon alapítandó ta­
nítónő képző és felsőbb leányiskola tárgyában. Az in­
dítványozó nagyszabású beszédben indokolta javaslatát. 
Rámutatott a református felekezet rohamos gyengülé­
sére : két év alatt 3252 lélek tért ki. A kitértek több­
nyire nők, mert mig a katholikus nők rajongó valláso­
sak, a reformálás nők alig vetnek ügyet a vallásra. 
Ennek a bajnak a kutforrása a református nőnevelés 
elhanyagolása. A fenyegető veszedelem elhárítására min­
dent meg kell tenni, első sorban a nőnevelés ügyén 
kell nagyot lendíteni. Ezért égető szükség van 
az uj tanintézetekre, a melyek felállítását indit-

az uraknak, azután az asszonyoknak, leányok­
nak kezeket, fogták, az szokás szerint az leányt 
kikérték. Az meglévőn, legelőbben az császár 
képe asztalára ezüst aranyos szélű tálakban fel- 
vitték az étket, gróf Pekri Lörincz lévén az asz- 
talnokja, innyaadója gróf Bethen Sámuel; egyedül 
üli az Majestas asztalánál az Rabutin, mint a 
császár, mindenkor az kalap fenn lévén az feji- 
ben. Mikor az császár képe enni kezdett, akkor 
öltenek az óíven asztalhoz az vendégek. Az Ha- 
vasfüldi vajda követje is ott lévén, legelöl ült az 
magyarok között. Nagy csendesség volt az asztal­
nál is, az színben is, csak suttogva beszéltek egy­
másnak, az császár képe praesentiájára nézve, az 
mig megittasodtanak, de azután elég zajgás volt 
és kiáilozás; eléggé csitolták, hallgassanak, mert 
a császár kéne itt vagyon, semmi haszna nem 
volt, kivált uz fennudvarló szolgák megrészegül- 
vén, egybeszidták az császárt. Az császár képe, 
Rabutin csak hallgatott, egyedül ett, és 
mikor más étek kellett, akkor intett s el­
vitték előle s mást hoztak, úgyszintén mikor 
innya akart, akkor is intett. Egészlen hajnalig, 
mig a vendégség és táncz tartott, ott kellett ülni 
egyedül, az mint maga másnap megvallotta, nagy 
poenitentiául. Hosszan az színben tíz rendbeli 
pohárszék volt, az legfelső az császár számára 
volt, azon sokféle ivóedények voltának, nemcsak 
urakhoz, hanem fejedelmekhez, királyokhoz illen­
dők. némelyek tiszta aranyból, némelyek rubin- 
tokkal, smaragdokkal, gyémántokkal megrakva, 
csuda formára tengeri gyöngyházból, csigából csi­
náltattuk s többek azfélék, az melyet úgy leírni, 
az mint voltak, lehetetlen. Azonkívül volt kilencz 
pohárszék; az egyiken mind csak aranyos virágos 
kupák voltak fedelestől, az másodikon mind csak 
ezüst aranyos csészék, az harmadikon ezüst, de 
kívül belől aranyos pohárok, az negyediken ezüst 
aranyos kannák, az ötödiken tiszta fehér ezüst 
serlegek, egy-egy vedresek, hogy mikor teli töltöt­
ték borral s beadták a vendégnek, két legény fogta 
s úgy lette be az asztalhoz, az hatodikban ugyan 
teher ezüst pohárok, négy, két s egy ejtelesek, az 
hetedikben gömbőlyeg forma egy-egy ejteles ezüst, 
csupa aranyos pohárok, a nyolezadik és kilencze- 
dik pohárszékek külőnb-külőnbféle fedeles lábas, 
lábatlan, fedél nélkül, öreg, apró kristályokból 
állottak.

Az válogatott étkek sokaságát le nem írhatni, 
hanem i mi inkább consideration méltóbb, min- 
d i! -,tulon külön-különbtéle tésztamüből, sok- 
le, .• iavs festékekkel, nagy öreg tálakban levő

ványezza. A nagyhatású beszéd nem tévesztette el 
czélját: a közgyűlés lelkesedéssel kimondotta, hogy a 
tanítóképző és a felsőbb leányiskola felállítása tár­
gyában a többi egyházmegyék bevonásával megteszik a 
szükséges lépéseket. A közgyűlés a furtai áttérésekkel is 
foglalkozott. Kurtán ugyanis — mint mi is megírtuk — 
22 család a leikészszel való viszálykodás miatt feleli ezet- 
nélkülivé lett. Hegyessy Márton indítványára bizottsá­
got küldenek ki a viszálykodás kiegyenlítésére, hogy igy 
a további áttéréseknek elejét vegyék. Ugyancsak ma 
tartotta közgyűlését a nagyszalontai egyházmegye is 
Széli esperes és Tisza Kálmán elnöklete alatt. Sajnálat­
tal vették tudomásul a tömeges kitéréseket. A múlt év­
ben az egyházmegyében ISO-an tértek át a nazatenus 
hitre. Tanügyi építkezésekre a jelentés szerint 21.900 
forintot adományoztak. A nagylelkű adakozóknak köszö­
netét szavaztak.

A katholikus autonómia.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, ápr. 20.
A katholikus kongresszus 27-es bizottságának 

legnapelőtli s mai ülésén immár megnyilatkozott 
az a szellem, mely ezt a vajmi széthúzó elemek­
ből álló testületet jellemzi. Ez a szellem ugyanis, 
sajnos, legelsőbben a tagadásban nyert kifejezést, 
a mennyiben a fölszólaltak majdnem egy től-egyig, 
több-kevesebb határozottsággal elitélték a saját 
választásukból kiküldött kiienezes albizottság mun­
kálatát a katholikusok országos önkormányzatá­
nak szervezéséről. Ez albizottság egyes tagjain 
kívül a többség általánosságban is visszautasította 
azt a szervezeti szabályzat-tervezetet és szinte 
kínos látványt nyújtott, midőn gróf Szapánj 
Gyula, ki mind a két bizottságnak az elnöke, 
továbbá báró Hornig Károly veszprémi püspök 
kénytelenek voltak hallgatni a nagy többség le­
sújtó Ítéletét, a melyben benfoglaltatik annak a 
kifejezése is, hogy két esztendő eképen kárba 
veszett az autonómiára a hasznavehetetlen munka 
miatt.

Ámde magára vessen a 27-es bizottság e bal­
sikerért, minthogy nem látta el a keilö utasítás­
sal az albizottságot, midőn ezt a maga kebeléből 
kiküldötte.

A szelletnek összeütközése a nagybizottság keddi 
és mai tanácskozásain Különben eléggé mutatja, 
hogy oly elvi eltérések forognak lenn az egyes 
tagok között, melyektől eredményes munkál ez 
idő szerint alig lehet várni. Az összeütköző pon­
tokat három csoportba lehet loglalni.

Elsőbbed is az autonóm hatáskörök megállapí­
tása körül majdnem áthidalhatatlan a felfogások 
különbözősége: milyen legyen a legtöbb kegyur 
és az állami kormány ingerencziája, milyen állást 
és előjogot foglaljon le magának a hierarchia, és 
miiyen legyen a világiak résztvétele az önkor­
mányzat terén ? Ezekre nézve majdnem a huny 
fő, annyi a vélemény; kivételt csak az a kisded 
csoport képez, mely néppárti politikai, személyes 
és hatalmi viszketegböl az államnak, főkegyumák 
s a világiaknak minél kevesebb jogot szeretne 
juttatni, hogy annál több maradjon a főpapok­
nak, a kik közölt többen kényelemszeretböl, má­
sok aggkoruknál fogva vajmi könnyen álengednék 
jogaik gyakorlatát oly csoportnak, melynek létfel­
tétele az állam s egyház közti békének és egyet­
értésnek folytonos bolygatása, az előforduló kér­
dések kiélesitése. Ámde azért remélni lehet azt, 
hogy a higgadt és tárgyilagos elemek a közép- 
utón találkozni fognak, már csak azért is, nehogy 
a gyűlölködés visszahatásra adjon alkalmat, s 
lökést az állam és egyház teljes elválasztására.

A második összeütköző pont a kongresszus össze­
állítása körül fordul meg: a direkt vagy indirekt 
választás bizonyára nem látszik lényeges kérdés­
nek, mégis azzá válik azailal, hogy politikai s 
említett párlczélokból a tömegeknek megnyerése 
forog itt kérdésben az értelmiség rovására; ha 
ugyanis a küzveletl választás módja érvényesül 
hitközségenkint. akkor a független világi értelmi­
ség nagyon könnyen kiszorítható a hitközségi, 
egyházmegyei vagy országos önkormányzati szer­
vezetből, a mely igy majd megtelnék dilettáns 
főurakkal avagy püspöki s káptalani alkalmazot­
takkal ; és hogy mennyire komoly ez a veszede­
lem, bizonyítja az a körülmény, hogy az esperes- 
ségi szervezetet a 9-es bizottság munkálata elej­
tette, mert ott a járás középbirtokossága és az 
ügyvédi meg tisztviselői elemek könnyebb szerrel 
érvényesülhetnének. A választási módozat ilyetén 
furfangja azonban nagyon megboszulhatja magát.

pástétumok voltának, némelyekben alma-, körí­
véit'-, czitrom- narancsforma gyümölcsűk; az 
szarvasokat, őzeket szintén úgy kicsinálták, gör- 
liczéket, galambokat az fákon, mely rendesen ültének 
egymás mellett; Fogaras várát ad vivum kicsinálták, 
belső, külső bástyáival együtt, az német silbak, 
hátán lévén a puska, úgy állott a vár kapujában, 
rendre az álgyuk az bástyákon, körül az atkában 
viz volt, az vízben eleven apró halak úgy íirkol- 
tanak. Valahány étek fogás volt penig, mind­
annyiszor ujabb-ujabb olyan pástétomokból csi­
nált portékák voltak. Mindazoknak csínáló-mes- 
tere volt marosszéki Berzenczei Márton, ki Apa Ifi 
Mihály öreg regnans fejedelemnek konyhamestere 
volt és hozzája fogható nem volt Erdélyben.

Az oda felemlített hét szerszámos vezeték lo­
vakat kétfelöl fogva mind ott tartották az szin 
előtt egész hajnalig, mig az lakodalom eloszlott.

Mikor a császár, császárné, József király, ki­
rályné, mostani felséges kegyelmes urunk Carolus 
császár és Eugénius herczeg egészségiért ittanak, 
mind az gyaluvárban az bástyákról, mind az szin 
előtt lévén három álgyu elkészítve, erősen lőtté­
nek, úgy iiogy az várban levő üvegablakok is 
összeromlottanak.

A Gubernator maga első nap hamuszin bársony 
mentében, dolmányban volt, mind arany köves 
gombok a dolmányán, mentéjén, az mentéje 
nuszttal bélelt, az süvegiben gyémántos inedály, 
az melyen balfelől az szivénél más-más gyémán­
tos öreg inedály, melyet Luopoidus császár adott 
volt. Másnap violaszinü bársony dolmányban, 
mentében, azokon mind virágokra csinált öreg 
jóféle gyöngyből csinált gombok, az mentéje hiuz 
mállal volt béllelve, az medályok akkor is süvegi­
ben és az mellén ott voltának. Az Gubernatorné 
első nap hajszín bársony szoknyában, az aljától 
fogva fel az derekáig mindenütt köröskőrül öreg 
jóféle gyöngyből csinált virágokkal sűrűn megrakva; 
más nap tiszta arany íonalból szőtt szoknyában nya­
kán, mellén, kezén való köves arany pereczek, nyak- 
szoritó, reszkető tők, arany köves, sok jótéle gyöngy­
ből csinált virágokkal sűrűn megrakott, övék, kö­
ves medályok annyi volt a testin, magok az ott 
való vendégek, elé való német tisztek csudáivá 
nézték. Az több úrasszonyokon, kisasszonyokon 
annyi sokféle drága portékák voltának, azt mon­
dották az német tisztek, hogy merő királyi la- 
kadalom.

Nagy kádak voltának az színen kívül, teli mind 
borral, valakinek kellett, szabadon merítette, ha 
fogyott, meg újra megtöltötték, a sokféle Oulí.üit,

Könnyen bekövetkezhetik itt is a visszahatás, 
hogy ugyanis a méltatlanul mellőzött középosztály 
nemcsak az autonómiának, de az általa ekképpen 
kifejezésre jutandó bizalmatlansággal telitelt egy­
háznak is hátat, fordíthat.

A vagyon kezelése képezi azt a harmadik kér­
dést, melyre a föntnevezett pártpolitikai czélza- 
tok teljes erővel rávetik magukat: követelik az 
alapok és alapítványok kiadását. Ezért nem 
lehet csodálkozni azon, hogy a néppárt oly nagy 
súlyt fektet Wlassics kultuszminiszter ama kije­
lentésére, hogy a kormány hajlandó az alapok 
s alapítványok ügyét az autonómiai kongresszus 
alakítandó szervének átengedni oly módon, mint 
az most a király által kinevezett bizottság fel­
ügyelete s ellenőrzése alatt áll; csakhogy a nép­
párt a nyújtott kisujjal az egész kart szeretné 
megragadni. Az pedig nem megyen, már csak 
azért sem, mert az állam kezelése alatt álló kath. 
alapok s alapítványok jogi természete közt vajmi 
sok vár a tisztázásra, a mi pedig kétségtelenül 
katholikus. az első sorban a legfőbb kegyur köz- 
vetetlen patronálusa alá tartozik s nagy részében 
allami kulturális rendeltetéssel bir, erre nézve te­
hát az autonómiai szervet legjobb esetben tanács­
adó szerep illeti meg. Különben az erdélyi kath. 
státus példáján láthatjuk, hogy önkormányzati 
szervezet nagy birtoktestek kezelésére nem igen 
alkalmas, mert túladni iparkodik egyik legszebb 
fekvőségén.

Az iskola-ügy szintén azokhoz a kérdésekhez 
tartozik, melyekben a néppárt befolyást akar sze­
rezni politikai czéljai érdekében. Ámde az iskola 
Magyarországon nem lehet pusztán katholikus, 
annak minden Ízületében magyarnak kell lennie 
és a hol nem az, azzá kell tenni.

Ez főbb vonásaiban a kath. autonómia jelen 
állása, a mint az eddigi tanácskozások és magán- 
körű tárgyalások során kidomborodott.

A mai ülésről a következő tudósítás szól:
A katholikus autonómia 27-es bizottsága ma 

délután harmadtól órakor ülést tartott a főrendiház 
tanácskozó termében gróf Szapáry Gyula elnöklésével.

Az ülés első szónoka, dr. Hortoványi József, a 
kiienezes bizottság elaboratumában oly szervezeti javas­
latot lát, mely midőn elveti egyrészről a katholikusok 
régi alapját, elismeri, hogy az állam, illetve a kormány 
mint egy zárgondnok tartja továbbra is a katholikusok 
vagyonát s annak csak elméleti ellenőrzését helyezi ki­
látásba.

Miután az állam és egyház közötti viszonyok meg­
szakításával az egyházi vagyonok és jogok oly függő 
kérdéseket teremtetlek, a melyek kényszerítik úgy az 
államot, $ mint az egyházat, hogy a magát feiekezellennck 
nyilvánító kormány kezében lévő katholikus alapok és 
alapítványuk a katholikusoknak visszaadassanak s ezek 
átvétele és kezelése képezi az autonómia alapját és tar­
talmát, a 9-es bizottság javaslatában pedig erről szó 
sincs, s miután az 1895. évi november 24-iki királyi 
összehívó ievél 2-ik szakasza azt rendeli, hogy az 
1871-iki elaboration vétessék alapul, — e helyett egy 
oly uj elaboralumot alkotott, melyből egy részről a 
tilalomiák egész sorozatát állítja fel, — hogy mik nem 
lehetnek az autonómia tárgyai, de másrészről teljesen 
kizárja a katholikusok eddig szerzett jogait, javait, úgy, 
hogy ezen szervezetben minden, meg van,, csupán 
az autonómia maga hiányzik, ennélfogva azt 
általános tárgyalás alapjául sem fogadván el, 
a következő határozati javaslatot terjeszti eiö :

^Határozati javaslat. Tekintve, hogy az 1791. 
évi XXVI. t.-cz. 12. g a alapján a tanulmányi és 
vallásalap, a katholikus egyetem alapjai s mindazon 
alapok és alapítványok és vagyonok, a melyek az 
1791. évben a róm. katholikus egyház tulojdouat ké­
pezték, azok az akkori birtoklás alapján minden to­
vábbi vita kizárásával a magyarországi katholikusok­
nak minden kétséget kizáró tulajdonát és birtokát ké­
pezik, — tekintve, hogy az 1791 : XXIII. t.-cz. hatá­
rozottan rendeli, hogy ezen katholikus alapok es 
alapítványok kizárólag az alapítók iutencziójanuk meg- 
íelelőleg kezeltessenek, a kiienezes bizottság munká­
latában azonban ezen törvények alkalmazása és végre­
hajtása távgyaban semmi intézkedés nem történt, — 
s tekintve, hogy a kath. autonómia alapját e törvé­
nyekben nyert jogok, tartalmát pedig e jogok mikénti 
gyakorlata tárgyában alkotandó szabályzatok képez­
hetik, az előmunkálat azzal adatik vissza a 
9-es bizottságnak, hogy e törvények alapján a ma­
gyar katholikus egyház tulajdonát képező üsszc-s ala­
pok és alapítványok átvétele és azoknak a legfelső 
királyi kegyúri és felügyeleti jogok fentartása mellett 
leendő önálló kezelése tárgyéiban szükséges szabályo­
kat megalkotva, jelentését újból terjeszsze be — és 
tekintettel arra, hogy az 1895. évi november 24-én 
kelt legfelső királyi elhatározás 2. pontjábau azt ren­
deli, hogy az uj kongresszus az 1870/71-iki kon­
gresszus munkálatát pontról-pontra követve alkossa 
meg az uj szabályzatot s az első kongresszusnak a

magyar püspöki kar hozzájárulásával készitett mun­
kálatából csak azon szakaszokat módosítsa, melyeknek
módosítását :t változóit viszonyok követelik.»
Dr. Bita Dezső szólalt fel ezután és úgy egyház jogi­

lag. mint a történelmi fejlődés szempontjából kimutatja, 
hogy a pannonhalmi főapától, mint püspöki joghatóságu 
főpásztort oly módon illeti meg a jelenlét az oiszagos 
katholikus gyűlésen, mint a püspököket s igy biztosí­
tandó részére a személyes megjelenésen kívül a koad- 
jutor, s székiiresedés esetén a káptalani helvnök áltál 
való helyettesités joga.

Ugrón Gábor : E javaslat a katholikus egyház szer­
vezetét nem tartotta szem előtt, mert a püspöki jurisz- 
dikezió képezi az egyházi szervezet alapját. Ezen episzko 
pális szervezetet figyelmen kívül hagyva, a súlypontot 
nem az egyházmegyei tanainkra hagyta s központosí­
totta úgy, hogy ezzel sértette az episzkopális szer­
vezetét. Az egyházi kormányzat zöme a püspöki diöcze- 
zishen van letéve, ott kell a súlypontnak lenni. 
Az autonómia egyik feladata a katholikus iiivek 
kellő organizácziója, a túlbuzgóság felélesztése, már 
pedig ez első sorban a püspöki diöczezisekben fejlőd­
hetik ki, a hol tömörülve, egymást megismerve, küzd- 
hetnek az egyház jogaiért, ha tehát minden ág csak 
központosítva van egy czentrumban, e czélt el nem éri. 
így az iskolai ügyszervezel világi híveinknek felhaszná­
lásával csak úgy eszközölhető, ha ez egyházmegyénként 
történik. F.zt a püspök elnöklete alatt működő egyház- 
tanácsokban érhetik el, igy deczentralizálva a püspöki 
diöczesisekbe kell az ügyeket bevinni, a központba csak 
azokat vigyük, a melyek általános közérdekűek. A 
püspöki diöczezisekbe a világi intelligens elem bevihető, 
érdeklődése felkelthető s az eddigi indilíereníizmushól 
csakis igy ébreszthető fel a fásult katholikus közönség, 
ez pedig ma a legsürgősebb és legfontosabb feladat. Ezért 
helyteleníti az indirekt választást is, mely a javas­
latban kontempl.iiva vau, keresztények vagyunk, Krisztus 
mindnyájunké. Ezért szenvedett ésjjhalt meg;; egyenlők 
vagyunk Isten elett, s ha mi az autonómiánkat szer­
vezni akarjuk, szervezzük Krisztus urunk tanainak 
megfelelőiig, szegény és gazdag egyformán részesüljön 
a jogokban, ezért indítványozza, hogy a javaslat 
újból alakíttassák át, agy íwgy a katholikus 
ügyek kezelésének súlypontja mindenütt a püs­
pöki diöczesisekbe fekteltessék s a központ csak 
lel el.bezési fórumokat képezzen s oly ügyeket kezeljen, 
melyek a diöczesisekben meg nem oldhatók, továbbá az 
indirekt választások mellőzésével a közvetlen választás 
hozassák be. Ha ez a két elv érvényesül, akkor hozzá­
járul annak részletes tárgyalásához.

Dr. Sághy Gyula: Igazat ad Hortoványinak, hogy 
alapul az 1871-iki elaboralumot kellett volna venni. 
Ezt a javaslatot a püspöki kar akkor elfogadta. A fő­
kegyúri jogok gyakorlása nem korlátoztatik, lia a kö­
zegekben történik változás s döntő befolyás adatik a 
kalholikus tényezőknek. Az 1871-iki elaborátumot kel­
lett volna alapul venni s annak megfelelöleg a kellő 
módosításokat megtenni, a mint a változott viszonyok 
kívánják.

Gróf Zichy Nándor örömmel lálja, hogy a felszólalók 
közül egy sincs, ki az egyház isieni szervezete ellen 
állási foglalt volna, mindenkin itt a katholikus szellem 
vezeteti, kétségtelen, hogy már az autonómiai szervezet­
ben az egymással való érintkezésben a katholikus sze­
retet érvényesül. Az autonómia föczélját abban 
tálja, hogy azok a felekezetien törekvések, a 
melyek az iskolákban érvényesülnek, onnan 
kileüszöböltessenek s a politikus szellem 
jökoztassék. A mi a megváltozott viszonyokat 
illeti, nem az egyház viszonya, nem annak jogköre vál­
tozol!. Nem igaz az, hogy a legfőbb kegyúri jogokat nn 
korlátozni, vagy megosztani akarjuk, hanem azok gya­
korlásában a közegekre nézve kérjük a változtatást. 0 
felsége nem ruházta e jogokat a kormányra, ezeket birta 
és gyakorolta a király az egyházban mindig. Ha e ja­
vaslat visszaküldetik, akkor jelöltessék meg pontonkint, 
hogy mi legyen megváltoztatandó. Jobb lett volna ö 
felségénél a, kegyúri jogokra nézve véleményét 
megkérdezni. A tanügy kérdése vitassék meg előbb 
elvileg s azután tegyék át a javaslatot.

Győrffy Gyula : Helyesebb lett volna utasítást adui 
a 9-es bizottságnak, akkor már ma kész javaslatunk 
volna. Az autonómiát az önvédelem eszközéül tekinti. 
A részletes tárgyalás alapjául elfogadja a javaslatot, 
mert Erdélyben meg vannak egyes kérdések oldva. A 
püspöki egyház szervezete nélkül autonómiát szervezni 
és alkotni nem lehet. lia az autonómiával jogainkat 
revindikáiui akarjuk, a püspöki egyházmegyék jogi kér­
dései tolulnak előtérbe. A püspöki egyházmegye ké­
pes csak a katholikus erőket kihasználni és összponto­
sítani. A katholikus autonómia nyelvkérdése nincs 
eldöntve ; vannak püspöki megyék, a melyeknek nyelve 
nem magyar, tellát erről már eleve kell gondoskodni. 
Nem erőszakolja a bizottságot határozathozatalra, de 
ligyelembc kívánja venni a szervezet hiányos voltát, a 
hiányokat pedig a részleteknél módosítani kéri. Elfogadja 
a közvetett választást, mert a közvetlen választást a 
tömeg mozgósításával jobban befolyásolja. Főtörekvés 
legyen a szervezetben, hogy a katholikus világi elem, 
különösen az inlelligcnczia bevonassék s az ügynek meg - 
nyercssék.

Dr. Timon Ákos hosszabb beszédben különösen ki­
fejtette a királyi kegyúri jognak tartalmát és 
azt 24 pontba foglalva precizirozta.

Ezek a következők:
1. Érsekek, megyés és czimzetes püspökök kinevezése.
2. Világi és szerzetes javadalommal biró és czimzetes 

apátok és préposok kinevezése.
3. Káptalani méltóságok, tisztségek és egyszerű ka­

nonok! állomások, valamint czimzetes kanonokságok és 
káptalanon kívüli főesperességek adományozása.

4. Minden nagyobb egyházi javadalommal birók 
áttétele.

5. Kegyuraságok adományozása (vigore iuris patro- 
nalus universalis).

ti- Az alapítás utján keletkező kegyuraságok jóvá­
hagyása.

7. Az egyházi és világi kegyurak jogainak és kötele­
zettségeinek szabályozása.

8. A kegyúri kötelezettségek teljesítésére való fel­
ügyelet.

9. A kegyúri kijelölés elmulasztása esetén háromlási 
jog (devolutio).

10. A pavochialis liivek szolgáltatásainak megállapí­
tása, a párbér és a etoladijak megszabása.

11. A nagyobb és kisebb javadalmasok kongruajának 
megszabása.

12. A nagyobb egyházi javadalmak alapítása (eratioj.
13. A nagyobb egyházi javadalmak megváltoztatása 

(iimovatio) nevezetesen a) az egyházi javadalmak áthe­
lyezése (translatio). b) átalakítása (mutaíio erectionis), 
c) felosztása (divisio vei dismembralio), ti) egyesítése 
(unió), e) és bekebelezése (incorporatio).

14. Az egyházi javadalmak megszüntetése (suppression
15. Az egyházi iskolák cs más kegyes alapítványok 

jóváhagyása.
lti. Az egyházi iskola és egyéb alapítványok kezelé­

sére való felügyeleti jog általában
17. Rendelkezési és felügyeleti jog az állami kezelés 

alatt álló országos jellegű katholikus alapok, nevezete­
sen a vallási, tanulmányi és egyetemi alap feleit, hogy 
azok katholikus egyházi és iskolai czélokra fordít- 
tassauak.

18. Beleegyezési, illetve jóváhagyási jog az egyházi 
javak elidegenítésénél és megterhelésénél.

19. Az elpusztult templomok, zárdák és egyéb egv- 
házi intézetek javainak más egyház és iskolai czélokra 
fordítása.

20. Az időköz! jövedelmek (proventus intercalates) 
hovaforditása és feloszlása iránt való rendelkezés.

21. A nagyobb egyházi javadalmakhoz, tartozó va­
gyonra vonatkozó felügyeleti jog és az abból folyó zár 
alá vételi jog (sequestrum).

22. Szerzetesrendi települések befogadása.
23. Az egyházi javadalmasok hagyatékának fel- 

osztása.
24. Az iskolák feletti részint közvetlen vezetés és ren­

déi kezes, részint felügyelet és ellenőrzés.
A határozati javaslatot nem fogadja el.
Az ülés V27 órakor ért véget. A legközelebbi ülés 

holnap délután fél négy órakor lesz. melyben a vitát 
folytatják.

ÚJDONSÁGOK.
—■ ápr. 20.

— Szemelni hírek. Lajos Viktor és Jenő 
főherczegek ma délután meglátogatták a bécsi 
szeczesszionista kiállítást. — Friyyr.s íuherczeg 
legifjabb leánya, Alice föherczegnő, Abbáziából 
Becsbe érkezett. — f rigyes schaumburg-lippei 
herezeg és neje Becsből Sopronba utazlak. — 
A connaughli herczeg ma délben Gótliába érke­
zett. A pályaudvaron a gúthai herezeg és a her- 
czegi család tagjai fogadták. — Gróf Hohenwart 
súlyosan megbetegedett. Magas koránál fogva alig 
van remény, hogy életben marad.

— Tavaszi vihar. A mai rekkenő meleg után, a 
fővárosban eslére egész kis vihar keletkezeit. Tíz óra 
tájban heves szél támadt, aztán eső es jég esett, mely 
egy perez alatt elborította az utczakal. Egy óra múlva 
azonbau ismét kiderült az cg. — Székesfehérvárról, 
pedig nagy vihar hitét hozza a táviró. Ott napközben 
valóságos nyári hőség volt, egész délután 5 óráig, a 
mikor elsötétült a láthatár és orkánszerü szélvihar ke­
letkezeit. Majd megeredt a zápor, a mely par perez 
alatt, villámlás és mennydörgés közi, felhőszakadássá 
fajult. Fél óráig mogyoró nagyságú jég e ett s a 
gyümölcsfákban óriási károkat okozott.

— Királyt elismerés. A király Kappesz Károly 
államvusuti főfelügyelőnek nyugalmaztalása alkalmából, 
a vasúti szolgálat terén sok éven at kifejtett buzgó és 
hasznos működéséért elismerését nyilvánította.

— Búcsúzó hadtestparancsnok. A nagyváradi 
tanács dr. Bulyovszky József polgármester vezetése 
alatt tegnap testületileg búcsúzott el Fokorny Her­
mann hadtestparancsnoktól, a ki e hónap 2C-án utazik 
Kassára, hogy uj állomását elfoglalja. A hadtestparancs­
nok meghatóban köszönte meg ;i. tanácsnak iránta ta­
núsított jóindulatát. Este a helyőrség tisztikara a hon- 
védhadapród iskola tornatermében bucsulakomál rende­
zett Fokorny tiszteletére.

asztalon kívül való szolga s egyéb rendbeli, még 
sem tudták consumálni.

Mikor megittasodván, asztaltól lelketlenek, majd 
hajnalig taiu-z volt; azalatt a mennyasszony bevitték 
az varban, ott más köntösben öltöztetvén, az régi 
szép, jo szokás szerint, az haját lebocsátván s fényes 
pántlikákkal megrakván, kihozták az színben. Minek- 
elött az menyasszony tánczát kezdették vonni, az az 
násznagy az volegénynyel s vőlélylyel együtt utána 
az nyoszolyóasszony az kis nyoszolyóval és az 
asszonynyal felmentek az Majestasi helynek alsó 
grádicsáig, fél térdre allván mindnyájan, az nász­
nagy megköszönte az császár grátiáját, hogy mél- 
tóztatott maga képiben praeficiáini és felkelvén, 
újabban magukat földig meghajtván mindnyájan, 
háttal jöttének vissza a színben, úgy kezdették 
vonni az menyasszony tánczát. Akkor az nász­
nagy kettőt-hármat fordulván az menyasszonynyal, 
odavitte a Gubernátorhoz elsőben, azután az 
Gubernátoráéhoz is, clbucsuztatta, úgy adta az 
vőfély kezére, elvitték az hálóhelyre ágyulövés 
alatt. Azután a császár képe nagy pompával le­
szabván az Majestásrói, bement az várban, az 
hol pompásan felöltöztetett ház volt szállás­
nak, az vendégek is épen hajnalban szállásokra 
mentenek.

Másnap nem volt az majestasi készület, az szer­
számú» vezetékek sem voltának kiállítva az szin 
előtt, gróf Rabutin sem volt császár képe, hanem 
az színben ült ü is az többi közt az vendégekkel, 
az aszlalnal legfelöl a főhelyen, az feleségiveí 
együtt s akkor volt aztán nagyobb ital s vigas­
ság. Rabutin is részeg vala, sokszor kiáltotta 
asztalnál:

— Nem vagyok ma császár (franczia nyelven 
az minthogy gróf Rabutin franczia nemzet volt); 
elég patientiám volt tegnap hajnalig, az mit el­
mulattam, most kipótolom.

Úgy eldőltek az asztali vendégek az sok ital 
miatt, mikor tánezoini kellett, alig volt egyné­
hány férfi.

Nem volt abban az lakodalomban sem paszo- 
mántos köntösű, sem porozott hajú, vagy hátul 
zacskóban kötött üstökű magyar csak egy is, ha 
nem az német officirek; mind urak, asszonyok, 
kisasszonyok, urfiak igaz magyar köntösben vol­
tának öltözve, mind magyar nótát vontának, mind 
magyar tánezot tánczollanak; különben az mennyi 
paszomántos köntös Erdélyben ma vagyon, az 
mennyi pántlikában kötött porozott haj, ha mind 
egybe tennék s megbecsüllenék, csak a Guber­
nátoron s feleségén levő köniösöket, drága ara-

uyas, gyöngyös köves portékájokat s az hét ve­
zetéken levő szerszámokat nem adequalnának; 
hát az több ott való urak, asszonyok magukon 
lévő drága egyelni ásókat. Az szin és vár között 
igen magos fenőfa megbántva tetejéig s hájjal 
egészen megkenve volt felásva, az tetejiben hét 
sing ángliai posztó, tiz arany és egy ezüst pohár 
volt feltéve s megkiáltották: valaki felhághat, 
maga számára elveheti. Sokan próbálták, jó 
darabig felmentenek s néha szintén az te­
tejéig az fának, lesuvadtanak róla, utoljára 
az Gubernátornak lévén egy tréfás Markaifja (bo­
londos szolgája), Piszli nevű, jó idején Blattomban 
hosszú vastag vasszegeket csináltatván s a patkó- 
verő lévén kezében, azokat rendre ugv verte fel 
egymásután s úgy is nehezen mászott; de mikor 
szintén le akarja volt venni az egyetmásokat az 
fa tetejéről, épen leesik vala, az urak is az vár 
ablakjaiból, az közel állók is nézvén, megijedte- 
nek voll, hogy leesik s szörnyű halált hal, kivált 
az asszonyok jajgatni kezdének. mindazáltal az 
környülállók biztatni kezdették s az fa alatt állot­
tának, hogy ha ugyan leesik, megkapják, s úgy 
szállott le az fáról az egyelinással együtt.

NEMES HAZUGSÁG.
— FRANCZIA REGÉNY. — ti

D’Aubyan Philippe, Huvernoy Heléne úrnőnek. 

„Drága testvérkém, légy nyugodt. Ha még 
olyan rettenetes is az a kötekedő ur, talált volna 
valakit, a ki helyt álljon neki; de nem igen gon­
dol arra, hogy kihivasson. A lakodalma estéjén 
elutazott Olaszországba és a mikor visszajön, ak­
kor, én lelkem, a Középtenger, a Verestcnger és 
az indiai oczán lesz közöttünk. Éppen most kap­
tam a hajóra szállási parancsot; meg vagy elé­
gedve, reményiem; indulunk a khinai tengerek 
felé és nem hiszem, hogy a vérengző Leodice 
odáig utánam jöjjön.

Komolyabb és szomorúbb valami az, hogy fé­
lek, nem mehetek el téged megölelni és elbú­
csúzni tőled : Pontarlier nagyon messze esik és 
nekünk nagyon kevés az időnk 1 

Vigyázz jól az egészségedre, drága testvérkém; 
Fourneron néni utolsó levelei nyugtalanítanak 
kissé. Azt írja, rossz színben vagy, bárha ma­
kacsul vonakodol panaszkodni.

Tudom ugyan, hogy a mi jó nénénk odaadása 
lázában mindnyájunkat betegnek óhajtana látni,

az örömért, hogy ápolhasson és a dicsősé­
gért, hogy megmenthessen minket...............Azt
is tudom, hogy te azt állítod : soha sem érez­
ted magadat jobban, mint mostanában; de vajon 
igaz ez?

Édes imádott Hclénem, ki sem tudom mon­
dani, mennyire fájdalmas nekem a gondolat, hogy 
messze eltávozom tőled, a ki egyetlen testvérem 
vagy; olyan messze eltávozom, hogy hónapok el­
telnek, a mig a leveleid eljuthatnak hozzám. Iga­
zán, erre a gondolatra kedvem volna lemondani 
a pályámról, megszökni a tengerészeitől.

A jó Isten oltalmazzon kedves Heléne !
Testvéred, a ki csakis tenged szeret,

Philippe.“
„U. i. Mondd meg Jaquesnak, sajnálom, hogy 

olyan rosszul feleltem meg várakozásának, mondd 
meg neki, hogy a lengerészhadapródok nem 
kapuczinus-atyák ugyan, de nem is tigrisek és 
nem látják szívesen, ha egy nőt gyötör valaki, 
bárha az a nő még olyan mélyen elbukott is. 
Mondd ineg ezt neki, testvér, mert rosszul fogad­
nám a tréfát vagy a korholast e tárgyban. Egye­
dül neked adom meg a jogot, hogy Ítélj a visel­
kedésem fölött és megróhass.“

Mikor Duvcrnoyné ezt a levelet megkapta, nem 
fojthatta el a könyeit. Aggodalom szorította össze 
a szivét: Philippe elutazik, viszontlátja-u még 
valaha ?

De nem a tenger szerencsétlenségeitől féli, nem 
az aggasztotta, hogy Philippe nem tér vissza, ha­
nem az, hogy ö nem lepsz már ill a visszatérésé­
kor. Súlyosan megtámadottnak érezte egeszsegel. 
Fourneron néni szorgos felügyelete egyetlen napra 
sem szűnt meg nála.

Folytonosan kérdésekkel ostromolta Helénet a 
néni, reggeltől estig vigyázott reá, ezer ürügy 
alatt bejölt a szobájába s mindannyiszor mélyen 
a szemébe nézett ; úgy annyira, hogy részesévé 
tette a saját meggyőződésének s ily módon meg­
fosztotta attól a legfőbb jótól, a mi hátráltatja a 
halált, sőt gyakran az egészséget is visszaadja: 
megfosztotta a reménységtől és az illúziótól. 
Mégis Heléne vágyott meggyógyulni, belekapasz­
kodott az életbe azzal az erélyes akarattal, hogy 
ne hagyja el mindazokat, a kiket szeret: Ferdi- 
nandot, Philippe! és mindenekfőlött az 6 kis 
Lilas-ját.

Jaquessal folytatott vitatkozása óta ezt a vágyat 
az életbenmaradásra egy lelki nyugtalanság is 
fokozta. Elragadtatva attól az óhajtástól, hogy
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— Változások a hadsereg vezetésében. A ka­

tonai hivatalos lap mai száma a hadsereg felsőbb veze­
tésében beállott személyváltozások egész tömegével lepi 
meg a katonaságot. Egy csomó tábornokot nyugdíjba 
küldtek, szabadságoltak és a nagyobb hadtestek vezetőit 
igen sok helyen kicserélték. így nyugdíjazták: lotag 
Pohl Ottót altábornagyot, a 3. hadtest helyettes pa­
rancsnokát és kinevezték utódjává lovag Plentzner- 
Scharneck altábornagyot. Az utászcsapatok főfelügyelő­
jét, Latscher Lajos altábornagyot a 30. gyalogsági 
hadosztály parancsnokává, utódjává pedig Szaskievicz 
Sándor utászezredest nevezték ki. A budapesti helyőrsé­
get közelről érdeklő változás az, hogy Par mann Osz­
kár altábornagyot (esetleges szolgálatra való fentartása 
mellett) felmentették a 32. gyalogsági hadosztály pa­
rancsnoksága aló! és utódjává a szintén Budapesten 
állomásozó Lederer Arthur vezérőrnagyot nevezték ki. 
Kinevezték továbbá Schulheim Hyaczint vezérőrnagyot 
a 13. gyalogsági hadosztály parancsnokává, lovag 
Pfiffer Károly ezredest a 24. gyalogdandár parancsno­
kává, báró Kirbach Károly vezérkari alezredest a 3. 
hadtest vezérkari főnökévé, Langer Rezső vk. alezre­
dest pedig a 15. hadtest vezérkari iönök évé, Basler 
Gusztáv ezredest a 63. gyalogdandár parancsnokává, 
Leéb Károly ezredest az 25. gyalogezred parancsno­
kává. Nyugdíjazták Zelavszki-Jelita vezérőrnagyot a 
62. gyalogdandár parancsnokát, szabadságolták lovag 
Maricél Károly vezérőrnagyot, a komáromi műszaki 
igazgatóság főnökét és az utóbbi helyére lovag Wiktor- 
Wiatrovice őrnagyot nevezték ki. A tengerészek közül 
nyugdíjazták lovag Kalmár Sándor ellentengernagyot 
és kinevezték Pott Konstantin sorhajókapitányt a kato- 
i ai hydrographiai intézet igazgatójává. Azonkívül nyug­
díjba küldtek több ezredparancsnokot és szabadságoltak 
közel száz törzstisztet.

— Oroszok a királynál. Gróf Kapnist, 
bécsi orosz nagykövet ma kihallgatáson volt a 
királynál s ez alkalommal bemutatta az uralkodó­
nak Jeronin orosz érseket és Sahler orosz titkos 
tanácsost, a kik az orosz templom fölavatásara 
érkeztek Bécsbe.

— A persa sah fia Becsben. Melik Mansour 
Mirza herczeg, a persa sah fia — mint Becsből je­
lentik — tegnap este az express-vonattal haza utazott 
Teheránba. A herczeget a pályaudvaron JVeriman 
Khan tábornok persa követ és Saucher de la Cerda 
Antal sorhajó hadnagy kisérték. Elutazása előtt a her­
czeg meleg szavakban köszönte meg a vendéglátást és 
szívélyesen elbúcsúzott a megjelentektől.

— Uj egyetemi rendkívüli tanár. A király 
Maurer Mór, József-müegyetemi magántanárnak a 
nyilvános rendkívüli tanári czimet adományozta.

— Huszár Kálmán ügye. Említettük, hogy Huszár
Kálmán min. tanácsos és Kiedermann Gyula a lipót- 
mezei elmegyógyintézet igazgatója felszólítást kaptak a 
belügyminisztertől, hogy adják be lemondásukat. Az 
ügy állására vonatkozólag újabban a következőkről 
értesülünk : Tény az, hogy Huszár Kálmán csakugyan 
a kalocsai káptalantól kapta meg felesége számára az 
elmegyógyintézeti II. osztályú alapítványi helyet, ám 
erről a tényről semminemű iratok nem emlékeznek 
me?. A mai kifejtésnek egyébként kettős oka van. Első 
sorban rossz néven vették a tanácsostól, hogy bár a 
feleség ? ingyenes ellátásban részesült a tébolyházban, 
ezt a körülményt nem tartotta szükségesnek tudomá­
sára hozni az árvaszéknek, a melytől a felesége 
vagyona után járó kamatokat éppen a felesége
szükségleteire pontosan fölszedte, másodsorban pedig 
az az eljárás vonta magara a nein zielest, a melyet az 
. 1 megyógyintézetben Huszár Kálmánné ellátása tekinte­
tében követtek. Mert a miniszteri ^tanácsos felesége lény­
eg nem másodosztályú alapítványi helyet élvezett, sőt 

nem is első osztályul, hanem a kivételes luxus-ellátas- 
,-an részesült. Ez a luxus-hely még naponkint külön öt 
forintba kerül, ámde a miniszteri tanácsos mégsem 
Űzetett semmit, mert ezt a tételt a gyógyintézeti átalá- 
IIos költségek czimén könyvelték el. Ezért kell az inté- 
et igazgatójának, Niedermann Gyulának is osztozni

Huszár Kálmán sorsában.
— Bányász-sztrájk. Charleroi bányavidéken — 

mint táviratilag jelentik — a sztrájkolok száma jelenté­
kenyen szaporodik es most lS.OOU-re becsülik. A leg­
több bányában még dolgoznak, de csak korlátolt szám­
mal. Mindenütt nyugalom van. Hir szerint néhány ko­
hóban el akarják oltani a tüzet a szénbánya miatt. Ha 
a sztrájk szombatig nem érne véget, több banyát egye­
lőre bezárnák.

•eggyőzze őt, hogy neki legyen igaza, hogy övé 
gyen az utolsó szó, nem mondta-e Jaques 

a szokott nyers őszinteségével: „Ugyan, Heléne
• ousine, ha a férfiak csak keztyüs kézzel akarná­
nak szakítani a múltjukkal és akarnák a pokolba 
.üldeni azokat az ármány os, ravasz teremtéseket, 
kkor soha sem házasodnának meg. Kérdezze

meg kissé a férjétől.“ Heléne Duvernoy felé for- 
iitotta kérdő tekintetét; habozónak, zavartnak 

iái la. Megsértve a becsületes asszonyok szemé-
• vérzésében, tartózkodott a kérdezősködéstői, de 

. kétség megmaradt lelkében.
Pár nappal utóbb Jaques ügyetlenül visszatért a

• rgyra; ezúttal bocsánatkéréssel jött:
— Rendkívül sajnálom, a mit mondtam, sze­

gény cousine. Ferdinand megmosta a fejemet; de 
i át azt hittem, ön mindent tud, hiszen annyira 
nyilvános volt! Valamennyi művész igy van 
egyébiránt; nem szabad érte neheztelni rájuk. 
Ferdinand nagyon jó ember, de nagyon gyenge; 
az asszonyok könnyen karmaikba kerítették. Oh, 
nem volt könnyű ettől az utolsótól kiragadni. 
Tudja milyen módot használtam ? Vetélytársként 

ptem föl. Fiatalabb voltam Ferdinandnál, gaz­
dagabb, elég csinos fiú, és elhatározva arra, hogy 
egény maradok. Fourneron néni még akkor nem 
diaikozott a megtérítésemre, az ön férjével 
cinben használta el az arzenálja fegyvereit. Ő 

szelte ki a machiavelikus kelepczét, a melyben 
-ikerült Ferdinandot a legboldogabb férjnek meg­
fognia. Belátja hát, ugyebár, édes cousine, hogy 
inézőnek kell lennie az én Martin barátom iránt ? 

A párbajban, a mely a férfi és az e fajta nők 
tűzött vivődik, ez utóbbiak fegyverül használ!lát­
ják a ravaszságaikat, a komédiáikat, sőt a tragé­
diáikat is. A férfinek nincs egyebe, csak az ön­
zése : jaj a gyengének ! Ferdinand a gyengékhez 
iartozott; félek, hogy az ön Philippéje is a gyen­
gékhez talál tartozni.

Heléne ajkain a bizalomnak egy szép mosolya 
vonult át:

— Oh nem, Philippe szilárd, épp annyira, mint 
a milyen jó, becsületes és lovagias.

Elejtette a vitat, de a mikor Jaques eltávozott, 
újra ijedtség szállta meg.

Igaz, hogy gyenge volt a férfi, a kihez nőül 
ment; daczára iránta érzett nagy szeretetének, 
kénytelen volt szigorúan ítélni meg némely gyen­
geségét. A képtelenséget például, hogy érdekeit 
meg védelmezze : inkább kifosztatni hagyta magat, 
semhogy viszálykodjék. Gyenge volt, nem gyáva­
ságból. nem is jóságból, a restség egy neménél

— Hirsch báróné végrendelete. A Szajna-depar- 
tement bírósága előtt most bontották fel Hirsch báróné 
végrendeletét. A nagy emberbarát fenkölt szellemű neje 
végrendeletében hü maradt önmagához. Óriási, hatszáz- 
husz millió frunknyi vagyonának négyötöd részét jóté­
kony czélokra hagyta. A jótékony hagyományok közül 
megemlítjük a következő nagyobb alapítványokat: Az 
cEeole Normale Israélite Orientale* négy millió 
frankot kapott, a melynek kamataiból a tanítókat és 
tanulókat fogják megjutalmazni. Három millió frank 
alapítványt tett tanítók és tanítónők segélyezésére. Az 
alapítványt az előbb nevezett iskola vezetősége fogja 
kezelni. Az «Alliance Israelite Universelle» iskolái sze­
gén ysorsu tanulóinak segélyezésére szinten három 
millió frank alapítványt tett. A különböző newyorki 
báró Hirsch-alapítványoknak hat millió frankot 
hagyott. Az amerikai izraelita munkásnők házának há‘ 
rom millió frank alapítványt tett. A párisi «Comité 
de Bienfaisance Israelite* öt millió frankot kapott, 
a melynek kamatait kölcsönökre és alamizsnákra fogják 
fordítani. Bécs városának jótékony czélokra 200.000 
frankot hagyott; a bécsi izraelita hitközségnek 
200.000, a brünninek 150.000, a budapestinek 
100.000, a párisinak 200.000, a brüsszeli és müncheni­
nek egyenkint 100.000, a frankfurti és mainzinek 50— 
50.000 frank jutott. A «Bienfaisance* húsz párisi iro­
dájának egyenkint 25.000 frankot hagyott. A «Jewish 
Colonisation As=ociaíien»-nak, a londoni központjának 
tíz millió franknyi alapítványt tett. Megemlékezett 
még a báró Hirsch Klára császárjubileum-alapitványról 
is, a melynek két millió frankot és a galicziai iskola- 

‘alapitványról, a melynek három miliő frankot 
hagyott.

— Oklevélkiállitás. Az országos levéltár oklevél­
ki állítása az idén május 4-én nyílik meg s azontúl min­
den csütörtökön délelőtt 11 órától délután 1 óráig az 
országos levéltár (vár, belügyminisztérium) I. emeleti 
diplomatikai termében, ingyen látható. A kiállítás 
szeptember 28 ig lesz nyitva.

— Reményi hegedűje. Reményi Edének, a mesz- 
sze idegenben elhunyt világhírű magyar hegedűművész­
nek a hegedűje Európába került, még pedig úgy, hogy 
a remek hegedűt egy olasz művész vásárolta meg. Saj­
nálni való, hogy a nagybecsű ereklye iránt magyar 
művész vagy közintézet nem érdeklődött.

— A csehországi sztrájk. Prágából táviratozzák, 
hogy Georgenthalban 200-náI több takács-munkás és 
munkásnő sztrájkol. Béremelést és május Vének szabad 
megünneplését követelik. — A bodenbachi Pächter-féle 
gombkötő-gyárban is sztrájkol a munkások egy része, a 
mi más munkások elbocsátását tette szükségessé. A 
gyáros egy kis béremelést hajlandó megadni, de a mun­
kások azzal nem érik be. — Ringelsheim Schönbachban a 
vasúti munkások sztrájkja még egyre tart. A tárgyalások 
folyamatban vannak. A tegnapi népcsődületek alkalmá­
val nem fordult elő rendzavarás. — Budweisban tegnap 
a Budoucnost nevű politikai egyesület gyűlést tartott, 
a melyen az építő mesterek ajánlatait tárgyalták. A 
gyűlés után vagy 1000 munkás föl akart vonulni az 
utczákon, de a rendőrség szétoszlatta őket és egy embert 
letartóztatott. Sok zsidó kereskedő bezárta a boltját. Az 
éjszaka nyugodtan telt le. Ma az épületeken dolgozó 
munkásokat kővel hajigálták meg a sztrájkolok. A 
Budoucnost egyesület ma délelőtt megint gyűlést tar­
tott, a mely szintén nyugodtan folyt.

— Provokált városi hatóság. Megírtuk, hogy 
Székesfehérvárott Balascher-Traugott honvédszáza­
dos, az V. honvédkerület parancsnokának segédtisztje, 
tegnapelőtt lovagias elégtételt kért Bavranek József 
polgármestertől, Bolczer Péter rendőrkapitánytól és 
S mon Sándor rendőralkapitánytól. A provokált városi 
tisztviselők — mint nekünk jelentik — ma megtagad­
ták az elégtételadást, azzal a megokolással, hogy 
hivatalos eljárásuk miatt fegyveres elégtételadásra nem 
kötelezhetők.

— Háilay Béni fiának halesete. Kállay Béni 
közös pénzügyminiszter fiat, Kallay Frigyes 9. huszár- 
ezredbeli hadnagyot, Pozsonyban tegnap súlyos baleset 
érte. A fiatal huszártiszt gyakorlat közben lebukott lová­
ról és súlyosan megsebezte könyökét meg a térdét. 
A miniszter ma Bécsből Pozsonyba utazott fia látoga­
tására.

— Vajda-Hnnyad várát — lebontják. A mil-
lennáris kiállítás legszebb részét: a vajda-hunyadi várat 
— mint tegnap megírtuk — lebontják. A vár már any- 
nyira omlúfélben van, hogy a megvizsgálására kiküldött 
bizottság elrendelte, hogy a várat még májusban le 
kell bontani. Mint most értesülünk, a földmivelésügyi 
minisztérium már ki is irta a versenytárgyalást a le­
bontás munkáira. Az ajánlatokat április 29-én délelőtt 
10 óráig kell beadni a földmivelésügyi minisztériumban.

fogva, ugyannyira, hogy a nehéz föladatok 
mindig a feleségére hárultak át.

És most a szobája félhomályában, az alkony 
szomorúságában, két kezét a térdén összekul­
csolva, a fiatal asszony gondolkozott. Mi lenne az 
ő szegény Ulasjából, ha meg találna halni ? Hasz­
talan igyekezett küzdeni a Jaques leleplezései 
okozta benyomások ellen: eszébe jutottak némely 
mondatok, szavak, a melyeket régente előtte 
ejtettek ki, bizonyos megjegyzések és rejtélyes 
mosolyok ; akkor nem értette meg ezeket, most 
azonban megértette.

Nem a múltba visszaható féltékenységet érzett, 
a jövő miatt aggódott. Nem esik újra valamely 
cseiszövő nö mesterkedéseinek hálójúba ez a 
gyengeszivü ember, ha ő már nem lesz itt ? Oh 
gén, élnie kellett, élni akart.

Az öreg orvos, mikor meglátogatta, meg volt 
lepve, hogy annyira idegesnek találta. Megálla­
pította a szív rendetlen dobogását és az űtér 
egyenlőtlen verését. . . . Számos orvosságot ren­
delt, mindenféle erős bort, mindenféle életitalt, 
min féle erősítőt és mindenféle nekrasthénia elle­
nes szert.

Heléne pedig engedelmesen követte a ren­
deléseit.

Az orvos adja az orvosságot, de egyedül az 
Isten adja a gyógyulást.

III.
Mialatt d’Aubyan Philippe kifeszitett vitorlákkal 

hajózott Japán felé, mialatt Leodice mogorván 
sétáltatta a szegény rut Valeriet az Adria part­
jain, mialatt Heléne szomorúan látta életét tá­
vozni, a bresti Martin unatkozott.

A leánya férjhezmenetele óta annak a szomo­
rúságnak hatalmában volt, a melyet minden apa 
erezett ; az élet utolsó csalódása döntötte szomo­
rúságba : a gyermek hálátlansága. Szelíd, békés 
természetű ember volt, a ki szerette az otthont, a 
családi életet.

Valerie távozása olyan űrt hagyott, a melyet 
semmi sem töltött be. A mig a tél tartott, Martin 
bátran viselte el az elválást: Brestben lakott, 
ügyei elfoglalták, azután meg a leánya levelei 
mind örömmel telten érkeztek hozzá; Nizzából, 
Firenzéből, Rómából, Velenczéből és Nápolyból 
voltak keltezve.

Csupa álmélkodás, mámor volt ez az utazás 
ennek a menyecskének, a ki soha sem járt még 
tűi a Bretagneon.

— Építés vér nélkül. A mióta a spekulativ bér- 
házépités divatja annyira felburjánzott a fővárosban, na­
gyon megszokott dologgá vált az embervérrel való épí­
tés. Majdnem minden Ötödik háznál áldozatául esett egy­
két szegény tót napszámos a figyelmetlen, minél olcsóbb 
állványozási rendszernek. Mikor valami nagyobb sze­
rencsétlenség történt s a közvélemény nagyon hangosan 
követelte a várostól, rendőrfőkapitányságtól, minisztertől 
a visszaélések üldözését, becsukták a pallért, be a mun­
kavezetőt s az emberélettel uzsoráskodó vállalkozó to­
vábbra is igen vígan űzte nyereséges iparát. Adtak 
ugyan ki valami afféle rendeletet is, hogy a mérnöki 
hivatal tartozik ellenőrizni az építkezéseket; meg is 
jelent néhanapján a műszaki megbízott az építkezések­
nél. De biz ennek sem volt semmi foganatja. 
Boltozatok beszakadtak, állványok dűltek össze 
azután is. Hogy miért nem volt eredményt 
azt csak most tudtuk meg egy mozgalom ré­
vén, a mit a műegyetem hallgatói indítottak. Azt 
akarják kieszközölni, hogy a jövő évtől kezdve tanítsák 
meg a technikusokat állványszerkesztésre is. Hát az 
volt a baj, hogy ezt eddig nem tanulták meg a legfőbb 
műszaki intézetben a mérnökök, a kik onnan diplomát 
hoztak magukkal. Hogy tudja aztán megítélni az, a ki 
gagyogni se tud arabusul, hogy vájjon a polgártársa 
betartja-e beszéd köz ben a grammatikai, meg a részek 
összetűzésének szabályait? A szakértő ur hivatalból ko­
moly arezot ölt, mindent megvizsgál egyetlen pillantás, 
sál, mindent jónak talál, aztán nyugodtan hazatér, 
mint a ki szép rendben hagyta a szénáját. Az állvány 
pedig fél óra múlva összedől. Ennek a szégyenletes 
és közveszélyes hivatalos működésnek akarnak véget 
vetni az ifjú technikusok. Bennük ébredt fel a lelki- 
ismerte, a mely a hatóságoknál oly mélységesen alszik. 
Memorandumot terjesztenek fel a műegyetem rektori 
tanácsához, hogy tanítsák meg őket állványozni, a mi 
sehogysem bizható a pusztán gyakorlati ismeretekkel 
bíró pallérokra. Hiszen a külföldön külön vállalatok 
üzletköre szorítkozik tisztán arra, hogy az építmények­
hez állványokat emeljenek a saját mérnökeik által, a 
saját kölcsönadott fa- és vasanyagukkal. Egyszerűbb 
bérházak építéséhez, restaurálásához kész szerkezeteket 
adnak bérbe, a melyeket mechanikus utón pár óra alatt 
össze lehet állítani s a mellett feltétlenül biztosak. Na­
gyobb építkezéseknél pályázatot hirdet a vállalkozó az 
állványozáshoz s nagy gonddal bírálják el a beküldött 
pályaterveket, Mi nálunk az ilyesmivel eddig nem tö­
rődtek. Hogy ezután törődjenek és értsenek is hozzá, 
azt akarják a műegyetem hallgatói. A memorandumhoz 
már eddig hozzájárultak aláírásaikkal az összes harmad­
éves mérnökök, a kiknek a köréből az eszme kiindult. 
Szívesen elvállalnak még egy-két órát, bármennyire túl 
vannak terhelve eddig is; akarják, hogy a magyar 
technikus állja meg a helyét a külföldiekkel való ver­
senyben is, a gyakorlati élet követelményeivel szem­
ben is.

— Elfogott szélhámos. Ottocsaczban —- mint Zág­
rábból táviratozzák — egy elegánsan öltözött embert 
tartóztattak le, a ki Gyurgyerszki tanárnak adja ki 
magát. A fogoly azt mondja, hogy Újvidéken lakik és 
milliomos. Tényleg azonban kiderült, hogy egy nagyobb 
tolvajbanda tagja és már több bűntettet követett el. 
Letartóztatása óta számos feljelentés érkezett a zágrábi 
rendőrséghez a szélhámos ellen.

— Szerencsétlenül járt vonalvezeto. Borzalmas 
szerencsétlenség történt tegnap — mint nekünk írják — 
a Leob énből délelőtt elindult személyvonaton. A vonat 
épp Selztfal körül volt, hol a folyón egy keskeny kis 
hid vezet által. A vonatvezető, a ki nem vette észre, 
hogy hol jár a vonat, ebben a pillanatban lépett ki 
egy kupé ajtajan és a robogó vonat teljes erővel neki 
vágta a hid korlátjának, úgy, hogy a szerencsétlen 
embert darabokra szakgatta. A vonat azonnal megállt, 
de már későn. Az utasok között egy nő, a szörnyű 
látványra, ájul tan esett össze, úgy, hogy csak nehezen 
tudták eszméletre hozni. A szerencsétlenül járt vonat­
vezető három gyermeket hagyott árván.

— Klgyuladt vasúti kocsi. A szegedi állomáson 
— mint nekünk jelentik — tegnap délelőtt izgalmas 
jelenet játszódott le. A Temesvár felől érkező gyors­
vonatnak, a mely 10 órakor robogott be a pályaudvarra, 
egyik kocsija útközben kigyuladt. A hálókocsi tengelye 
ugyanis az elégtelen olajozás miatt átizzott és meggyuj- 
totta a kocsi faalkatrészeit. A fenyegető veszedelmet 
azonban idejében észrevették és a lángokat elnyomták. 
A megsérült kocsit kikapcsolták és a vonat néhány 
pereznyi késéssel továbbrobogott.

(Folytatása következikJ

f<L A megbomlott mótorosRocsi. A párisi 
boulevárdokon maholnap több lesz az automobil, 
mint a lófejű jármű. De bizony az uj szerkezetek 
nem igen tudtak levetkőzni minden hibát, a mi 
a lóval dolgozó fogatok sajátja volt. ^rniinap is 
egy motoros kocsi megbokrosodott, akárcsak a 
jóvérű csikó és nekiszaladt bolondjában az utak 
hosszának. Hiába próbálta a rajta ülő gépész 
megféhezni, csak rohant, rohant növekedő sebes­
séggel végig a Port-Royal boulevardon. A járó­
kelők s a kocsik ijedten tértek ki utjából. Nem 
akadt vakmerő férfiú, a ki a fékvesztett vaspari­
pát feltartani próbálta volna, mint a hogy vérből 
és húsból való elődjével tenni szokták. Utoljára 
neki rohant egy fának, onnan jócskán összetörve 
pattant vissza egy-két méterre s megrekedt. Be­
vitték a javítóműhelybe, a sebesült gépek korcs­
májába s rögtön hozzáfogtak a tokozáshoz. Azt 
is megállapították munka közben, hogy mi volt a 
baja. A sok esőtől íelszaporodott utczai sár be­
csapkodta a petroleumgép kormányzó szerkezetét 
s a gépész nem volt többé ura az automobilnak. 
Ha akadály nem kerül az útjába, addig rohant 
volna, mig égő kőolaj páráját teljesen ki nem 
fújja.

A Szahara kincsei. Algírban minap kon­
gresszust tartott egy csoport geográfus s meg- 
hányták-vetették, mi közvetlen haszon várható 
abból, hogy most a Szaharán keresztül vasutat 
fognak építeni. Legfőkép abból a tapasztalatból 
indultak ki, hogy bizonyos fajta ásványi termé­
kek mindig bizonyos szélességi fokok alatt he­
lyezkedtek el a föld méhében világszerte. Kősze­
net például még nem találtak számbavehető 
mennyiségben az északi félteke 40-ik és a déli­
nek 56-ik foka között. Attól délre is, északra is 
van elég. A Szahara azonban beleesik ezen övbe. 
így hát nem sok kilátás van a vasúti üzem ezen 
legfontosabb anyagának olcsó beszerzésére. Annál 
több a remény, hogy nagy salétromtelepeket le­
het majd kiaknázni. Ez csak terjedelmes, csekély 
csapadéku földrészeken szokott kivirágzani. így 
terem Chilében, igy terem a Szahara eddig ismert 
vidékein. Csak az volt a baj eddig, hogy a leg­
közelebbi kikötő 1600 kilométernyire van. Hogy 
lehessen e rengeteg távolságra tömegesen szállí­
tani emberi és állati erővel ? Most a vasút meg­
oldja a feladatot. Szükség is van rá, mert Chile, 
a honnan évenkint 80 millió forint értékű salét­
romot hordanak szét a nagy világba, már is kezd 
kimerülni.

— A budai tarokparthle. A következő sorokat 
kaptuk : Ügy hallom, hogy azon igénytelen tarokpar- 
thiekat, melyekben nálam olykor báró Bánffy Dezső is 
résztvesz, némelyek «konventikulumnak* minősítik. Közel 
a 80 ik életévhez, 10 év óta távol az országos politikai 
ténykedéstől, nevetséges volna vágynom a faiseur szere­
pére ; ennél csupán az ellenkező föltevés még nevetsé­
gesebb, s csakis valamely strébergyár készítménye lehet. 
Annyi igaz, hogy midőn a kormányelnök úrral 32 év 
óta fennálló szívélyes baráti viszonynál fogva őszintén 
és önzetlenül üdvözlöm a felkelő napot, nem tarto­
zom azok közé, kik elfordulnak a lenyugodottól, sőt ha 
lehet, meg is dobálnák. Báró Majthényi László.

— Végzetes pisztolypárbaj. Gössben ma reggel 
öt órakor a katonai lövöldében Januschke német nem­
zeti és Mattus magyar bányásznövendék végzetes 
kimenetelű pisztolypárbajt vívtak. Mattus homlokon lőtte 
ellenfelét. Januschke fölgyógyulásában az orvosok nem 
bíznak. A párbaj oka kávéházi összeszólalkozás.

— Elhamvadt fatelep. Nagyváradon — mint ne­
künk jelentik — tegnap hajnalban nagy tűzvész dühön­
gött. A tűz a vasút mellett fekvő Dióst-féle fatelepen 
tört ki és elhamvasztotta a gőzfürészházat és a felhal­
mozott anyagkészletet. A tűzoltók kemény munkát vé­
geztek, de a könnyen gvuló anyagok a lángoknak oly 
bő tápot nyújtottak, hogy csak a tűz lokalizálására le­
hetett szorítkozni. A kár körülbelül 30.000 forint, a mi 
azonban a biztosításból megtérül.

— Öngyilkosság a börtönben. Megírtuk, hogy 
Bán Sara, dáni parasztleányt, gyermekgyilkosság miatt 
letartóztatták. A bestiális anyát a nagy-igmándi járás- 
bíróság börtönébe vitték, a hol ma — mint komáromi 
levelezőnk táviratozza — öngyilkosságot követett el. 
Felmászott az ablakra és kötényének szalagjával a 
keresztvasra felakasztotta magát. A mikor észrevétték, 
már késő volt minden orvosi segély : a bűnös leány 
megszabadult a földi igazságszolgáltatás elől. A komá­
romi ügyészség megindította a vizsgálatot.

— Szoczialisták Róma ellen. Az an ti Róma moz­
galom egyre nagyobb hódításokat tesz Ausztriában, leg­
újabban már a gráczi szoczialisták is beálltak a hívek 
sorába. Tegnap este ugyanis — mint nekünk Gráczból 
jelentik — elhatároztak, hogy május elsején oly zászló­
val fognak felvonulni, melyen a vörös alapon ott. lesz a 
szabadság nemtője és alatta a motto — «Los von 
Rom.»

— Dóit vasút. Az idei fürdőévad tartama alatt, 
azaz folyó évi május hó l-étől fogva szeptember hó 
végéig Budapest déli vasútról, Budape.it keleti pályaud­
varról, Budapest K-lenföldről, Székesfehérvárról és Nagy- 
Kanizsárói rendkívül mérsékelt áru I., II. és III. osztályú, 
az egész évadra, azaz f. évi szeptember hó 30-ig érvé­
nyes menettérti jegyek adatnak ki Siófokra, Szán­
tódra, Balatou-Föidv. r m. h.-re, Szárszó in. h -re, 
Szemesre, Boglárra, Fonyod-Füruőteiepre, Mária-Teiepre 
és Balaton Szent-Györgyre, továbbá (Siófokon át) Baia- 
Íon-Füiedre, Almádiba, Kenesére és (Bogláron illetve 
Fonyód-Fürdőtelepen át) Badacsonyra, Révfülöpre és 
vissza. Ezen menettérti jegyek alapján az úti podgyász 
a fentnevezett vasúti és gőzhajózasi állomásokra és vi­
szont közvetlenül tovabbiltatik. Ezenkívül a fürdőévad 
tartama alatt Budapest deli vasút és Siófok közti forga­
lomban időleges jegyek is adatnak ki, melyek ára a 
következő: 1 hóra: I. osztály 104 korona, II. osztály 
76 korona. Az egész fürdőévadra: I. osztály 256 korona, 
íí. osztály 188 korona.

Rövid hírek. Pécsett Schaber János hentes 
kocsijával elgázolta IIk János vasúti munkást. — 
Mártonéíelyen Pusztai József tanító hét éves 
leánya a mezön meggyuladt és teljesen össze­
égett. — jVartolczou Gábor Irén parasztleány 
újszülött csecsemőjét megfojtotta és a kertben 
elasta. A bestiális anyát elfogták. — Déván 
Nagy Lenke pinezérnő szerelmi bánatában meg­
mérgezte magát.

= A villamos vasút áldozata. Újpesten tegnap 
szörnyű szerencsetlenség történt. A Lehel utczai villamos 
vasul elütött egy három éves kis gyermeket, a ki ott 
játszadozott az utczán, néhány lépésnyire az anyjától, a 
ki nem vette észre, hogy a gyermek egyenesen neki 
szalad a gyorsan közeledő villamos kocsinak. A villamos 
vasutat megállítani már lehetetlenség volt s a kocsi 
kerekei a kis gyermeknek mind a két lábát teljesen le­
vágták. A szerencsétlen kisded életben maradásához 
semmi remény sincs.

= «Mulattam eleget . . .» Szlunka Pál 19 éves 
asztaloslegény a napokban elment Damjanich-utcza 25. 
sz. a. levő lakásáról s azóta nem is tért vissza. Egy le­
velet küldött rokonaihoz czimezve, a melyben bejelenti 
öngyilkosságát.

«Mulattam eleget> — Írja — ^.többet már nem 
lehet. Budán, a Ráczfürdőben agyonlövöm ma­
gamat.»

A levél végén utóirat kép ezt Írja: «Vasárnap és hétfő 
éjjel 136 frt 36 kr.» Nyilván azt akarja ez jelenteni, 
hogy annyi pénzt mulatott el. Szlunka még nem ke­
rült elő, s valószínűleg meggondolta a dolgot s buj­
dosni ment. Magas sovány termetű, baja szőke, szemei 
kékek. A rendőrség az öngyilkosjeiültet mindeuiclé 
keresi.

= Tóth Pál szélhámoskodásai. Tóth Pál ellen a 
rendőrség erélyesen folytatja a vizsgálatot. Most sül ki, 
hogy a hatóságnak mily raííinált emberrel van dolga, a 
ki a vizsgálati fogságból való kiszabadulása óta egész 
légióját követte el a csalásoknak és sikkasztásoknak. 
Tóth folyton tagad, s úgy védekezik, mintha a becsa­
pott emberektől a pénzt kölcsön vette volna föl, s a pa­
naszosokat vádolja rosszhiszeműséggel. Ma délelőtt a 
hírlapi közleményekre figyelmessé téve ismét három em­
ber jelentkezett a főkapitányságnál. A léprementek mind 
a|hárman szegény emberek, a kik mint szolgák leptek 
a csalónál állásba, természetesen kauczióval, a melyet a 
főnök ur mint rendesen elsikkasztott. Valószínű, hogy a 
panaszosok száma még szaporodni fog.

= Öngyilkosság az utczán Ma éjjel 12 órakor a 
Baross-utcza és Józ=ef-körút sarkán egy 18—20 évesnek 
látszó munkásember kétszer magára lőtt, s rövid idő 
múlva kiszenvedett. A zsebében talált iratokból következ­
tetnek, hogy az illető Ivánka Ignácz lakatossegéd. 
Egyéb kilétére vonatkozó adatot nem tudtak róla be­
szerezni. Bevitték a törvényszéki orvostani intézetbe.

«= A czipész gyakornok sikkasztása. A napok­
ban egy fővárosi czipészmester megrendelőjének Fóka 
János 14 éves inasával hazaküldötte egy pár uj czipőt 
a számlával együtt. A fiú a pénzt meg is kapta, de nem 
vitte haza, hanem kapta magát s a városligetben eltor- 
koskodta. A kis czipész-gyakornokot tegnap elfogták s a 
főkapitányságra kisérték. A mikor kihallgatták, őszintén 
beismerte a bűnét azzal a hozzáadással, hogy:

«Lehet nekem is egyszer jó napom, a mikor a majsz- 
ter úgy is egész nap üt-ver !>

A nagyreményű fiatal embert fogva tartották.
— Ttizvizsgálat a gyártelepeken. A tűzrendé­

szed szabályrendelet értelmében évente szokásos tüzrend- 
őri vizsgálatot most kezdte meg a fővárosi hivatásos 
tűzoltóság a nagyobb gyár- és ipartelepeken, valamint a 
középépületekben. Jelenleg a VII. kerületi gyárak és mű­
helyek vannak sorra. A bizottságban, melynek elnöke 
Eszláry Sándor kerületi elöljáró, részt vesz a mérnöki 
hivatal és a tűzoltóság kiküldöttje, továbbá a kerületi 
kéményseprőmester. A fölmerülő tűzbiztonsági hiányok 
pótlását a bizottság a helyszínén elrendeli.

— A budapesti kávémagazin (Rottenbiller-utcza 4.) 
bé mentve küld 4'/* kiló Kuba-kávét 6 frt 50 krért.

színház és művészet.
— A hugonották. Pagin Lujza, a nápolyi opera 

tagja, ma kezdte meg több estére tervezett vendégsze­
replését a magyar királyi operaházban. Hogy mi aczélja 
ennek a vendégszereplésnek, azt nem tudjuk. Ezzel a 
kérdéssel ezúttal nem is akarunk foglalkozni, a meny­
nyiben szerződtetésről ez esetben szó sem lehet s igy 

alig lesz alkalmunk a vendégmüvésznőről e helyütt 
gyakrabban megemlékezni. A hazai erőktől sohasem 
voltunk nagyon elragadtatva. Azt azonban szívesen kon­
statáljuk, hogy Pagin Lujzánál különb énekesnőink van­
nak és bizony az ilyen erőket nem kell N.ipoíyból im­
portálnunk. Pagin Lujza ma este Valentinét énekelte. 
Szereplésével nem gyakorolt mélyebb benyomást. Az 
ilyen nagyszabású szerephez hiányzik hangjából a drá­
mai erő és hatalom. A művésznő sötét színezetű szop­
ránnal rendelkezik, a mely a középső fekvésben egyen­
letes, de /—0-től kezdve tremolázik és éles mellékizt 
kap. Éhez járul még egy rossz szokása, a mennyiben a 
magas hangokat nem üti meg természetesen, hanem 
egyenesen kivágja és az ilyen hangokra fekteti azután 
a tulajdonképeni súlyt. Dicséről eg kell megemlékez­
nünk Pagin Lujza zenei intelligent i; ró 1. Ma este nagy 
műveltségű énekesnőnek bizonyult; különösen feltűnt 
tiszta mezza voceje és szabályos, művészi iskolája. Éne­
kében van Ízlés és a szerep egyes mozzanatának átgon­
dolt kidolgozása is figyelmet érdemel. Játéka elég élénk, 
sőt néhol sok routinról tett tanúságot. A harmadik fel­
vonás nagy kettősében egy Ízben elakadt: kínos pillanat 
volt a hallgatóságra nézve. Talán Brünhilda szerepében, 
a melyet vasárnap fog énekelni, több sikere lesz. A mai 
előadás általában gyenge volt. Lassan, vontatottan 
kedv nélkül ment az egész. Perotti lemondása folytán 
Larizza énekelte Rault, Lzép hanggal, de tehetetlenül, 
komikusán játszott. Blätterbauer a királynő szerepé­
ben, botrányosan hamisan énekelt. Minden művészi 
vonás nélkül, zeneakadémiai felületességgel adta e sze­
repet. Valois Murgitot ilyen stílben még nem hallottuk 
az opera színpadán. Szendrói elég jó Marczell, de ke­
gyetlenül lassú tempóban énekelt. Beck nem volt ’ól 
diszponálva és Kornaynak lehetetlen maszkja volt. 
Payer kedvesen adta az apródot. A színház alig félig 
telt meg és a zenekar Kerner vezénylete alatt semmi 
élvezetet sem nyújtott. (e. á)

— A nezaseti muzeum uj Hlunkácsy-képe. Ar­
ról az értékes Muukuesy-testmenyról, a melyet Orosdy 
Fülöp ajándékozott a nemzeti múzeumnak s a mely 
Liszt Ferenczvt életnagyságban ábrázolja, az a hir 
jelent meg a mai lapokban, hogy Munkácsy Mihályné 
attól csakis azzal a feltétellel vált meg, hogy vevője azt 
a nemzeti múzeumnak ajándékozza. Ez a hir tévedésen 
alapul, mert éppen ellenkezőleg, Orosdy Fülóp jelen­
tette ki a vétel alkalmával, hogy a képet a nemzeti 
múzeumnak óhajtja adományozni.

— líemzati színház. Az előadásokat a nemzeti 
színházban péntektől, e hó 2l-étől rendesen 7'/2 órakor 
kezdik. A mikor kivételes es-lekben az előadás 7 órakor 
kezdődik, külön jelezni fogják a szinlapon. — Beregi 
Oszkárt a vígszínház tagját ez évi junius 16-ától kez- 
dcdőleg 3 évre a nemzeti színházhoz szerződtették.

— Az unatkozó király, Chupi spanyol operettje 
hosszabb pihentetés után holnap, péntekén ismét szinre 
kerül a népszínházban a főszerepben Hegyi Arankával 
és Bárdi Gabival.

— A népszínház újdonsága. A népszínház sze­
mélyzete Rogernak Parisban nagy sikert aratott ope­
rettjére : «La Gouie Blandie»-ra készül, mely Fehér 
csirke czim alatt kerül szinre a népszínházban. A da­
rabot magyarra P. Zempléni Gyula fordította.

— A városligeti színkörből. A városligeti szín­
körben vasárnap ismét két népszerű elóaüas lesz fd- 
liely,irakkal. A franczia társulat vendégszereplése iránt, 
mely április 24-en kezdődik, rendkivü nagy az érdek­
lődés, úgy, hogy a jegyek nagy részé már el vau adva.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— Kérelmező levelek a polgármesterhez. Na­
ponta tömegesen érkeznek a polgármesterhez olyan le­
velek, a melyekben állasokat t-s segélyezést kérnek s 
a polgármester, a kinek sok egyéb dolga van, kényte­
len az idejének nagy részét ezeknek a leveleknek az 
elolvasásával eltölteni. Különben is ez idő szerint állá­
sok üresedésben niccsennek s ha lesznek is, a sok 
százra menő régebbi kérelmezők igényivel annyira túl 
vannak jegyezve, hogy az újabb kérelmek egyáltalában 
nem lesznek figyelembe vehetők. A segélyek iránt való 
kérelmeket pedig az elöljárók intézik el s i?y a polgár­
mesterhez intézett ebbeli folyamodások egészen czélt 
tévesztenek s hiábavaló munkát okoznak, inéit az ilyen 
kérvényeket a polgármester is átteszi az illető kerületi 
elöljáróságokhoz.

— A jótékony egyesületek ellenőrzése kérdésé­
ben egyik fővárosi nagy jótékonysági egyesületben jelen­
tős állást betöltő szakférfiútól kaptuk az alábbi levelet, 
a melyet tartalmánál fogva érdemesnek tartunk szóról- 
szóra közölni :

«A jólékonyczélu egyletek ellenőrzésének kérdése már 
régóla foglalkoztatja az ellenőrző hab s igot, a nélkül, 
hogy dűlőre vihetne a dolgot és ha abban a mederben 
m i rad a tanácskozás, a melyben eddig volt, akkor ez­
úttal sem fogják rendezni az ügy t. A lapok közlik 
Halmos polgármester ur eziránt! javaslatát, a mit el­
olvasva, feltettem, hogy hozzászólok a dologhoz, na a 
V szerkesztőség jelen soraim közlésévé! erre módot 
nyújtani szíveskedik. Azt hiszem, a szőnyegen forgó 
ügynek tesz a t. szerkesztőség szolgálatot, ha igénytelen 
véleményemet közli.

A ezt:Iravezető eszközöket nem a hatósági biztos ál­
landó kirendeltsége, sem a jegyzőkönyvek, költségvetések 
bemutatása, hanem a kezelés ellenőrzése képezhetik. En­
nek első feltétele az adiniuisztraczi i, pénzkezelés, fiszá- 
mól ás, nyilvántart ás és könyvelés c g // szer ii. tése és 
egyöntetűsége. Erre hatósági szabályzat alko­
tandó és minden jótékonysági egylet köteles záros 
határidőn belül ezeket a kezelési módozatokat szer­
vezni. Ezzel az intézkedéssel első sorban az é h lő el, 
hogy az egész ügykezelés könnyen áttekinthető, mi a 
sikeres ellenőrzésnek, szerintem, alapföltételét képezi.

Ezzel kapcsolatban állandó ellenőrzés alatt tartandó 
a kezelés, a mit időnkénti rovaucsolások utján igen 
könnyen el lehet érni. Az által, hogy a kezelés egy­
szerűsít telik és egyöntetűvé tétetik, könnyen at is te­
kinthető és alaposan ellenőrizhető. A kezelés ezen re­
formjára a gyakorlatból merített tapasztalataim vannak, 
mert 27 év óta magam is foglalkozom betegsegélyezési 
ügyekkel, de ezeket itt leírni egy kissé terjedel­
mes volna.

Az ellenőrzés keretébe vonható az évi zárszámadások 
és mérleg bemutatása az ellenőrző hatóságnak, a jegyző­
könyvek bemutatása azonban nem szükséges, mert ha 
a rovancsolás alkalmával feltűnő rendkivü számadási 
tételek találtatnak, az eljáró hatósági kiküldöttnek mód­
jában áll a tételeket igazoló határozat bemutatását 
követelni.

Az általam itt ajánlott mód nem kíván nagy ellen­
őrző apparátust, mert az czéltalan és drága is és más­
részt megóvja az egyesületek autonómiajut, a mire szin­
tén bizalommal kell lenni. Szerény nézetem szerint ma­
guk az egyesületek is örülnének, ha az intézkedés ebben 
az értelemben történne, mert nekik is megkönnyítené 
az ügykezelést és nem volnának kitéve az örökös gya­
núsításnak és zaklatásnak, épugy meg volna nyugtatva 
a közvélemény is és nemkülönben ezeknek az intézetek­
nek első sorban érdekelt tagjai, kik a sok perpatvar 
által nemcsak pénzüket, hanem megszerzett jogaikat is 
féltik már.

Ha a t. szerkesztőség jónak találja soraimat közzé­
tenni, kérem, tegye meg, mert a közérdeknek vélek 
ezzel szolgálni.»
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_A mai tanácsúi

zal a kérelmével, hogy 
ben a katonai legény» 
adhasson, a tanács 
bogy a szabad Duna i 
léseiktől nem lehet elv| 
színház megnyitását 
nács. — Az erzsébetvail 
az előnyösebb ajánlatej 
el. — A kórházak rés 
neműek szállítását a tál 
hogy a vállalkozó csak I 
A Dreher-palota lebont 
nya telkének rendezést! 
mos és közúti vasút 
benhagyta.

égés!
)( A közegészség^

megyei kö/.tg-s-zségügyi 
közgyűlésén került turgl 
— dr. Zöldig Janes ill 
ismeretes indítványa, 
egyesület hívja fel a k;| 
ruljon kérvénynyel az 
< geszségügyi összes inti 
vármegye hasonló felira 
mennyi köztörvényhatősl 
Hajnal István tb. fooi| 
főispán és az egyesületi 
érvelésére a népes k gj 
lelkesedéssel elfogadta.

)( Margit-kcrház. 
üresedett rendelő főorvtj 
főorvosi állásra 18 pád 
hivatalba. A kerületi | 
Dezső mütőorvos,
Iáinak állást.

— Egy tanfelügy
megyei és városi tani! 
iratozza — ma szép ül 
lomból, hogy Kemessm 
ügyelő huszonhárom 
vonult. A népszerű 
megyeház nagy termébl 
lomra teljesen megtelt F 
vei. Marcsa György ;4 
szedet, méltatván Neme 
István elszavalta Szene 
Soma búcsúbeszéde úti 
rciből összegyűjtött Nej 
szerint az alapítvány 
iskoláztatására fog .1 
volt, a melyen lelkes il 
galomba vonuló tanfe

— A ma^yarorsza 
ságának igazgatóságéi 
majd Somivali Józsefi 
tartott, melyre nemesa 
a vidékiek közül is ti 
koztatta az egyöegyültel 
sitása, melyre nézve 
elő javaslatot. A rr.ódol 
kásságát hatályosabba | 
konkrét javaslatot ta.i 
legalább négyszer meg 
lett a hetenkint me| 
illetve fentartása t rgyl 
vetkezeíébe tartozó egvl 
get ir elő, nem engedvl 
stíletek alapitó tagok il 
nak számát is 3G-ra 
mint hivatalból kiküldői 
az igazgatóság a vidéki 
megküldi : az augu=zt| 
végleg dönteni.

Másik, élénk érd-klel 
gyűlésnek a Tanítóm 
Péter ffy Sándor részi! 
Ivet az összes hazai t| 
küldenek, melyek niaj< 
alapján a nyári nag| 
hoznak. Előadó javasil 
anyagul, melyben isuj 
követelve, hogy a létei 
ezredéves kongresszus! 
jellegű legyen t 
tanítói, tanárainak gyl 
is mondta a létesítené 1 
silésére az összes tanul 
25 fitos, személyekre | 
bocsátani, annak jeti­
ben bárki is részesüli 
hogy miként előadó il 
államé legyen-e :} 
tanítóság rossz eil; ía 
maguk nem merik 
mégis az állami intézi! 
teni, minek mikéntjei! 

de a Budapesten és KI 
zának megépítésére, fel 
löl. Fen tartásáról azon 
György Aladár iiuiil 
hazai tanférfiak, tanra 
nak, de leányainak 
Gabel Jakab ind it vári 
vei egyidejűleg nagyd 
telnének középfokú isi 

tanító-házak. Úgy a 
házai csak benlakást 
tanítói segélyegylet és I 
Végül foglalkozott az 
háza és az országos 
a gyűjtés részleteivel, I 
let, részesedés arányán! 
javaslatok, melyeket 
végett szétküld.

EGYLETEI
— A magyar vö!

lasztmunya e hó 24-el 
egylet hivatalos helyi» 
rendes ülést tart. Tár 
Machlup Adolf üdülői 
1899. évi költségvetes| 
bizottság jelentése mu 
közgyűlés elé terjesztel 
gyalusa. 4. Az 181 
5. Intézkedés a küzpol 
helyek betöltésé iránt. I

— A magyar gif
sülete e hó 22-én 
meg 38-ik évi rendel 
Napirendje : 1. ElnökiI 
tés s az évi számadási 
s számvizsgáló bizotts| 
ditvánvok.

— A természet 
Vincze elnöklése alatj 
«1 urista-Egyesület* 
határozták, hotry a 
Magyar-Tatra flóráját I 
István főrendiházi tagi 
busz éves tagságának I 
forinttal az alapító tál 
rend's ingót \aiasaot| 
eun. Ikedett.

1,
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BŰVÉSZET.
I L-ujza, a nápolyi opera 
lére tervezett vendégsze- 
jaiKizban. Hogy mi a czélja 
fct nem tudjuk. Ezzel a 
Irk foglalkozni, a meny­
ien szó sem lehet s igy 
Igmü vesz nőről e helyütt 
I hazai erőktől sohasem 
iV.t azonban szívesen kon- 
I különb énekesnőink van- 
Icem keh N .polyból im- 
L este Valentinét énekelte, 
mélyebb benyomást. Az 
lanyzik hangjából a drá- 
Inő sütet színezetű szop- 
Középső fekvésben egyen- 
flazik és éles mellékizt 
I szokása, a mennyiben a 
rg természetesen, hanem 
Ihangokra fekteti azután 
főleg keil megemlékez-
I- n.‘ i.'TÓl. Ma este nagy 
lyu .: különösen feltűnt 
Is, művészi iskolája. Éne- 
tyes mozzanatának átgon- 
|d-mel. Játéka elég élénk, 
pusugot. A harmadik fel­
ien eiaxadt: kínos pillanat 
lián Brünhilda sz°repében, 
b, több sikere lesz. A mai 
lit. Lassan, vontatottan, 
wrotti lemondása folytán 
I hanggal, de tehetetlenül, 
truer a királynő szerepé­
jén- keit. Mmden művészi 
li ül élességgel adta e szé­
liben még nem hallottuk 
t elég jó Marczell, de ké­
jéit. Beck nem volt jól 
lehetetlen maszkja volt. 
Bot. A színház alig félig 
r vezénylete alatt semmi 

(e. á)
h Uunkácsy-képe. Ar-
ínyről, u melyet Orosdy 
I Múzeumnak s a mely 
|>an ábrázolja, az a hir 
p-y Munkácsy Mihályné 
fűit meg. hogy v vője azt 
lozza. Ez a iiir tévedésen 
k- Orosdy Füióp jelen- 
logy a képet a nemzeti 
lm.
pz előadásokat a nemzeti 
létei rendesen 7\>2 órakor 
Ikoen az előadás 7 órakor 
Ik a sziniapon. — Beregi 
I évi juriius lG-ától kez- 
jhaziioz szerződtették, 
j Chupi spanyol operettje 
kp, pénteken ismét színre 
popben Hegyi Arankával

Uga. A népszínház sze- 
I nagy sikert aratott ope- 
[a készül, mely Fehér 
I a népszínházban. A da- 
I Gyula fordította.

rfecl. A városligeti szín* 
bepszerü előadás lesz tél- 
pt verni :gszer*'piése iránt, 
Ir ndkivü raay az érdek- 
íy rész- már el van adva.

ÜGYEK.
k polgármesterhez. Na-
pjig.irmesterhez olyan le- 

s s g-iyvzvst kérnek s 
- kényte-

pezeknek a leveleknek az 
pen is ez idő szerint állá- 

s ha iesznek is, a sok 
L.a igcny-.vei annyira túl 
if b kén-k egyáltalában 
|x. A segélyek iránt való 
[intézik - i s igy a polgár- 
lyamodások egészen czélt 
kt okoznak, meit az ilyen 
U átteszi az illető kerületi

[ek ellenőrzés© kérdésé- 

[ny-j_i egyvsü.etben jeien- 
Kaptuk ;;Z alábbi levelet, 

rdemesnek tartunk szóról-

Lienőrzésének kérdése már 
izó hat sí got, a nélkül, 
[is ha hí.bari a mederben 
len eddig volt, akkor ez- 
ü»y A lapok kŐzlik 

pti j ív sí - tat, u mit el- 
zu:- k a dologhoz, na a 

közit-s vei eire módot 
ént, a szőnyegen forgó 
szói.;- üdi h.t igénytelen

píi a h tűs isi biztos ál- 
pőkönyv k, költségvetések 
(ellenőrzése k o zhelik. En- 
h 1 . ■. jicnzkezeiés, e Isza­
pé r.; s • a- -erű •-tése és 
fffi -yb Ily zab alko- 
kri «gyiet köteles záros 
BZeiési módozatokat szer­
eké sorban az érhető el, 
bi.y-n . tt-.kinthetö, mi a 
ti. - /'ü,Léteiét képezi.
11. n .: z alatt tartandó 
ova;;:;soi sok utj n igen 
ti. hogy a kezelés egy­
elik, könnyen at is te­
tető. A kezelés ezen ré­
tit tapasztalataim vannak, 
jiaikozom betegsegélyezési 
írm egy kissé terjedek

ató az évi zárszámadások 
[őrző hatói ágnak, a jegyző­
ben! szükséges, mert ha 
Bco i-en rkivü számadási 
bt s-gi kiküldöttnek mód- 
) határozat bemutatását

nem kíván nagy ellen- 
talan és drága is és más- 
Luionómiájat, a mire szin- 
treny nézetem szerint ma­
ik. ha az intézkedés ebben
t nekik is megkönnyítené
iák kitéve az örökös gya* 
gy meg volna nyugtatva 
iben ezeknek az intézetek­
ül, kik a sok perpatvar 
n megszerzett jogaikat is

i találja soraimat közzé- 
lert a közérdeknek vélek
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- A mai tanácsülésből. A katonai hatóságot az­

zal a kérelmével, hogy a fővárosi szabad Duna-fürdők- 
hen a katonai legénységnek az úszásban oktatásokat 
adhasson, a tanács elutasította azzal az indokolással 
hogy a szabad Duna fürdöket tulajdonképeni rendeltei 
léseiktől nem lehet elvonni. — A krisztinavárosi nyári 
szintláz megnyitását május első napjára tűzte ki a ta­
nács. — Az erzsébetvárosi templom orgonáját a tanács 
az előnyösebb ajánlatot tett külföldi czéggel készítteti 
el. — A kórházak részére szükséges vászon és fehér- 
nemüek szállítását a tanács azzal a kikötéssel adta ki 
hogy a vállalkozó csak belföldi gyártmányt szállíthat. —’ 
A Dreher-palota lebontásának kérdését a Károly-kaszár- 
nya telkének rendezéséig függőben hagyják. — A villa­
mos és közúti vasút nyári menetrendjét a tanács hely­
benhagyta.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( A közegészségügy államosítása. A békés­

megyei közegészségügyi egyesületnek most lefolyt évi 
közgyűlésén került tárgyalás alá — mint nekünk Írják 
— dr. Zöldy Jáncs Békés vármegye tiszti főorvosának 
ism-retes indítványa, melyben azt javasolja, hogy az 
e ) sülét hívja fel a köztörvényhatósági bizottságot, já­
rmion kérvénynyel az országgyűlés elv, melyben a köz­
egészségügyi összes intézmények államosítását kéri. A 
varmegye hasonló feliratok küldésére hívja fel vala­
mennyi köztörvényhatóságot. Az indítványt egyedül dr. 
Bájnál István tb. főorvos ellenezte, de Lukács György 
főispán és az egyesület elnökének, Fabry Sándornak 
érvelésére a népes közgyűlés az indítványt egyhangúlag 
lelkesedéssel elfogadta.

)( Margit-kórház. Az ó-budai Margit-kórházhan meg­
üresedett rendelő főorvosi állást közelebb töltik be. A 
főorvosi állásra 18 pályázat érkezett a főpolgármesteri 
hivatalba. A kerületi bizottsági tagok dr. Birnely 
D-zsö mütőorvos, volt klinikai tanársegéd mellett fog­
lalnak állást.

TANÜGY.
— Egy tanfelügyelő ünneplése. A komárom-

megyei és városi tanítótestület — mint tudósítónk táv- 
iratozza — ma szép ünnepélyt rendezett abból az alka­
lomból, hogy Nemessányi János kir. tanácsos tanfvi- 
ügyelő huszonhárom évi szolgálat után nyugalomba 
vonult. A népszerű tanfelügyelő Lucsu-ünnepélye a 
megyeház nagy termében ment végbe, a mely ez alka­
lomra teljesen megtelt a megye és a város előkelőségei­
vel. Marosa György igazgató tartoVa a megnyitó be­
szédet, méltatván Nemessányi áldásos működését, Czéh 
István elszavalta Szendrey tanár ünnepi ódáját, Meines 
Soma búcsúbeszéde után előterjesztették a tanítók fillé­
reiből összegyűjtött Nemessányi-alap oklevelét, a mely 
szerint az alapítvány kamatai egy tanító gyermekeinek 
iskoláztatására fog íordittatni. Az ünnepély után lakoma 
volt, a melyen lelkes felköszöntőkben ünnepelték a nyu­
galomba vonuló tanfelügyelőt.

— A magyarországi tanítók országos bízott 
ságának igazgatósága e hó 20-án Lakits Vendel, 
majd Somíyay József elnöklete mellett népes gyűlést 
tartott, melyre nemcsak a fővárosi tagok nagy része, de 
a vidékiek közül is többen feljöttek. Két tárgy foglal­
koztatta az egybegyűlteket. Az alapszabályok múdo• 
vitása, melyre nézve Hajós Mihály titkár terjesztett 
elő javaslatot. A módosítás az országos bizottság mun­
kásságát hatályosabbá igyekszik tenni, a mennyiben 
konkrét javaslatot tartalmaz egy központi iroda, évenkint 
legalább négyszer megjelenő hivatalos értesítő, e mel­
lett a hetenkint megjelenő hivatalos lap létesítése, 
illetve fentartása tárgyában. E végből a bizottság szö­
vetkezetébe tartozó egyesületekre évi hozzájárulási össze­
get ir elő, nem engedve meg, hogy tanító-, tanáregye­
sületek alapitó tagok lehessenek. Az igazgatóság tagjai­
nak számát is 36-ra emeli, kikhez a testületek képviselői, 
mint hivatalból kiküldöttek járulnak. Előadó javaslatát 
az igazgatóság a vidéki egyleteknek véleményezés végett 
megküldi; az augusztusi nagygyűlésen fog a bizottság 
végleg dönteni.

Másik, élénk érdeklődés közt tárgyalt pontja volt a 
gyűlésnek a Tanítók háza, melynek létesítéséről 
Péterffy Sándor részletes javaslatot terjesztett elő, me­
lyet az összes hazai tanító-, tanáregyesületeknek szét- 
küldenek, melyek majd véleményt mondanak és ezek 
alapján a nyári nagy gyűléskor végleges határozatot 
hoznak. Előadó javaslata élénk eszmecserére szolgált 
anyagul, melyben ismételve részt vett Nagy László, 
követelve, hogy a létesítendő Tanítók háza, miként az 
ezredéves kongresszus kimondta, igazán egyetemes 
jellegű legyen és ne csak a népoktatási intézetek 
tanítói, tanárainak gyermekeit támogassa. A gyűlés ki 
is mondta a létesítendő liáz egyetemes jellegét és léte­
sítésére az összes tanügyi faktorokat felszólítja és mivel 
25 frtos, személyekre szóló részvényeket is óhajt ki­
bocsátani, annak létesítésében és majdan jótéteményé­
ben bárki is részesülhet. Másik elvi kérdés volt az, 
hogy miként előadó javasolta, a Tanítók háza az 
államé legyen-e? Bár többen szegénységet, a hazai 
tanítóság rossz ellátásának jelét látják abban, hegy 
maguk nem merik a létesítést megkísérlem, a gyűlés 
mégis az állami intézet mellett döntött. Igyekeznek gyűj­
teni, minek mikéntjére előadó részletes tervet nyújt he, 

de a Budapesten és Kolozsváron létesítendő Tanítók há­
zának megépítésére, felszerelésére mégis a kormányt kérik 
föl. Fen tartásáról azonban a tanítóság fog gondoskodni. 
György Aladár indítványára említett ház nemcsak a 
hazai tanférfiak, tanítónők felső iskolákat látogató fiai­
nak, de leányainak számára is berendeztetnék. Es 
Gáléi Jakab indítványára a központi házak létesítésé­
vel egyidejűleg nagyobi) vidéki központokon is emel- 
teli.enck középfokú iskolákat látogató gyermekek részére 

tanitó-házak. ügy a központi, mint a vidéki tanítók 
házai csak benlakást adnának, élelmezésről az Eötvüs- 
tanitói segélyegylet és helyi gyűjtések gondoskodnának. 
Végül foglalkozott az országos Eötvös-alap, a ianitók- 
háza és az országos bizottságából alakult együttes ülés 
a gyűjtés részleteivel, a segély-csztóbizottságok, felügye­
let, részesedés arányának megállapításával. Mindezek csak 
javaslatok, melyeket az országos bizottság véleményezés 
végett szétküld.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
A magyar vörös kereszt-egylet központi vá­

lasztmánya e hó 24-én, hétfőn délután négy órakor az 
egylet hivatalos helyiségében (IV., kecskernéti-utcza 5.) 
rendes ülést tart. Tárgysorozat: 1. Határozathozatal a 
Machlup Adolf üdülőhöz szabályzata, házi rendje és 
1809. évi költségvetése iránt. 2. A sorsjegy ellenőrző­
bizottság jelentése mull évi működéséről. 3. Az országos 
közgyűlés elé terjesztendő évi jelentés tervezetének tár­
gyalása. 4. Az 1898. évi zárszámadások bemutatása. 
5. Intézkedés a központi választmányban megüresedett 
helyek betöltése iránt. 6. Folyó ügyek.

— A magyar gazdasszocyok országos egye­
sülete e hó 22-én szombaton délután 4 órakor tartja 
meg 38-ik évi rendes közgyűlését az újvárosházán. 
Napirendje: 1. Elnöki megnyitó. 2. Választmányi jelen­
tés s az évi számadások előterjesztése. 3. A választmány 
s számvizsgáló bizottság megválasztasa. 4. Esetleges in­
dítványok.

— A természettudományi társulat Wartha 
Vincze elnöklése alatt tartott választmányi ülésén a 
«Turista-Egyesület» és «Kárpát-Egyesület» kérelmére el­
határozták," hoey a társulat megiratja és kiadja a 
í-Lgyar-Tatra flóráját színes képekben. Báró Ambrózy 
István főrendiházi tag és dr. Kontúr Béla birtokos 
busz éves tagságának évfordulója alkalmából 100—100 
fonottal az alapitó tagok közé lépett; továbbá 48 uj 
r i d s '."got választottak, kikkel a tagok száma 8053 ra 
eue. ikedett.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK
— Nemzetközi összetartás — nemzetközi sze­

retet. A múlt esztendőben Stuttgartban a német 
szocziáldemokrapárt kongresszust tartott, a melyen ki­
mondotta, hogy félre teszi a forradalmi elveket s hogy 
a törvényhozás meg a népnevelés békés utján készíti elő 
a szocziális államot. Ugyané kongresszus Bebel német 
birodalmi képviselő indítványára a magyarországi és 
olaszországi munkáskérdésre vonatkozólag is hozott rezolu- 
cziót, a mely annak idején nagy feltűnést keltett. A ha­
tározatot múlt év október 11-én Nemzetközi össze­
tartás — nemzetközi szeretet czimen ismertette a 
Népszava czimü lapban Saly Kálmán asztalossegéd. 
A határozat legerősebb részei a következők:

«Azon üldöztetések, a melyeket a magyar és az olasz 
kormány a szocziáldemokrata és egyéb ellenzéki pártok 
tagjai eilen az utóbbi időben elkövettek, kegyetlenségük 
és aljasságuk folytan minden igazságosan érző ember 
megbotránkozását idézik elő . . . — ... Innen szár­
mazik az, hogy a magyarországi és olaszországi alsóbb 
nópréteeeknek minden tekintetben iszonyatos helyzete a 
munkásnépet tömeges kivándorlásra kényszeríti saját ha­
zájából és nem nyújtva egyebet a szegény népnek, mint 
nyomort és nélkülözést, kegyetlen kizsákmányolást és 
elnyomatást a legundokabb mérvben : olyan késelő hő­
söket és merénylőket teremt, mint Luccheni.»

A kir. főügyészség izgatást látott a közleményben s 
sajtópert indított Saly Kálmán asztalossegéd ellen. A 
sajtópert ma tárgyalta a budapesti esküdtszék. Az esküd­
tek egyhangúlag nem vétkesnek nyilvánították a vád 
lottat, a kit ez alapon a sajtóbiróság felmentett a 
vád alól.

— Az aradi adóhivatali sikkasztás Bács Nán­
dor és t>rsai 1-ünpöiében, a kik mint az aradi adóhi­
vatal tisztviselői kilenczvenezer forint erejéig károsították 
meg a kincstárt, az aradi kir. törvényszék, a múlt esz­
tendő junius hó 30-án huszonkét napi tárgyalás után 
elnapolta a végtárgyalást, mert szükségesnek látta Bács 
Nándor elmebeli állapotának megvizsgálását. Az igazság­
ügyi orvosi tanács a lipótmezei tébolydába internált 
Bács Nándort huzamosabb ideig figyelte, s megállapí­
totta, hogy a betegséget csak szimulálja, s hogy 
teljesen ép elméjű. Erre visszavitték Aradra a sikkasz- 
tót, s újra törvény elé állították. Az aradi törvényszék 
ma kezdette meg a bonyodalmas bünporben a folytató­
lagos végtárgyalást, n.eiy minden valószínűség szerint 
eltart nyoicz-tiz napig.

Rajta kívül a következők szerepelnek vádlottakként: 
Scheinberger Mór volt kávés, a kit orgazdasággal vá­
dol az ügyészség, Czeglédy Mihály volt adóellenőr, a 
kit időközben szabadlábra helyeztek, mert orvosa azt 
állította, hogy a börtönben menthetetlenül elpusztítja a 
tüdövész, Király Géza, bognár Pál, Prodanovics 
Miklós, Kovács Pál volt adóhivatalnokok. Tenner 
Rudolf ügynök és Béiczy Rudolf volt aradvárosi ka­
marás. A mai tárgyaláson Fábián Lajos elnök 
Kmetykó János, Scheinberger főpinezérjét, Magyari 
Mihály és bálái Kálmán körjegyzőket hallgatta ki.

— Csúnya baba. Ezzel a megszólítással a ferencz- 
városi légszeszgyár munkásai illetik egymást. Hogy 
honnan ered a megszólítás és mit rejteget magában, 
azt se a lefolytatott bűnügyi vizsgálat, se a végtárgya­
lás nem tudta kideríteni. Annyi azonban bizonyos, hogy 
sohase haragudtak érte. Kondor Adum napszámos csuk 
nemrégiben került a gyárhoz, s nem ismerte a munká­
sok e szólás-mondását. Úgy gondolta, valami borzasztó 
sértőt s meggyalázót foglal magúban a megszólítás. Ret­
tenetes haragra is lobbant, mikor Jurcsák József nevű 
társa reggelizés közben igy szólt rá:

— No, te csúnya baba!
— Mit mondott ? — kérdezte villogó szemekkel.
— Hogy csúnya baba vagy, te mamlasz!
A düh elöntötte Kondor Ádámot, felugrott s mar­

kolatig döfte késet társa szivébe. Jurcsák összeesett s 
kinos vergődés után nehány óra múlva meghalt. A 
gyilkos pedig nyugodtan megtérülte a kés véres pengé­
jét a kabátja ujjába s jó étvagygyal tovább falatozott. 
A budapesti kir. törvényszék ma szándékos emberölés 
büntette miatt ötesztendei fegyházra ítélte el. Kon­
dor felebbezett, de feleubezett terhére a kir. ügyész is.

— Halál egy pofon miatt. A múlt november hó­
nap egyik vasárnapját ősi szokás szerint a kocsmában 
töltötte el Kickl Jenő, egy támaszkodó kereskedősegéd. 
Egész nap szakadatlan ivott, úgy hogy mire az éjszaka 
beállt, becsületfogytáig oda volt. Azt hitte magáról, hogy 
el lenál Ihatatlan nőlióditó s parasztgorombasággal udva­
rolni kezdett a barátja Molnár Ferencz, Janka nevű 
nővérének. Molnár egy ideig békességt-sen hallgatta a 
neveletlen fráter gorombáskodásait, de mikor látta, hogy 
nem akarja abbahagyni, oda szólott hozzá:

— Ne gorombaskodj a húgommal, mert meggyűlik a 
bajod velem !

— Igazad van, nem ilyen gorombaságot érdemel ez 
a leány, hanem sokkal nyomosabbat. Nézz ide, ilyet 
ni! s hatalmasan megrugta Molnár Jankát.

A testvérben felforrott a vér s hatalmas pofont nyo­
mott a durva ember arczára. Ez kést rántott elő s vil­
lámgyorsan nyakszirten szúrta Molnár Ferenczet. A 
vér láttára egyszerre kijozanodott a gyilkos s zsebken­
dőjével ő maga igyekezett a vérzést elálhtani. Hiába 
való volt azonban minden, nem lehetett segíteni rajta. 
A kés üterét vágta keresztül s elvérzett. A budapesti 
kir. törvényszék halált okozott súlyos testi sertés 
miatt helyezte vád alá Kiickl Jenőt s a mai végtárgya­
lás után hat esztendei fegyházra ítélte el Ebből 
négy hónapot a vizsgálati fogságban kitöltöttnek vett a 
bíróság. Úgy az elitéit, valamint a kir. ügyész is 
felebbezett.

SPORT.
— A budapesti egyetemi athletikal klub házi­

versenyt rendezeti, melynek lefolyása a következő volt:
I Síkfutás 50 yard, handicap. Indulnak hárman. 

Első Bayer Róbert b. h. (4 m. előny). Második Mar- 
czinkó Ferencz b. h. (2 5 m. előny). Harmadik Strauss 
Gyula j. h. (előny nélkül.)

II. Budmagasugrás. Első Papp Dezső b. h. Ver­
senyzők száma 4.

III. Távolugrás földről, handicap. G versenyző. 
Első Papp Dezső b. h. 5-55 ni. (0.50 in. előny), máso­
dik Strauss Gyula j. h. (előny nélkül.)

IV. Gerely vetés. Első Strauss Gyula j. h., második 
Kovács Antal b. h. 5 versenyző.

V Magasugrás földről. Első Strauss Gyula j. h. 
1 *57 ra., második Takács Tamás j. h. 1 *47 m. 5 
induló.

VI Súlyemelés 52 kilós vasruddal. 5 versenyző. 
Első Strauss Gyula j. h. 38 emelés, második Marczinkó 
Ferencz b. h. 32 emelés.

VII. Gátfutás 60 yard. 4 drb, 80 cm. magas gát­
tal. 4 versenyző. Első Strauss Gyula j. h., második 
Nagel Ferencz j. h.

Vili. Fél angol mérföldes síkfutás. 7 induló. 
Első Gallotsik Sándor o. h., második Marczinkó Ferencz 
b. h., harmadik Buyer Róbert b. h.

A szépen sikerült háziverseny nagy biztosíték aziránt, 
hogy a klub által május 13 án a tudomány egyetem 
alapításának évfordulóján a csömöri-uti millennáris ver­
senypályán rendezendő országos diák verseny sem fog 
szűkölködni érdekes mozzanatokban.

— Országos kerékpárverseny. A Sport Világ 
szerkesztősége által f. hó 23 án délután 3 órakor ren­
dezendő kerékpárverseny nevezései a tegnapi est folya­
mán zárultak s a nevezők nagy számát tekintve, az 
egyes versenyek elő és döntő futamokban tartatnak 
meg. A főváros csaknem összes kerékpár-egyletei kép­
viseltették magukat e versenyeken, melyekben részt vesz 
KeSzler Albert, Magyarország tavalyi kerékpár-bajnoka 
(az 1 km. távon), ki a tél folyamán a gráczi verseny- 
pályán erős tramininek vetette magát alá s kitűnő 
formában 'lévén, legutóbb Becsben aratott győzelmet. 
A 25 km-es verseny favoritja Papp Ferencz, az 1898-iki 
100 km-es magyar bajnok, kit a quadruplok és trip- 
lettek egész sora fog vezetni.

Ügető versenyek.
(L nap. Április 20.)

— Az Egyetértés tudósítójától. «—
Az urkocsisok által ma rendezett ügető versenyek 

fényesen sikerültek. Nagyszámú, disztingvált közönség 
nézte végig a versenyeket, különösen a második és har­
madik helyen a tribünök zsúfolásig megteltek. A legtöbb 
versenyben a favoritok győztek, csupán az agyon favo­
rizált Puzsi lelt a második helyre szorítva. A vén- 
csellói dijat két részben futották külön-külön totali- 
zatőrrel. Egyes futamokban Sennyey István és Károlyi 
Lajos remek finisht produkáltak.

A részletes eredmény a kővetkező:
I Kísérleti verseny. 1500 kor. Táv. 6000 méter. 

Kettes fogatok. Báró Sennyey István Holló és Legénye 
első, gróf Károlyi Lajos Náczi és Miczije második ; 
indultak még Boris és Páva, Glencsor és Glensima, 
Muskátli és Ibolya, Tűzoltó és Bolygó. Tot. 10 : 14, 
5 : 7, 2 : 2. Föltartva első. rossz harmadik.

II. Városligeti díj. 1200 kor. Táv. 3300 m. Egyes 
fogatok sulkyben. Gróf Károlyi Lajos Lady Nuth- 
lingja első, ugyanannak Chatsworthja második ; 
indultak még Dobsina, Parnó, Sürgős és Gerle. Tot.: 
10:13, 5:6, 2:2. Föltartva első, három boszszal 
harmadik.

III. VencséllÖi díj 1000 kor. Táv. 2000 m. Egyes 
fogatok sulkyben. (Első rész.) Gróf Károlyi László 
Dobrá.k-ja első, Wienervvaldi ménes Puzsi-f\ második ; 
indultak még Danyi, Tűzoltó H., Való, Lisl és Pandúr. 
Tot. : 10 :66, 5:33, 2:13. Egy boszszal első, öt hosz- 
szal harmadik.

III. VencséllÖi dij. 1000 kor. Táv. 2000 m. Egyes 
fogatok sulkyben. (Második rész.) Gróf Károlyi László 
Díjas-a első, báró Haupt-Stummer Lipót Chanso- 
nettt5-je második; indultak még Névtelen, Első, Rachel, 
NepriaH II. és Rizu. Tot.: 10:17, 5:8, 2:3. Köny- 
nyen öt boszszal első, tiz boszszal harmadik.

IV. Nemzetközi dij. 1200 kor. Táv. 3300 méter. 
Kettes fogatok. Gróf Károlyi Lajos Hurly-Bur y és 
Chatsivorth ja első, báró Sennyey István Holló és 
Molly bawo-yd második Indult két fogat. Tot.: 10:15, 
5:1, 2:3. Őt hosszai könnyen nyerve.

V. Jacker-dij. 3000 kor. Táv. 15 kilométer. Négyes 
fogatok. Gróf Andrássy Géza Kántor. Kretas, Mur- 
czu< és Ali-ja első, gróf Károlyi Lajos Linka, Meg­
esett, Bátor és Vilmá-ja második ; indultak még 
Büszke, Harmat, Darda és Daru ; Rigó, Csillag, Liszka 
es Czicza; Valerie, Pajtásné, Nelly és Munkás. Tot.: 
10:15, 5:7, 2:3. Könnyen két hosszal első.

VI. Fiakicer-verseny. 300 kor. Táv. 2000 méter.
Mike Károly 126. sz. foagta első, Frieser Sándor 
14G. sz. fogata második, Spáth István 8. sz. fogata 
harmadik. Indult három fogat. Tot.: 10:17, 5:8,
2: 3. Két hosszal biztosan nyerve.

Bécsi lóversenyek.
(IV. n»p. Április. 20.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A mai napon lefutott kisebb jelentőségű versenyeket 

ismét gyér számú közönség nézte végig.
Az egyes mezőnyökben kevés ló vett aránylag részt 

s igy nagy osztalékok sem voltak, daczára annak, hogy 
az eredmények nem igazolták a papírformákat.

A mai nap főszámában öt ló vett részt, melyek közül 
a közönség osztatlan bizalmát Luluba helyezte, mely 
azonban csúnyán cserbenhagyta híveit A győztes négy 
hosszal igen könnyen Statesman lett, mig a második 
helyet Kelet szerezte meg.

Áruló, a derby-győztes sehol sem volt, sőt már a 
fél utón teljesen visszaesett. Hogy egy ló ennyire el 
tudja veszíteni egykori formáját, az tényleg csodaszámba 
vehető.

A gátversenyt Buda, az Eladók akadályversenyét 
pedig Sarolta nyerte meg nagy stílusban.

A részletes eredmények a következők :
I. Nyeretlenek versenye. (2000 kor. 1600 m.) Mr. 

Doriyt Sun buch könnyen 2 boszszal első, Donzella 
második. Tartuffe 6/4 boszszal harmadik, azután 
Rama, Remény és Heather. Tot. 5 : 13. Helyre : 
25 : 46, 66.

II. Handicap. (2000 kor. 1200 m.) Szemere Miklós 
Cecilic könnyen 2 boszszal első, Brabantine máso­
dik, Ártatlan 1 boszszal harmadik, azutan Sardella, 
Györgyike, Diák, Liebig, Cromwell. Tot. 5 : 13. Helyre : 
25 : 37,z76, 50.

III. Álam dij. (20.000 kor. 9400 m.) Wahrmann 
R. 5é. Statesman igen könnyen 4 boszszal első, 
Kelet második, Fóth Park 5 boszszal harmadik, 
azután Lulu és Áruló. Tot. 5 : 31. Helyre : 25 : 138, 97.

IV. Eladóverseny. (2000 kor. 1300 m.) Br. Kő- 
nigswa^r Sandwich biztosan 1 boszszal első, Bac 
második, */2 hoszszal bátrabb Almos és Contrás holt­
versenyben harmadik, azután Magister és Dogma. Tot. 
5 : 16. Helyre: 25 : 45, 107. Nyerőt nem vettek meg.

V. Handicap. (2000 kor. 1600 m.) Gr. Esterházy 
Mihály Moring könnyen íf2 hoszszal első, Szeszély 
11. második. Tot.: 5 : 7.

VI. Gátverseny. (4000 kor. 2400 in.) Mr. Turul 
Buda 3 hoszszal első, Aspa.sia második, rövid fej- 
hoszszal Longchams harmadik, Fodrász negyedik. Tot.: 
5 : 8. Helyre 25 : 32, 42.

VII. Eladók akadályversenye. (1800 kor. 3600 
m.) Mr. Turul Sarolta könnnyen 3*/2 hoszszal első, 
Cap második, lnes rossz harmadik, azutan Vájjon, 
Kominek. Tót.: 5 : 8. He^Y1"6 : 25 : 34,107. Nyerőt nem 
vették meg.

MULATSÁGOK.
— A magyar királyi államvasutak vonatkísérői­

nek segélyző egylete május hó 22-én pünkösd hétfőjén 
délelőtt 10 órakor zászlószentelési ünnepélyt rendez. 
A zászlóanyai tisztet csáüanyi Marx János miniszteri 
tanácsos máv. igazgató neje fogadta el. A zaszlószente- 
lési ünnepélyt a VI. kér. terézvárosi plébánia templom­
ban Stieber Vincze apátplébános személyesen végzi. 
Este a Klemens-féle kerthelyiségben hangverseny és 
tánczestély lesz. ________

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Üzv. 'furóczy Ágost önné, szül. Bartha 

Gizella leányát, Mariczát, ma vezette oltárhoz a szent- 
szivhez czimzett Jezsuita-templomban dr. Ér-Szent­
királyi József. Az esketést István Vilmos fölszentelt 
püspök végezte, a ki szép beszédet intézett a fiatal pár­
hoz. — Dr. Viski Héder Lajos, fővárosi ügyvéd, ma 
délután 6 órakor tartotta esküvőjét Ernyei Mariska 
kisasszonynyal, Ernyei Gyulának, a belvárosi takarék- 
pénztár igazgatójának leányával. Násznagyok voltak: 
Markus József főpolgármester és Marton Alajos vá­
rosi képviselő.

GYÁSZRÖVAT.
Volf György emléke. Másfél évvel ezelőtt elhunyt 

jeles nyelvtudósunknak, Volf Györgynek a kerepesi-uti 
temetőben, gróf Batthyány Lajos mauzóleuma közelé­
ben nyugvó porait közadakozásból díszesebb síremlékkel 
jelölte meg az e czélra a tudós tisztelőiből alakult bi- 
zottzág s az emlék felavatását a jövő vasárnapra, április 
23-ának délelőtti 10 órájára tűzte ki. A bizottság e ke- 
gyeletes alkalomra meghívja néhai Volf György barátait 
és tisztelőit.

Píiilleron Ede meghalt. A franczia dráma- 
irodalmat nagy veszteség érte ismét. A leg­
nagyobb veszteség, a mely ifjú Dumas Sándor 
halála után csak érhette. Pailleron Ede, a nagy 
vígjátékiró, a franczia elmésség inkarnácziója, ma 
Párisban — mint egy onnan érkezett távirat je­
lenti — influenzában meghalt. Az „A hol unat­
koznak“ czimü vígjáték megalkotója nem volt oly 
produktiv, mint Sardou, nem is olyan mesteri a 
problémákban, mint Dumas, de elmésség dolgá­
ban versenyzett mindkettővel. Tündöklő és káp­
ráztató tulajdonságai mellett volt valaminek a 
birtokában, a mi fölé is helyezte két nagy ver­
senytársának : a poétái ihlettség, a mely világos­
ságot vet minden alkotására Amazok ostorozni 
tudtak az elmésség és szellem minden fegyveré­
vel, ő az ostorozás közben megindítani is tudott. 
Az egyén jellemzése volt legnagyobb ereje, de 
egyszersmind mesteri vonásokkal tudta megraj­
zolni a társaságok félszegségeit is. Nevét a fran­
czia irodalom a halhatatlanai sorába fölvette volna 
még akkor is, ha egyebet nem teremtett volna, 
mint az „A hol unatkoznak“ czimü társadalmi 
vígjátékot. De egyéb müvei révén is a Parnasz- 
szus egyik fejedelmi alakjává lett. Halála hírét 
igazi megindulással fogadja bizonyára mindenki, 
a ki hive az irodalmi nagyfoknak.

Pailleron életrajzi adatait : ovidon a következőkben 
foglalhatjuk össze: Született 1 34. szeptember 17-ikén- 
Fiatalabb éveiben titkára volt egy párisi jegyzőnek, 
csakhamar azonban otthagyta az irodát és kizárólag az 
irodalomnak szentelte magát. Első kötete 1860-ban je­
lent meg. A párisi társaságot gúnyolta ki a «Les para­
sites» czimü szatíra kötetében, majd «Le parasite» 
czimmel előadták első darabját jelentékeny sikerrel az 
Odeon-szinházban. Ezután sűrűn irta vigjátékait, a me­
lyek közül a legzajosabb és legmaradandóiib sikereket 
A hol unatkoznak és A hol mulatnak czimü 
darabjaival érte el, a melyek Európa összes színházainak 
ma is az egész közönség által kedvelt repertoir darab­
jait képezik. A fővárosi közönség a nemzeti színház 
színpadáról jól ismeri Pailleron müveit. A fentemlitett 
két darabján kívül «Az egér», «A komédiások» és a 
«Szikra» állandóan műsoron vannak. Pailleron 1888 
óta tagja a franczia akadémiának.

Rekviem Toldy Izabelláért Toldy Izabelláért, 
az angolkisasszonyok elhunyt egri fejedelemasszonyáért 
ina délelőtt tiz órakor gyászmise volt a szerviták buda­
pesti templomában. A feketével bevont első padsorokban 
a családtagok ültek, mig a többi padsorokul az elhunyt 
tisztelői töltötték meg. A gyászmiset dr. Dem hó György 
egyetemi tanár egri egyházmegyei áldozás mondta.

TÁVIRATOK.
Paris. ápr. 20. A Havas-ügynökség jelenti 

Algírból: Drumont ma este ide érkezett és az 
összegyűlt tömeg ováczióban részesít ette. Drumont 
nyugalomra intette a tömeget. Rendzavarás nem 
történt.

Berlin, ápr. 20. A „Militär-Wochenblatt“ 
jelentése szerint gróf Moltke ezredest, a bécsi 
német nagykövetség katonai attachéját, szárny­
segéd! tisztségének meghagyása mellett az 1. 
testőr-vértesezred parancsnokává nevezték ki, 
BCdovv százados szárnysegédet pedig a bécsi nagy- 
követséghez rendelték ki katonai attachénak.

Bukarest, ápril 20. A liberális párt külön­
böző árnyalatainak egyesítése, melynek létesítésé­
hez Karoly király egy újabb liberális kabinet ki­
nevezését feltételül kötötte ki, végleg meghiúsult. 
Sem Statescu, sem Giani nem voltak képesek 
egyenletű programúiban megállapodni. A párt 
egy része ragaszkodik Slurdzához. A Drapelisták 
ellenben Flevat feltétlenül belügyminiszterül kíván­
tak, ellenben határozottan megkövetelték, hogy 
sem Sturdza, sem Ferekide az uj minisztérium 
tagjai ne legyenek. Követelték azonkívül a kama­
rák azonnali feloszlatását. Ily körülmények közt 
Giani jelentést tett a királynak, hogy lehelellen 
mostanság a konczentrá.ziót keresztül vinni; a 
király ennélfogva ismét Cantacuzinót hivatta a 
palotába, a hívek a kabinetalakitassal való meg­
bízatása minden perceben várható. A kabinet kon­
zervatív és junimista tagokból fog állani.

Cseh képviselők kirándulása.
Prága, ápr. 20. Lobkowitz herczeg tartományi fő- 

marsall vezetése alatt körülbelül száz cseh képviselő 
kirándult Kuttenbergbe, hogy megtekintsék a történeti 
nevezetességű épületeket, a melyeket birodalmi és orszá­
gos szubvencziók segélyével restauráltak. A kirándulok 
bankettjén Engel, Pacák, Herold, Lobkowitz Ferdinand 
herczeg és Adamek képviselők pohárköszöntőikben 
főleg a politikai helyzettel foglalkoztak. Adatnék 
köszöntőjére, a ki rámutatott a történeti múltú 
nemességnek és e nemesség képviselőjének, Lobkovitz 
herczegnek érdemeire, a tartományi főmarsall azt vá­
laszolta, hogy ő és elvtársai mindig hívek maradtak 
ideáljukhoz, hogy a népnek és az országnak tőlük lel* 
hetőleg szolgáljanak és kifejezte azt a reményét, hogy a 
cseh nagybirtokosság ifjabb generácziója is hu marad 
ehhez az ideálhoz. Schwarzenberg Frigyes herezeg ki­
jelentette, hogy igy fog történni.

A Dreyfus-ügy.
Paris, ápr. 20. A Figaro ma madame Pays, 

Lebrun-Uenanlt százados és néhány más tiszt 
vallomását közli. A kihallgalolt lisztéi; azok, a 
kik elölt Lebrun-Bcnault említést tett Dreyfus ál­
lítólagos vallomásairól.

Madame Pays tiltakozik házmesiernőjének és 
liertulvs vizsgálóbírónak a vallomásai ellen.

Lebrun-Ptenuult százados, a ki Dreyfus-szál ke­
véssel lefokozása után együtt volt, azt vallja, hogy 
Dreyfus előbb ártatlanságát erősitgette és igy 
szólott:

— Ártatlan vagyok. Három év múlva ki fog 
derülni ártatlanságom. A miniszter tudja. Dn Paty 
Clam, a ki néhány nappal ezelőtt meglátogatott 
czellámban, azt mondta nekem, hogy a minisz­
ternek tudomása van ártatlanságomról. A minisz­
ter tudta, hogy ha ki is szolgáltattam Német­
országnak okiratokat, azok jelentéktelen okiratok 
voltak és csak azért szolgáltattam ki őket, hogy 
fontosabbakat kapjak értük.

Lebrun-Renault ezután azt mondta, hogy a két 
év elölt elhunyt Attel százados szintén jelen volt 
és hallotta Dreyfus nyilatkozatát.

— A szolgálat után, igy folytatta Lebrun Re­
nault, a katonatisztek asztalához üllem reggelire 
és elmondtam tiszttársaimnak, hogy mit hallottam 
Dreyfustól. A Temps aznap este megírta, hogy 
Dreyfus vallott és Mercier hadügyminiszter más­
nap reggel, Gonse tábornok által magához hiva­
tott és én elmondtam neki azt, a mit tudtam. Az 
ö parancsára elmentem az Elyséebe, a hol Dupuy 
miniszterelnök bemutatott Casimir Périer elnök­
nek, a ki kikérdezett Dreyfus viselkedéséről és 
tudni akarta, vájjon érintkezem-e újságírókkal. 
Erre azt feleltem, hogy nem érintkeztem velük 
közvetetlenül s az én jelenlétemben szerkesztették 
meg az Agence Havas-nak szóló kommünikét. A 
hadtestparancsnok utólagosan megdorgált a miatt, 
mert az újságírókkal beszéltem és titoktartást pa­
rancsolt nekem.
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— Ha kérdést intéznek önhöz — mondta a 
parancsnok — telelje, hogy semmit sem tud.

Ettől fogva csak Dreyfus javára szóltam. Gonse 
tábornok később Írott nyilatkozatot követelt tő­
lem arról, a mit 189ü. január 6-án mondtam. 
1898. júliusban Cavaignac hadügyminiszter magá­
hoz hivatott s értesítést kért Dreyfus nyilatko­
zatáról. Közöltem vele főijegyzéseimet, melyeket 
Cavaignac szószerint lemásolt s másnap a szó­
széken fölolvasott. Az a szokásom, hogy minden 
esztendő elején az előző évre vonatkozó jegyző­
könyvemet megsemmisítem; ez az oka annak, 
hogy 1895-iki jegyzőkönyvemből csak egy lapot 
tartottam meg s miután annak tartalmát Cavaig- 
»tac-kal közöltem, azt is megsemmisítettem.

Loeu- elnök : Vett-e föl jegyzőkönyvet vagy 
jelentést a Dreyfus lefokozása alkalmával telt 
szolgálatáról?

Lebrun-Renault: Nem. Ezen a napon csupán a 
szokásos szolgálati jelentést tettem, tudniillik azt, 
hogy a szolgálat ekkor kezdődött, akkor végző­
dött, a jegyzetek rovatába pedig ezt irtani; Nincs 
semmi megjegyezni való.

Loew elnök : Nem mondta-e el a lefokozást 
követő estén több embernek, hogy Dreyfus vallo­
mást telt a lefokozás után?

Lebrun-Renault : Nem emlékszem rá.
Loew elnök : Milyen jelentőséget tulajdonított ön 

Dreyfus szavainak ? Azt, hogy Dreyfus valósággal 
bevallotta árulását ?

Lebrun-RenauH: Azt, hogy Dreyfus magvaráza- 
tát adta elítélésének, de azt is, hogy bevallotta, 
hogy okmányokat szolgáltatott ki Németország­
nak ; ezt akarta magyarázni és mentegetni.

Risbourg ezredes azt vallja, hogy szemrehá­
nyást tett Lebrun-Renaultnak, a miért újságírók 
jelcnlélébt-n nyilatkozott. Guerin ezredes és né­
hány más tiszt azt mondja, hogy Dreyfusnak va­
lamely vallomásáról mindjárt a lefokozás után 
hallottak. Durras tábornok azt vallja, hogv csak 
azt hallotta Dreyfusról, hogy ártatlanságát han- 
gozlatla.

Paris, ápr. 20. A Havas-ügynökség jelenti: 
Több lap jelentésével szemben megbízható for­
rásból jelentik, hogy a semmitőszék tegnap sem­
miféle határozatot nem hozott a szembesítésekre 
nézve. Ugyanaz a forrás jelenti, hogy Dalíot- 
Deuupré, a semmitőszék előadója, csak április 
29-én lejezi be jelentését. A semmitőszék Ítélete 
legkorábban május első hetére várható. Makacsul 
tartja magát az a hir, hogy a semmitőszék bírál­
nak többsége ellenzi a revíziót.

Paris, április 20. Picquatt azt a kérelmet in­
tézte a belügyminiszterhez, hogy az 1896 óta 
ellene iridiiott hajsza tárgyában enquetet rendel­
jen el, minthogy ilyen enquete kívül esik a sem- 
miiőszék feladatain.

Äs angol parlament.
London, ápr. 20. A felsőházban Piussel of 

Kilővén törvényjavaslatot nyújtóit be, a mely 
titkos provízió elfogadását és fizetését kereske­
delmi és egyéb pénzügyi ügyleteknél büntetéssel 
sújtja. A lordkanczellár kijelentette, hogy a kor­
mány igen hathatósan támogatja a javaslatot. A 
javaslstot ezután első olvasásban elfogadták.

London, ápr. 20. Az alsóház mai ülésén midőn 
Hamilton lord ismételte azt a jelentését, hogy a brit 
ezuk or bevitel Kelet-Iindiába az utolsó négy év alatt átlag 
900 tonna volt 327.000 rúpia értékekben, Maclean 
(konzervatív) bebizonyítani igyekezett, hogy az az állí­
tása, miszerint a bevitel legalább 200.000 font s!er- 
lingre rug, a vámhivatal kimutatásain alapszik. Az el­
nök a szónokot rendreutasitotta, mert e kérdésnél érvelés­
nek nincs helye. Midőn a kormánypárt padjain felhang­
zott a kiáltás «Rendre! Rendre!» Maclean azt kiál­
totta : «Ha nem akaiják, hogy önök közt legyek, hát 
átmegyek a túlsó oldalra». Ezzel néhány radikális 
tetszésére és az unionislák gúnyos kiállásaitól kisérve a 
radikálisok közt foglalt helyet.

A leszerelési értekezlet.
Stockholm, upr. 20. Svéd és Norvégország 

képviselőjévé a hágai leszerelési értekezletre báró 
Bilt római követet nevezték ki.

izonse
Kereskedők és iparosok banktársasága

Budapest, VI., Deák-tér 6.
Hitelképes budapesti kereskedőknek és iparosok­

nak előnyös föltételek mellett hitelt nyújt
Személykitelt lUO írttól 8000 írtig.
Tárezahiíelt 500 írttól 8C00 írtig.
Bekebelezési hitelt üres telkeknél I-ső helyre, 

házaknál II. helyre is.
Előleget ad értékpapírokra.
Takarékbetétek 4J/2 százalékkal kamatoztatnak.
Ezen intézet 12 évi fönnállása óta hitelegylet 

tagjaitól egyszer sem kért ntáaSzetóst. A rész­
jegyek évek óta li°/0-ot jövedelmeznek. 35019

Az igazgatóság nevében: Kohn Gábor elnök.

T ŐZGAZDASÁG.
Becs, ápr. 20. A bécsi tőzsdekamara mai tejes ülé­

sén elhatározta, hogy a horvát-szlavon országos jelzálog­
banknak 47,%-os községi adósleveleinek jegyzése iránt 
való kérvényét pártolólag terjeszti a pénzügyminiszter elé.

Mewyork, április 20. Liszt 2.80. Busa ápri­
lisra 79, májusra 79-/,, júliusra 79. Tengeri 
májusra 402/s.

Chikágó, április 20. Busa májusra 74. Ten­
geri májusra 35.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
* Vidéki pénzintézeteink reformja. A magyar 

takarékpénztárak központi jelzálogbankjának igazgató- 
sági és felügyelőbizottsági tagjai által a reformtervezet 
elkészítése végett kiküldött albizottság e hó 15-én gróf 
Tisza István elnöklete mellett ülést tartott és ebben 
letárgyalta Pósch Gyula előadó ama tervezetét, melyet 
a napokban közöltünk. A bizottság a tervezethez nagy­
jából hozzájárult, egyes pontjai felett azonban beható, 
élénk vita fejlődött ki és az előadó javaslatán, mint a 
M. Pénzügy jelenti, a következő lényegesebb módosítá­
sokat tette az albizottság :

Az I. pontnál, mely a takarékbetét-üzlettel foglalkozó 
pénzintézetek alaptőkéjének minimumát lüü.OOO írtban 
javasolja megállapítani, akként, hogy ebből legalább 
50°/0 legyen befizetve, kimondatott, hogy a jövőben lé­
tesülő pénzintézetekre nézve a minimális 100.000 forint 
alaptőke teljes befizetése kívántatik meg és csak a 
már fennálló takarékpénztárak tekintetében mondassék 
ki, hogy a jegyzett 100.000 forint alaptőke legalább 
felének befizetése elégséges biztosítékul szolgál. Ugyan­
ezen pontban az előadói javaslat a részvény- és tarta­
léktőke összegének a betétek összegéhez való arányára 
nézve kimondatni kívánta, hogy a betétek összege az 
alap- és tartaléktőke összegének tizenötszörösét rend­
szerint meg nem haladhatja. E határt az albizottság
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nem találta eléggé megszorítónak és a betétek maximu­
mát az alap- és tartaléktőkék összegének tizenkétsze­
resében állapította meg. •

A III. pontban az előadói tervezet a felügyelő-bizott­
ság tagjainak kvalifikácziója tekintetében azon javaslat­
tal lép fel, hogy a felügyelő-bizottság tagjainak kereske­
delmi és főképen könyvvezetői szakképzettséggel 
kell birniok és csak kezdetben, átmenetileg engedhető 
meg, hogy ezen kvalifikáczióval a bizottság legalább 
egyik tagja rendelkezzék. E pont oly szövegezésben fo­
gadtatott el, hogy nem csupán az átmenet időszakában, 
de mindenkor elégséges, ha a felügyelő-bizottság leg­
alább egy tagja bir a fentebb kürvonalozott szakkép­
zettséggel. Ugyanezen pontban foglalt ama javaslatot, 
mely szerint a kereskedelmi és iparkamarákat hitel­
ügyi osztály felállításával egészítené ki és ezen osz­
tálynak legyen feladata a pénzintézetek fejlődését elő­
mozdítani, valamint a kívülről jövő ellenőrzést gyako­
rolni, az albizottság tetszéssel fogadta és egyhangúlag 
magáévá tette.

Az előadói javaslat egyéb pontjai részint változatla­
nul, részint a lényegbe nem vágó apróbb módosítások­

kal fogadtattak el. A kiküldött albizottság tehát meg­
bízatásának ekként eleget tett és javaslatát a Magyar 
takarékpénztárak központi jelzálogbankja igazgatósági 
tagjai által ápril hó 29-én megtartandó plenáris érte­
kezleten mutatja be, mely a javaslatot újból megvitatja 
és a további teendők iránt intézkedni fog.

Az albizottság ülésében részt vett dr. Susits Béla 
miniszteri fogalmazó, a pénzügyminisztérium képviselő­
lője is, a ki az előadói tervezetet átvette és az albizott­
ság által tett módosítások szövegével együtt a napokban 
mutatta be PopoviU Sándor miniszteri tanácsosnak, a 
ki arról a pénzügyminiszternek tesz jelentést.

Az ankétek különben már a vidéken is folytatódnak, 
így a miskolczi kereskedelmi és iparkamara 

elhatározta, hogy a területén székelő pénzintézeteket a 
szükséges reformok megbeszélése végett értekezletre 
hívja egybe. Ezen értekezlet ez évi ápril 23-án, dél­
előtt 10 órakor Miskolczon, a kereskedelmi és ipar­
kamara nagytermében tartatik meg; a meghívók már 
szétküldettek s abban az érdekelt pénzintézetek egy-két 
kiküldött által való képviseltetésre kéretnek fel. A meg­
hívó mellé a tanácskozás irányát megjelölő következő 
kérdőpontok vannak csatolva:

Szükséges-e és mily irányban s módon a reform ?
1. A pénzintézeti részvénytársaság igazgatósági szer­

vezetére nézve?
2. A felügyelő-bizottság szervezetére nézve?
3. A mérleg felállítására nézve?
4. Szükséges-e külön ellenőrzési szerv vagy szervezet 

létesítése s mily módon ?
5. Szükségesek-e intézkedések s mily irányban a pénz­

intézeti részvénytársaság alaptőkéjére nézve?
6. A tartaléktőkére nézve ?
7. A tartalékbetétekre nézve?
8. A váltóleszámítolásra és visszleszámitolásra nézve?
9. A jelzálogkölcsön-üzletre nézve?
10. Indokolt-e u tárgyalt kérdésekre nézve egy orszá­

gos kongresszus tartása ?

GAZDÁSÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az idő száraz jellegét megtartotta; csakis 

a nyugati határvármegyékben esett némi eső : Nagy­
szombatban, Sopronban, Károlyvároson 1 — 1 mm. A 
bőmérséklet igen magas, úgy hogy a hőmérő tegnap több 
nelyütt 39°-ot mutatott

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Hangulatgyártás a budapesti placz ellen.

Néhány nappal ezelőtt igen kedvező hírek ke­
ringtek a bécsi tőzsdén a budapesti tőzsde hely­
seiéről ; a többi közt azt hiresztelték, hogy bizo­
nyos helyi értékeinket a budapesti értéktőzsdén nem 
lehet eladni, s hogy tőzsdénk válságos helyzetben van. 
A folytonos telefonösszeköttetésnél fogva, mely a két 
tőzsde közt fennáll, ezeket a hireket természetesen azon­
nal igen erélyesen megczáfolták, noha különben sem 
vette azokat senki komolyan s magunk is egyszerűen 
ignoráltuk volna az egész mende-mondát, ha az álhire- 
ket egy berlini lap is le nem nyomatta volna, igy azon­
ban kénytelenek vagyunk a dologgal foglalkozni, hogy 
a budapesti értéktőzsde helyzetét kellően megvilágítsuk. 
Tagadhatlan, hogy tőzsdéinken az üzlet már hosszabb 
idő óta stagnál, a közönség távol marad tőle s ennél 
fogva a hivatásos spekuláczió sem érzi magát indíttatva, 
hogy nagyobb tevékenységet kifejtsen. Ennek oka az, 
hogy az általános pénzszűke mellett sem a közönségnek, 
sem a spekulácziónak nincs kedve nagyobb üzletköté­
sekbe bocsátkozni s arra törekszik, hogy értéküzletét 
lehetőleg megtartsa. Túlhajtott spekuláczióról tehát szó 
sem lehet a budapesti tőzsdén, hanem igenis ennek az 
ellenkezőjéről, hogy a folyó üzlet a minimumra zsugo­
rodott össze. A heiyi értékek piaczán előfordul néha 
hogy egyes értékek, a melyeknek rendes piaczuk nincs, 
az utolsó jegyzéstől eltérő árfolyam mellett adatnak .el, 
de az ilyen értékek, ha vételre keresletnek, sem kap­
hatók mindig könnyen s mindig az utolsó jegyzésnél 
jóval magasabb árt kell értök fizetni. A sorompóértékek­
ből általánosan igen kevés kerül forgalomba s ezt ha 
alacsonyabb árfolyamok mellett is, de szívesen veszik. 
Nyugtalanságra tehát éppen semmi ok sincs. Nem lehe- 
tellen. hogy az árfolyamok a pénzszűke és az üzlette- 
lenség miatt még alább is fognak szállni, de az is bi­
zonyos, hogy a mint a pénzviszonyok megjavulnak, tőzs­
dénkén is azonnal megélénkül az üzlet.

** Német cznkorkartell. A «Berliner Neueste 
Nachrichten» jelentése szerint a német nyersezukor- 
szindikátus és a finomító-szindikátus között a belföldi 
fogyasztásra szánt termelés kontingentálása czéljából 
kötendő kartell tervét az érdekeltek elfogadták.

** A váczi népbank csődje. A Vácz vidéki nép­
bank részvénytársaság, a mely már régebben anyagi za­
varokkal küzd, fizetésképtelenséget jelentett be s egy 
minap tartott értekezleten, a melyre összes hitelezőit 
meghívta, 70°/.>-os kiegyezést ajánlott föl a betevőknek. 
Ezek azonban az ajánlatot nem fogadták el s közülök 
többen megbíztak Biichler Simon fővárosi ügyvédet, 
hogy csődöt kérjen az intézet ellen. A kereset 41.637/99. 
szám alatt már be is ment a budapesti kereskedelmi és 
váltótörvénysiékhez s Tóth Aurél biró e hó 24-ikére 
tűzte ki a csődtárgyalást.

♦♦ A déli vasút mérlege. A déli vasut-társaság 
igazgatósága tegnap tette közzé múlt évi mérlegét, s el­
határozta. hogy a közgyűlésen azt fogja ioditványozni, 
hogy a részvényesek részvényen kint osztalékul 1 frankot 
kapjanak (tavaly 3 frankot kaptak) 32.536 frt 31 kraj- 
czár pedig uj számlára vitessék át. A mérlegből kitűnik, 
hogy a társaság mull évi brutto bevételei 48,502.741 
forintra, a forgalmi kiadásai 22,141.768 forintra rúg­
tak. Különös kiadásai mint állami illetékek reáladók, 
stb. 1,744,453 forintot, bélyeg a három százalékos köt­
vények után 740.983 forintot, osztrák kereseti adó 
3,872.745, magyar adó és pótlék 502.007 forint, össze­
sen 6,680.188 irtot tett. Veszteség a helyi és bérelt 
vasutak után 48.074 forint, úgy, hogy az összes kiadá­
sok 29,050.040 millió forintra rúgnak; a társaság vas­
úti hálózatának jövedelme 19,452.710 forint. A külön­
böző levon anuók levonása után a részvényesek számára 
összesen 300.369T8 forint marad, a mely összeg az 
előző évi uthozattal 18.152 57 forinttal 384.521*75 fo­
rintra emelkedik. Ebből egy-egy részvényre 1 frank jut, 
tavaly 3 frankot kaptak a részvényesek.

** Petroleumkartell. Az osztrák és magyar kőolaj- 
finomitók tegnap gyűlésre jöttek össze Becsben, hogy a 
jelenlegi kartell további fennállására nézve határozza* 
nak. A tárgyalásokat, mint tudositónk táviratozza, ma 
folytatták, de megállapodásra nem jutottak. Az értekez­
letet holnap folytatják.

*♦ A tőzsdetanács hirdetménye. A budapesti áru-
és értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy a bécsi biztositó 
intézet részvényei matói kezdve szelvény nélkül és 1899. 
évi január 1-től számítandó 5°/0-os kamatokkal és a 
bécsi élet- és járadékbiztosító intézet részvényei szelvény 
nélkül s az 1899. év január 1. napjától folyó 5°/0*os 
kamatokat áruitassanak s jegyeztessenek a tőzsdén.

KÖZLEKEDÉS.
0 Vasút az Adria és a Fekete tenger között.

Novakovics konstantinápolyi szerb követ tegnap jegy­
zéket adott át a. portának, a melyben emlékezteti a 
portát a Fekete tengert és Adria tengert összekötő vasút 
tárgyában 1898 junius 30-án kelt szerb jegyzékre, az­
után jelenti, hogy a romániai vonal már kész és most 
már megkezdik a Dunahid előmunkálatait, végül azt kí­
vánja, hogy a szerb vonal építésének kiadása előtt is­
mertessék meg Szerbiával a török csatlakozó pontot. 
Novakovics egyúttal szóbelileg megkérte Tevfik basa 
külügyminisztert, hogy tanulmányoztassa a vasút tervét 
és ezzel is siettesse a terv végrehajtását. A tervet nem 
kell komolyan venni. Két eladósodott, hitelét nagyrészt 
elvesztett és tőkeszegény ország vállalkozásáról van szó. 
Minthogy pedig a nemzetközi érdekek — egyelőre 
legalább — nincsenek érintve e vasútnál, nem is igen 
várható, hogy a közel jövőben vasút száguidjon végig a 
Balkánon, összekötvén a Fekete tengerrel az Adriát.

() A ozukorszáilitmányok könnyítése. A ma­
gyar ezukorgyárosoí országos egyesülete kérvénynyel 
járult a kereskedelmi miniszterhez, a melyben szüksé­
gesnek jelezte azt, hogy a ezukorszállitmányok részére 
külön raktár hocsáttassék használatba, úgy a mint a 
brazíliai liszt számára. A czukorküldeményeket azonban 
egy raktárban elhelyezni nem lehet, mert nincs oly 
nagy raktár, a melyben az összes czukorküldeményeket 
egy helyen tárolhatnák. Különben a nehézségek foko­
zatosan orvoslódnak, a mint a fiumei kikötő berende­
zései fejlődnek. A kereskedelmi miniszter elrendelte, 
hogy jövőre a czukorküldeményeknek a vámterületen 
való tárolása mellőztessék és hogy azokat a lehetőség 
szerint mindenkor a szabad kikötőben tárolják.

() Az államvasutak áruforgalma. A m. kir. állam­
vasutak állomásain márczius havában 175.908 kocsi- 
rakomány fizető árut adtak fel. 4126 kocsival többet, 
mint a múlt év márczius havában. Gabonából volt a 
feladás 16.057 kocsi, 50%-al több, mint a múlt év 
megfelelő havában, liszt feladatott 6570 kocsi (+259), 
káposzta, burgonya és gyümölcs 1208 (+1125), szén 
21.211 (+17Í6), fanemüek 25 401 (+2563), élőállatok 
433 (+334), darabáruk 46.033 (+334) ésezukor 1238 
kocsi (+364). Csökkent a feladás a sónál, melyből 
feladatott 943 kocsi (-278), bornál: 1306 (-505), 
szesznél 550 (—29), dohánynál: 446 (—211). Az év 
eleje óta márczius hó végéig feladatott 493.612 kocsi­
rakomány, 5°/0-al több, mint a múlt év első negyedé­
ben. Legnagyobb czikkek voltak : fa 64.438 kocsival, 
szén 63.219 kocsival, gabona 45.113 kocsival és liszt 
19 501 kocsival.

KÖZGAZDASÁGI IRODALOM.
)—( Gazdasági előadások. A Torda-Aranyos vár­

megyei gazdasági egyesület évenként népies gazdasági 
előadásokat rendez, a melyek nagy népszerűségnek ör­
vendenek. Az egyesület titkára Pethö Miklós most 
összegyűjtötte az idén tartott előadásokat és azokat a 
földmivelésügyi miniszter segélyével könyvalakban is 
kiadta. Az érdekes értekezések a nép nyelvén és a nép 
gondolkodási módja szerint vannak megírva. Legna­
gyobbrészt mindennapi, hasznos dolgokkal foglalkoznak.

) —( A III osztályú keresetadó. Nagyon helyén­
való és okos könyvet irt Róka József pénzügyigazgató 
helyettes: Minthogy a folyó évben fogják újabb három 
évre kivetni a kereskedelmi, ipari és egyéb hasxonhajtó 
foglalkozások adóját, összeállította az ezen adóra vonat­
kozó összes törvényes rendelkezéseket, bírósági határo­
zatokat és azokat könnyen érthető nyelven megmagya­
rázza az adózó közönségnek. A könyvecske mindenki­
nek segítségére lehet, ha az adóval kellemetlenségei 
vannak. A könyvet a beszterczebányai keresk. és ipar­
kamara adta ki. Ara 60 krajezár.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 20. —

Gabonatőzsde.
Minthogy gabonaüzletünk nagyrészt malmainkra van 

utalva, mert kivitelünk, mely Ausztria egyes tartomá­
nyaiba irányul, igen csekély s malmaink pedig még 
mindig igen panziv viselkednek, a kínálat is kisebbednj 
kezd. Ma csak néhány ezer métermázsa búza kelt el, 
még pedig 5 krajezár engedménynyel. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki : 100 mm. 79*8 k. 9 95 frton, 
100 mm. 796 k. 9.5272 frton, 100 mm. 79*8 k. 
és 100 mm. 78*5 k. 9.40 írton, 250 mm. 79 7 k. 
9 55 frton, 150 mm. 79 6 k., 100 mm. 78*5 k., 
100 mm. 79*5 k. és 100 mm. 79*8 k. 9.5272 frton, 
400 mm. 79*5 k., 500 mm. 79 k., 100 mm. 79 
k. és 500 mm. 79 k. 9.50 frton, 200 mm. 78 k. 
9.30 frton, 100 mm. 78*3 k. 9.4172 frton, 450 
mm. 78*3 k. és 100 mm. 78-5 k. 9.20 frton, 100 mm. 
77*3 k. 9.— frton, 100 mm. 77*3 k. 8.90 frton.

Pestvidéki : 100 mm. 79*5 k. 9.45 frton, 150 mm. 
79 k. és ICO mm. 79 k. 9.10 frton, 100 mm. 78 5 k. 
9.35 frton, 200 mm. 78 k. 9.15 frton, 100 mm. 77*5 
k. 9.25 frton, 300 mm. 77 k. 9.1272 frton, 100 mm. 
77 k. 9.— frton.

Felsőmagyarországi: 200 mm. 78 k. 9.30 frton,
Romániai: 2000 mm. 77*5 k. 6.877a frton.
Rozs: 200 mm. 7*10 frton, 500 mm. 7.10 frton, 

300 mm. 7.05 frton, 200 mm. 7.05 írton, 300 mm. 
100 mm. 7.35 írton.

A határldőtizletben ma határozott javulás állt be 
minden határidőre nézve, de különösen az áprilisi búza 
javult, még pedig 8.54 forintról 8.63 forintig, vagyis 
majdnem a májusi búza nívójára emelkedett. Tengeri 
után is jó a kereslet 4.52 forintot fizettek érte. Úgy 
hisszük, hogy ha az effektivüzlet javulni fog, a mi 
valószínű, akkor a határidő-áruk is újra emelkedni fog­
nak. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokvány búza áprilisra 8.54, 8.62, 8.61 frton.
Szokványbuza májusra 8.55, 8.60, 8.62 frton.
Szokványbuza októberre 8.17, 8.18, 8.19 forinton.
Szokványroza áprilisra 7.—, 7.01, 7.02 frton.
Szók vány rozs októberre 6.46, 6.50, 6.51 forinton.
Tengeri májusra 4.49, 4.50, 4.51 frton.
Szokványzab áprilisra 5.78, 5.76, 5.79 frton.
Szokványzab októberre 5.45, 5.46, 5.47 frton.
Repoze augusztusra 11.75, 11.75, 11.85 frton.

Déli 12 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza áprilisra ...............
Szokványbuza májusra ...............
Szokványbuza októberre...............
Szokványrozs áprilisra ................
Szokvanyrozs októberre...............
Tengeri májusra...........................
Tengeri júliusra.............. ..... .....
Szokványzab áprilisra ...............

I Szokványzab októberre................
Repcze augusztusra ......................

Délutáni forgalom.
Délután élénkebb hangulat mellett magasabb külföldi 

jegyzések következtében (Berlinből 8/4—1 márkával, 
Liverpoolból 7/8, Londonból 3 pennyvel magasabb ára­
kat jelentettek) az itteni piaczon is szilárdabb irányzat 
uralkodott s emelkedő árak mellett meglehetős nagy 
forgalom fejlődött ki. Úgy látszik, hogy a helyzet javu­
lása állandónak Ígérkezik annál is inkább, mert az árak 
hanyatlása időelőtti volt.
Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza áprilisra ............_.............. frt 8.69— 8.71
Szokványbuza májusra ......................    fii 8.62— 8.64
Szokványbuza októberre.......................  frt S.22— 8.24
Szokványrozs áprilisra___ ______ ...__ __ frt 7.10— 7.20
Szokványrozs októberre.................................frt 6.51— 6.53
Tengeri májusra............................................ frt 4.48— 4.49
Tengeri júniusra............................................ frt 4.59— 4.60
Szokványzab áprilisra......................................frt 5.75— 6.77
Szokványzab októberre ............................... frt —.---------.—
Káp. repcze augusztusra..............*...............frt —.--------- .—

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge forgalom volt. Eladatott szer­

biai szokványminőségü szilva 8 frton, boszniai 100-as 
10.25 frton.

Szesz, nyersáru 16.25—16.50 forint.

Értéktőzsde.
Blőtőzede.

Az előtőzsdén igen nyugodt hangulat uralkodott. Csak 
rimamurányi részvényekben volt élénkebb forgalom és 
árfolyamuk kissé javult — Köttettek : Osztrák hitelrész­
vény 357.80—357.40-ig, magyar hitelbank 381.50— 
380.25, osztrák-magyar államvasut 362 10—361.70, déli 
vasút 56.75, rimamurányi vasmű 306.25—306, vá­
rosi villamos vasút 222.50, salgótarjáni kő-szénbánya 
575.--.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
357.40—357.50-ig, magyar hitelbank 380.25—380.50-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 256.50— 257.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.-----101.50-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 240.50—240.75-ig, 
osztrák-magyar államvasut 361.75—362.—ig, déli vasút 
56 75—57.—-ig, rmiamurányi vasmű 305.50—305.75-ig, 
magyar koronajáradék 97.40—97.50-ig, közúti vasul 
375.-----375.50-ig, városi villamos vasút 222.------
222.50- ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szintén üzlettelen maradt és az árfolya­

mok ennek következtében lemorzsolódtak. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 357.70—357-ig, magyar hitelbank 
3S1 —380.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 
241.25—241.—ig, osztrák-magyar államvasut 361.90—
361.50- ig, déli vasút 56.90—56.—ig, rimamurányi 
vasmű 306 — 305.—ig, magyar aranyjáradék 97.40 —
97.50- ig, közúti vasút 375.75—374.50-ig, városi vil­
lamos vasút 222.25—221.—ig. — Helyi értékekben 
köttetett: egyesült fővárosi takarékpénztár 1157.50, 
hazai takarékpénztár 7970, aszfalt 207, salgó-tarjáni kő­
szénbánya 576—575.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrészvény
357.----- 357.10-ig, magyar hitelbank 380.------ 380.25-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 257.------257.50-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.----- 101.25-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 241.------241.50-ig,
osztrák-magyar államvasut 361.50-361.50-ig, déli
vasul 56.75—57.—ig, rimamurányi vasmű 305.------
305.50 ig, magyar koronajáradék 97.40 —97.60-ig, közúti
vasút 375.----- 375.50-ig, városi villamos vasút 221.--
-221.50-ig.

Prämlum-Üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész
vényben holnapra 1.50—2.— frt, nyolez napra 4.----- 4.50
frt, május végére 9.10 forint.

UtótözBde.
Egy bécsi spekuláns nagymérvű eladásai osztrák hitel­

részvényekben általános hanyatlást idéztek elő. Az ár­
folyamok az egész vonalon tetemesen hanyatlottak, ki- 
vévén rimamurányi részvényeket, melyek tartott árfolya­
mon zárultak. — Köttettek : Osztrák hitelrészvtny
357.-----355.70-ig, magyar hitelbank 380.------ 379 50-ig,
osztrák-magyar államvasut 361.50—380.75-ig, rima- 
murányi vasmű 304 —306.50-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 355.80 
—355.90, magyar hitelbank 379.50—379.75, magyar 
leszámitoló- és pénzváltóbank 356.50—357.—, ma­
gyar ipar- és kereskedelmi bank 101.----- 101.50,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 240.50—241.—, 
osztrák-magyar államvasut 361.----- 361.50, déli visut
56.50- 56.75, rimamurányi vasmű 306.-----306 25,
magyar koronajáradék 97.40—97.50, közúti vasút 374.50 
375.—, városi villamos vasút 220.50-221.—.

Sertés kereskedelmi csarnok«
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápril. 20. A) Hízott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű: öieg nehéz 46—46V2 kr. Öreg közép 46 V2— 
47 kr. Fiatal nehéz 50—51 kr. Fiatal közép 49— 
49y2 kr. Fiatal könnyű 49—50 kr. II. Magyar 
szedett: Nehéz —kr. Közép —kr. Könnyű 
48V2— 49 kr. III. Romániai: Nehéz —.— kr. Közép 
—.— kr. Könnyű —kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz —.— kr. V. Szerbiai : Nehéz 48— 
487-j kr. Közép l7—l7'/2 kr. Könnyű 46—47 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüle? a nizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandól e 
A sértését; vételárából a vevő javára 4 százalék vonandOie. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes félő) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1899. év ápr. 18. napján volt kész­
let 41.150 db. 1899 ápr. 19. napián felhajtatott 579 db 
ápr. 19. napján elszállitiaiott 479 darab, április 20. 
napjára maradt készletben 41.250 drb. A hizott sertés 
üzlet irányzata: változatlan.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum­
vásár árjegyzése április 19-én. Előző napról vissza­
maradt 99. Uj felhajtás 478, összes felhajtás 577, 
Budapesti fogyasztásra elszálhttatott 428, eladatlanul 
visszamaradt 148. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
50—52 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 49—52 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 48—51 kr.-ig. Öreg nehéz 44— 
47 kr.-ig. Malaczok 40—44 kr.-ig. A vásár hangulata 
lanyha.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi április hó 18-áa esti 6 órától április 19-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekröl és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekről:

Az áru meg­
nevezése

Érkezett Elszállittatott
vasúton | hajón | együtt vasúton 1 hajón | együtt

méter mázsa

a) helyi forgalomban
búza 36741 5246 8920 — 3279 3279
rozs 204| - 204 — — —

árpa 365i — 365 — — ___

zab 1022] 8636 9658 — — —

tengeri 408/ 6030 6438 961 4039 5000
összesen 5673/ 19912/ 26585 961 7318 8279

b) átmeneti forgalomban
búza — ___ ___ ___ ___

rozs — — — — —
árpa — ___ ___ ___ 101 101
zab —

tengeri - — — — — —
összesen |l — ! - 1 — 1 - ! 101] 101

..................frt 8.62— 8.64

... ... frt 8.60— 8.62

................. frt 8.19— 8.20

............... frt 7.10— 7.20
................. frt 6.49 - 6.51

..................frt 4.50— 4.51
..................frt 4.61— 4.62
..................frt 5.77- 5.79
................. frt 5.43— 5.45
................frt 11.80-11.90

megnevezése
A visszkivitel czéljá­
ból valóbehozatalra 
elöjegy. mennyiség 

métermázsakban
megnevezése

A viss'-Kivitelre elő­
jegyzett mennyiség 

métermázsakban

búza 1 101 búzaliszt 8952
rozs 2004 rozsliszt j
arpa j ~ nrpaliszt
összesén | 2105 összesen 8952

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, ápr. 20. (A* Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az előtőzsdén barátságos hangulat uralkodott, de 
a forgalom ép oly jelentéktelen volt, mint az előző na­
pokban. Az árak ép ennek folytán nem is igen tartot­
ták magukat. A coulisse papírjai a tegnapi nívón ma­
radtak, csak török értékek emelkedtek valamivel. Bánya­
részvények, lovasul és vasúti értékek valamivel javultak. 
Valuták változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 357.37, 
Länderbank 238.25, Union 305, osztrák-magyar állam 
vasút 362.— , déli vasút 56.25, elbavölgy: vasút 
264.—, Tramway-részvények 507.—, uj Tramway-rész- 
vények 116.—, alpesi bányarészvények 242.75, rima 
murányi vasmű 306.—, prágai vasiparrészvények 1302, 
dohányrészvények 133.25, vasutforgalmi intézet 20/. ,
májusi járadék 100.95, török sorsjegyek 63.30.

A déli tőzsdén javultak az árfolyamok. — Kötte­
tett : Osztrák hitelrészvény 357.62, magyar hitelbank 
381.—, Länderbank 238.25, unionbank 305.—, anglo- 
bank 152.25, bankegyesület 267.50, osztrák-magyar 
államvasut 362.—, déli vasút 56.50, elbavölgyi vasút 
264.—, északnyugati vasút 243.—, dohányrészvények
133.25, alpesi bányarészvények 242.80, rimamurányi 
vasmű 305.75, prágai vasipar 1295.—, májusi járadék 
100.90, magyar koronája vadék 97.50, török sorsjegyek 
63 30, német birodalmi '/:árka 58.97.

Később majdnem teljesen szünetelt a forgalom, és az 
árak is gyöngültek.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 355 75, ma­
gyar hitelbank 379.50, angol-osztrák bank 152.—, 
bankegyesület 267.—, Unionbank 304.—, Länderbank
237.50, osztrák-magyar államvasut 360.75, déli vasút 
56 37, elbavölgyi vasút 263.25, északnyugati vasút
250.50, török dohányrészvény 133.—, rima-murányi 
vasmű 306.50, alpesi bányarészvények 241.75, májusi 
járadék 100.85, magyar koronajáradék 97.45, török sors­
jegy 62.90

Bóob, ápr. 20. (Magyar értékek tárlata.) 4°/p-os 
aranyjáradék 119.60, tiszai és szegedi kölcsönaorsjegy 
138 35, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.— . magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.20, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 256 —, magyar kereskedelmi bank 
1393, magyar koronajárad. 97.40, 4°/0-os magy. föld- 
tehermentesitési fc.ötv. 95.50, magyar hitelbank-részvények 
379 50, magyar nyeremény-L-sorsjegy 164 25, tassa- 
oderbergi vasut-r. 186 70, rimamurányi vasmű 304.75.

Béoa, ápr. 20. /Osztrák értékek zárlata.) 4*2u/0-os 
papír-járadék 100 85, 4%,-os osztrák aranyjáradék 
120.—, 1860. sorsjegy 139.60, osztrák hitelsorsjegy
199.25, angol-osztrák bank 152.25. bécsi Bankverein
266 — , osztrák-magyar bank 920.—, déli vasút rész­
vény 56 50, dimagóz.najózási társulat 441.—, dohány- 
részvény 132.50. cs. es kir. vert arany 5.70, német 
bankváltók 58.97, 4*2°/,,-os ezüstjáradék 100 45, osztrák 
koronajáradék 100 45, 1864. sorsjegy 195.40, osztrák
hitelintézeti részvény 356.13, nnioa-bankrészvény 303.75, 
osztrák Länderbank 237 —, osztrák-magyar államvasut 
361.—, elbavölgyi vasút 263 50,alpesi részvények 241.50, 
20 irankos arany 9.55'/2, londoni váltóár 120 45, bécsi 
Tramway 506.—. Gyengébb.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, ápr. 20. Czukor. Nyersáru Aussigban 

14.— frt, májusra 14.02, finomított készáru Prágában 
36 fit.

Trieszt, ápr. 20. Czukor szilárd, készáru 14— 
14% frt. április—júliusra 143 8—147/g frt.

Hamburg, ápr. 20. Kávé májusra 287a* szep­
temberre 29*/2, deczemberre 30, márcziusra (1900) 
303/4 fillér fontonkint.

Hamburg, április 19. Petroleum helyben G.15 
márka. Üzlettelen.

Antwerpen, április 19. Petroleum 18. Nyugodt.
Boroszló. ápr. 20. Búza 16.10, 16.—, rozs 14.10, 

zab 12.80, szesz (50-es) áprilisra 57.10, (70-es) 37.60, 
tengeri 12.75.

Berlin, ápr. 20. Szesz 40.10.
Stettin, ápr. 20. Szesz 38.50.
Köln, ápr. 20. Olaj 52.50.
Paris, április 19. Ryersezukor 31.50—32, renyhe, 

fehér czukor folyó hóra 32.50, májusra 32.67V2,
hanyatló, májustól négy hónapra 33.—, októbertől
négy hónapra 30.877$, finomított készáru 10G—106.50.

Bréma, április 19. Petroleum helyben 6.25.
Pária, ápr. 20. Búza folyó hóra 21.10, májusra 21.30, 

májustól 4 hóra 21.15, négy utolsó hóra 20.45, szí- 
lárd ; rozs folyó hóra 13.60, májusra 13.85, má­
justól 4 hóra 13.50, négy utolsó hóra 13.10, nyu­
godt; liszt folyó hóra 42.80, májusra 43.20, május- 
tói 4 hóra 43.45, négy utolsó hóra 28.—, állandó;
repezeolaj folyó hóra 48.75, májusra^ 49.25, május- 
ixi a liXro áq nf> néov utolsó hóra 50.75, nyugodt •

Idő;

1899

tói 4 hóra 49.50,^ négy __ . v
szesz folyó hóra 45.25, májusra 43.75, májustól négy 
hóra 43.25, négy utolsó hóra 39.25, szilárd. Idő; 
jelhős.

28 írttól 30
24 > 20
20 > 23
26 > 28
2-2 > 24
2í > 28
20 > 22
23 > 30
17 » 19

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, ápr. 20.) Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Jóllehet a monarchia mindkét államának vetési álla­
potáról kedvező jelentéseket tettek közzé, a hangulat 
mégis megjavult. A május—júniusi búza deportja 14 
krra csökkent. Az engagementokat meghosszabbítják, 
a mennyiben a folyó lejáratokat realizálják és május— 
júniusi búzát vesznek. Tengeri valamivel szilárdabb. 
Kiadatott: tavaszi búza 8.80, 8.81, 8.76 frton, búza 
május—júniusra 8.57, 8.56, 8.61, 8.59 frton, őszi 
búza 8.27, 8.29 frton, tavaszi rozs 7.62, 7.61 frton, 
tavaszi zab 6.04 frton, tengeri május—júniusra 4.76, 
4.78 frton, repcze augusztus—szeptemberre 11.90— 
12.— frton. — Egy makói buza-szállitmány (77*3 k.) 
9.75 frton (3 havi bécsi paritás) eladatott.

Délután az utóbbi napok erős hanyatlása után is­
mét némi fedezeti kereslet mutatkozott, mely az összes 
piacz irányát megszilárdította. A forgalom csak búzában 
volt élénkebb, mely áru épugy mint tengeri még vala­
mivel a tegnapi jegyzés felett zárult. Köttetett: búza 
tavaszra 8.78, 8.82 frton, búza május—júniusra 8.60, 
8.59, 8.66 és 8.65 frton, búza őszre 8.28, 8.32 frton, 
rozs tavaszra 7.61, 7.64 frton, zab tavaszra 6.03—6.04 
frton, zab május—júniusra 6.01 — 6.02 frton, repcze 
augusztus—szeptemberre 11.90—12.— frton. A kész- 
árupiaczon gyenge forgalom mellett bágyadt volt és 
búza és rozs újólag 5 krajczárral olcsóbb lett. Elada­
tott : 77 3 kilós makói búza 9.75 frton 3 hónapra Becs­
ben, 78 kilós 8.90 frton Csórván.

Szesz. Az árak tartják magukat. Kontingentált nyers 
szesz 16.60— 16.80 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, április 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tegnapi nyugati tőzsdék lefolyása ösztönzőleg 
hatott. Canada-Pacific és spanyol járadék lényegesen 
javult. A bányaértékek fedezeti vásárlásokra jelentéke­
nyen emelkedtek. Bankok szilárdak, vasutak csekély 
forgalom mellett jól voltak tartva. A második tőzsde­
órában a forgalom kissé ellanyhult. A bányarészvények 
kissé hanyatlottak is. Hitelrészvény Bécsre bágyadt. Ma­
gánkamatláb 35/h%* Az utótőzsde szilárd volt.

Berlin, ápr. 20. (Utútőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
222.—, osztrák-magyar államvasut 153.50, osztrák déli 
vasul 26.40. Szilárd.

Frankfurt, ;ipr. 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 221.60. osztrák-magyar államvasut 153.40. 
osztrák déli vasút 26.20. Megosztott irányzat.

Hamburg, ápr. 20.. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
100.60, osztrák aranyjáradék 101.50, osztrák ezüstjára­
dék 100.10, osztrák hitelrészvény 222.—, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 147.—, osztrák-magyar állain- 
vasut 154.—, osztrák déli vasút 26.25, olasz járadék 
94.50. Gyenge.

Hamburg, ápr. 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 221.80.

Paris, április 20. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A mai tőzsde lanyhább volt, de az árfolyamok 
általában tartva voltak. Csak ottomán-bank, török do­
hányrészvény és déli vasul hanyatlott.

3 óra 40 perczkor záródnak : 3°/0-os franczia já­
radék 102.—, 372%-°s járadék 103.62, törleszthető
járadék 100.40, osztrák aranyjáradék 101.40, olasz jára­
dék 95.30, osztrák déli vasút 151.—, osztrák Län­
derbank 502.—, alpesi bányatársaság 520.—, török 
dohány részvény 285.—, Banque de Paris 1077.—, otto­
man bank 577.—. Bágyadt.

London, ápr. 20. (Megnyitás.) 23/4°/0-os angol con­
sol iio5/8.

London, ápr. 20. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
100y4, osztrák déli vasút 6y4, ezüst 273/s, 2%%-os 
angol consol 1107/s, uj spanyol járadék 59, olasz 
járadék 94, 4°/0-os rúpia 665/g, Canada Pacific-vasut 
9974, bécsi váltóár 1221. Magánkamatláb 2y4°/w. 
Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelen­

tés.) A mai forgalom gyönge volt. A marhahús drá­
gább, a borjúhús jelentékenyen olcsóbb, úgy hogy az 
elejét 48, a hátulját 54 krajezáron adták kilogrammon- 
kint legalább ütkilós vételeknél. Tojásból (szép ládaáru) 
50 darabot olvastak 1 írtért. Az idei salátauborka da­
rabja nagyság szerint 20 és 50 kr. ananász dar 'na 3 
frt. Az idei spárga félkilós csomagja 90 kr. A ten­
geri hal kilója 2 forint. A baromfi csekélységgel ol­
csóbb volt.

Marhavásár.
Budapest, ápr. 20. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: magyar 
ökör 1349, magyar tehén 498, szerbiai ökör 418, szeruiai 
tehén 6, bika 119, bivaly 34, összesen 2íif darab 
vágómarha. — Haoár a mai felhajtás mintegy 200 da­
rabbal kevesebb volt mint a inuit heten, az üzlet azon­
ban még nem mondható kedvezőbbnek, mivel az itteni 
mészárosok tartózkodtak a vásárlástól. — Az egységi 
árak alárendelt minőségüeknél 1 írttal csökkentem uiv- 
termázsánkint. Következő árakat jegyeztünk métermá­
zsán kint:
Jómin. elsőrendű magy. hiz. ökrökért 28 írttól 30 írtig 
Középminőségü magyar ökrökért .
Alárendelt min. magyar ökrökért.
Jó minőségű tarka tehenekért . .
Középminőségü » . .
Jómin. szerbiai ökrökért ....
Alárendelt min. ökrökért . . .
Bikákért........................... .....
Bivalyokért......................................

Juh vásár.
Bécs (St.-Marx), ápr. 20. (Az Egyetért ő tudósitóji- 

n tk távirata.) Felhajtás 2054 darab. Az üzlet nyu­
godt. Eladtak: prima juhot 22—24, krajcárért.

Szurómarhavásár.
Bócs (St.-Marx), ápr. 20. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) Felhajtás: 422G borjú. 1430 élő 
sertés, 13G2 leölt sertés, 229 leölt juh és 2007 bárány. 
A felhozatal a szükséglethez képest igen nagy és !?y 
az árak a különben is nehézkes üzletkedv mellett csök­
kentek. Leült sertések valamivel joobau keltek. Eíaua- 
tolt: Leölt borjú 36—44, prima 46—50, pnmssinu 
56—60, fiatal sertés 40—47, leült nehéz sertés 46-54, 
leölt juh 38—45 kr kilónkint; bárány 4—13 forint 
páronkint.

Szerkesztői üzenetek.
Adél. Az úgynevezett „mitesserek“ megszüntetésére első 

és legbiztosabb módszer, ha abszolúte semmi púdert nem 
használ arczára. Mert a mitesserek főképen az areznam kü­
lönféle porokkal való behintésétöi keletkeznek. De ha még 
mindig venné észre, hogy van az arczán, a világért se 
nyomkodja ki, hanem mossa meg arczát naponta többször 
langyos vízzel, utána pedig törülje meg linóin vászon rongy- 
gyal, melyet előbb valódi kölni vizbe mártott és azután jól 
kicsavart. Kipróbált jó módszer a mitesserek ellen. — A 
mi pedig a test további ápolását illeti, a következő ujjmu- 
tatásokkal szolgálhatunk. Sokkal jobb az arezot este meg­
mosni, nehogy reggel levegő érje a nedves bőrt. Kegg 1 
elég finom törülközővel megtörülni. A ránezok ellen leg- 
czélszerübb alulról fölfelé törülni az arezot. A kiállhatatlan 
szem alatti ránezok eltüntetése végett jó a szemet mindig a 
halántéktól az orr felé megmosni. A lábat naponta kell 
mosni és jól megdúrzsölni még az ujjakat is. De a lábmo­
sás alatt nem a láb fürösztését értjük. Némely egyénnek 
nem tenne jót ez a filrösztés mindennap, különösen nagyon 
meleg vízben. A meleg viz nagyon is elpuhitja a bőrt és 
ártalmas az agyra, rneg a látásra, ha valaki gyenge. A láb­
mosás után, mig a láb nedves, jó azt sóval megdörzsölni 8 
utána erősen letúrülni. Ez a mód megedzi a hideg és a 
fagyás ellen. Be van bizonyítva továbbá, hogy a vastartalmú 
szerek vagy vizek túlságos használata okozza gyakran azokat 
a sárgásfoltokat, melyek a szép homlokot sokszor eléktele- 
nitik. De több szer is létezik e csúnya foltok ellen. 1. Egy­
negyed liter terpentin olajban fel kell oldani 7 gramm tö­
rött kámfort és két gramm édes mandulával összekeverni 
2. Néha elégséges az Írónak használata is. 3. .Némely vi­
déken a liliomból készített illatos vízzel szépítik meg es 
finomítják az arezbört ; ha pedig a liliomvizben még kevés 
borküsavat is belekevernek, akkor okvetlen elmulasztja a 
szeplöfoltokat. 4. A friss habot vizbe keil áztatni és • -sze- 
törve, tapaszként használva a szeplőfoltokra, az is kitűnő 
hatást idéz elő. A levegőtől kell leginkább óvakodni. 11 
előtt az arcz tökéletesen nem száraz. A sárga r-.-pa levvt 
is rendkívül ajánlják minden arczfolt ellen. Készíttessenek 
tehát hölgyeim murok- vagyis sárgarépa-levest els - i gyed­
nek a szokásos tejeskávé helyett és mártog&ssanak bele 
rozskenyérszeleteket. Ezek az útbaigazítások egyelőre talán 
elégségesek lesznek.

D. H. Jankovácz. „Abban az esetben, ha az újságírás fé­
nyes anyagi ekszisztencziát biztosítana, hajlandó volnék arra 
a pályára lépni.u írja ön, miután hivatkozik arra, hogy csak 
nemrég tette le az érettségi vizsgát s pályát kell választa­
nia. Helyes, fiatal ember! Csak keresse a hasznosat • 5 
pozitív dolgokat az életben. Csak olyas valamit, a mi lei­
menti az élet gondjai alól. De azt vájjon nem kérdezte 
még, hogy van-e tehetsége az újságíráshoz ? Mer. telié! 
ségre van ám szükség. Hiába határozza el magát, bog) 
zsurnaliszta lesz, ha nincsen kellő kvalifikácziója hozzá.

D. H. Budapest. Tegnap bíráltunk el egy egész csőm-' 
tárczakéziratot. Legközelebb ismét beszámolunk néhányról- 
Addig türelmet kérünk. Az, hogy bírálatainkban szigorúságot 
lát. ne aggaszsza. Födolog az, hogy igazságra törekszünk. 
A ki jót produkál, annak nem kell félnie az igazságtól.

Tt "K Tides, tk néma kézfogás is elegendő ilven esetben.B. K. Bécs. á néma kézfogás is elegendő ilyen 
R. H. Gyoma. A felvilágosítást e hó 15-ikén 

tűk már
J. J. Budapest. Jelenleg is a fővárosban van.

Felelős szerkesztő: THeues JIcíPtOH* 

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részr.-társasiá.

Kivonat a Mv. lap április 20. számából.
Árverések a fővárosban. Varga Mihály 490 Írtra 

becs. ingós. április 21. VII. kér. Hajós-utcza 11. szám. 
lenjeid Janos 194t) írtra becs. ingós. április 25. Ml. ker- 
Akáczfa-utcza 4G. szám. Klenk Gyula 823 írtra becs. ingós. 
április 24. II. kér. Csalo^ány-utcza 52. szám. Móra de Korú- 
towo Korytoicszky Konstantin 31.900 frtra becs. ingós. május 
6. V. kér. Alkotmány-utcza 22. szám. Heger Nándor 4Vy 
frtra becs. ingós. április 21. VII. kér. Rottenbiller-utcza 
37. szám. Horváth Dezső 823 frtra becs. ingós. április 21. 
VIL kér. Almássy-utcza 4. szám. Kr on féld Jenő 1063 frtra 
becs. ingós. április 22. VI. kei Podmaniczky-utcza 47. szám.

Virágh Herman 343 trtraj 
Csepregi-üteza 2. szám. j 
ingós. április 21. II. kér

Árverések a vidékei
ingatl. május 2. Gyulaiéin 
becs. ingatl. május 8. 
frtra becs. ingatl. má i| 
2000 Írtra becs. ingatl.
8 ti frtra becs. ingatl. á^ 
besberg Gyula 501 frtra 
Kriván Mihály 12.821 t;l 
palotán (Nagylak). Kapu \ 
24. Fél egyhazán. II' fin 
július 21. Szabadkán. A| 
ingós. május 4. Taksoma 
becs. ingatl. május 6. :
.teher Antal 2102 Írtra . 
(Baja). Kiss József 73G : 
Kuppt Ferenczné 2690 fii 
Konyhádon. Vig Simon 21 
Fancsován. Kádár La - 
Fé!egyházán. Hodószy B I 
4. Radiházán (Zalaegerszf 
ingatl. május 20. Nag

Csődmegnyitás. A :.A 
Titter Richard nagyváradi 
let a Géza törvényszéki 
Eoe. helyetteséül Jr. Föl 
neveztettek ki. Bejelentesil

Napirend
Naptár: Péntek, áp.-’ml 

Prot. Anzelm. —
— Zsidó: Ijar 1 i — I 
reggel, nyugszic 0 óra I 
óra 16 perczkor délül 
-jjel.

A miniszterelnök fo_- 
A főváros pénzügyi < *3

d. u. téi 5 órakor a r •[
A főváros középitésil

órakor az uj várusliaza| 
í,lövészeii boneztani i 

Intézetben d. u. 3 óraid 
Sorozás a Mária Ter>.;:| 

Sorra kerülnek az 11. ko 
A nemzeti muzeum 

d. n 1 óráig. — 1 obb| 
mellett

Országos képtár es 
nyitva délelőtt 9-től 

Technológiai iparmnzl 
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár i 
Inuzeumi könyvtár : 
Iparművészeti mnzeol 

állandó bazárja az uíiöi| 
naponkint 9—1-ig.

Az iparművészeti műd 
7-töl fél 9-ig.

Dcáh-maasolsuia a Reif
órától 5-ig

Nemzeti szalon kiáliitj
reggel 9-töi, e>ti 9-ig.

£i ibadalici levéltár i 
I. m. kir. központi 

könyvtara és teikép-gyil 
A „Hódoló diezielcond 

képe látható Városligeti 
este 0 óráig. Beiéi-ő |

Ar 1848—49-iki esabá 
ee Koesuth-xancenn
S — 11 -ig.

Magyar kereskedelmi I
resKedelem történeti rul[ 
csarnokban, d. e. 9—ij 
gatóság hivatalos 
Magyar házi ipar Kózpoil 
let d. e. 9-tól déli 1 
'iUQakozu iroda es ny| 

sz., I. erri. d. e. 9- 
uunepnapokon d. e. 9-

A budagcj

ó
vagy Faj j

nj

! óó ti-zavidrki ■ 1
iehérmegvei J

6 • 1

1 raj

Roz, _ ó !-r#*ndü I 
ll-rtii!'iü

A?a ^ ó takarmány!

sörfőzésre I

ZEb _ ö - 1
Tengeri ó

másnemű j
Pepcze uj

uj
káposzta I

Köles _ Ó - 1

Leszámoló ár|
április 19 -

Tengeri

gép.-Repcze ........
Szilva boszniai izoab.

„ Bterbiai szokvány

SzUvaiz szlavóniai_

Érték!

I AD 

Aranyi-100.500. iu(
„ 10.000 frt rl

Koror.aértekü jaradd
1876. keleti vasúti ]

, 1S89. évi áliamva:
I 1.889. „ .
I AI iáink. vask. czei.ll 
I 1S70. évi nyeremeul

I Magyar regale-kart 1 
j Harvát-sztovon .
! Magyar föld teher t 
■ Horval-szlavoo 
' Tiszai szegedi 

Horvát-sziaven je



1899
Petroleum helyben G.15

rfroleum IS. Nyugodt. 
JI6.IO. 15.—. rozs 14.10, 
|i=r.t 57.10, (70-es) 37.60,’

50.

pvfcor 31.50—32, renyhe,
h-21:0, májusra 32.67%’,

brapra 33.—, októbertől 
litott készáru 106 — 106.50. 
]ßum he'yben 6.25.
[hóra 21.10, májusra 21.30, 
ty utolsó hóra 20.45, szil 
KO. májusra 13.85, má- 
[ utolsó hóra 13.10, nyu- 
B0. májusra 43.20, május- 
kcísú hóra 28.—, állandó ; 
p, májusra 49.25, majus- 
loisó hóra 50.75. nyugodt • 
tusra 43.75. májustól né»y 
hóra 39.25, szilárd. Idő:

OSITÁSOK.

loíc árai. (Magánjelen- 
[ volt. A marhahús drá- 

olcsóbb. úgy hogy az 
|záron adták kilogrammon- 

Tojásból (szép ládaáru) 
] Az idei salátauhorka da- 
pO kr. ananász darabja 3 
pmagja 90 kr. A ten- 
laromfi csekélységgel ol-

József és fia czég jelen- 
xa.) Felhajtatott: magyar 
l szerbiai ökör 418, szerbiai 

összesen 2424 darab 
I felhajtás mintegy 200 da­
lműt heten, az üzlet azon- 
pezúubnek, mivel az itteni 

áriástói. — Az egységi 
írttui csökkentem uie* 

kai jegyeztünk métermá-

28 írttól 30 
24 > 26

frti»

A : Egyetért tudósitójá- 
arab. Az üzlet nyú­

ld—2í. krajcárért.

)a vásár.
(Az Egyetértés tuió- 

130 ó:ő
I leüli u.i és 2607 bárány. 
Lépest igen nagy és igy 
Les üzlelkedv mellett csők­
re! jouban keltek. Eiaua- 

a 16—50, primissima 
I leült nehéz sertés 46 — 54, 
nt; báránv 4—13 forint

Inzenetek.
Iserek“ ;_--zü átélésére első 
(szolute semmi púdert nem 

fok épen az areznak kü­
llői keletkeznek. De ha még 

arczán. a világért se 
leg arczát naponta többször 
Iklje meg linóra vászon rongy- 
I vízbe mártott és azután jól 

i nutesserek ellen. — A 
. illeti, a következő ujjmu- 
l jobb az arezot este még­

néd vés bort. Regg-1 
tolni. A ránezok ellen lég­
ii az arezoí. A kiállhatatlan 

gett jó a szemet mindig a 
A lábat naponta kell 

I az ujjakat is. De a lábrao- 
értjük Némely egyénnek 

lindennap, különösen nagyon 
•yon is elpuhit a a kürt és 

ha valaki g.enge. A láb- 
azt sóval megdőrzsölni s 

tód megedz: a hideg és a 
továbbá, hogy a vastartalmú 

búiata okozza gyakran azokat 
! l'-i áok t -ukszor eléktele- 
lesunya foltok ellen. 1. Egy­

kéi! oldani 7 gramm tu­
rnén óulával összekeverni, 

iználata i-:. 3. Némely v'i- 
vizzel szépítik meg és 
a liliom vízben még kevés 

• okvetlen elmulasztja a 
, vízbe ked áztatni e- össze- 
eeplöíoltukra, az is kitűnő 
it leginkább .,...k- dni, mi- 
láraz. A sárga r -pa levet 
czfolt ellen. Készíttessenek 
iiri'arépa-levest eis - rcggeli- 

és mariogassanak bele 
Ibaigazita-ok egyelőre talán

ien, ha az újságírás fé- 
i. hajlandó volnék arra 
itkuzik arra, hogy csa^ 
i pályát keli választa­
n-e a hasznosat *s 

valamit, a mi fel" 
v aj jón nem kérdezte 
íráshoz ? Mer: tehet- 
ozza el magát, hogy 
valifikácziúja hozzá, 

el egy egész csomó 
sz imolunk néhányróL 

kban szigoruságot 
ígazs :.ra törekszünk. 

Inir az igazságtól, 
leypiaiő ilyen esetben.
: h - 15-ikén megad-

tővárosban van.

inén Mártonw 

is Nyomaa-Részí.-t.ársasáá-

20. számából.

Mihály 490 írtra 
cza 11. szám. wat- 
prilis 25. ML ker-
Í3 írtra becs. ingus. 
zám. Mora de Korú­
vá. becs. iugós. máju= 
Heger Nándor 40ti

Rottenbiller-utcza
ingós. április 21» 

ld Jenó 1063 írtra 
iczky-utcza 47. szám.

1699 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 21.
1"irágh Herman 343 frtra becs. ingós. április «1 Vili kér 
Csepregi-útcsa » szám. Bocin Henrik 1758 frtra" be.ó" a.-, április 21. 11. kér. Fü-utcza 16. szám. 6etS'

Árverések a vidéken. Glück Ignácz 4293 frtra becs 
inzatl. május 2. Gyulafehérvárit. Mohiár József ly-iu9 f tra 
revs, ingatl. május 8. Nagylakon. Bda Jánosné W>5 
Írtra becs mgatl. május 2. Kolozsvártt Popomé* Márta 
jOilO Írtra becs. mgaü. május 6. Lúgoson. Yukocári Úbert
> trt,a bacsV‘nfatL a?nI,s n- Újpesten (Budapesti Lie- 

• c-erg Gyula oOl frtra becs. mgatl. május 21 Umesten 
Knrán Mihály 12.821 frtra becs. ingatl. május 2 cs 
i'alotán (Nagylak). Napp Ida 2000 frtra becs. ingatl 'május 

Félegyfiazau. János 316 frtra becs. ing;, ti.
juhus 21. szabadkan. Áronomé Ferencz 5000 frtra becs 
iv.gvs. május 4. Taksonyon (Budapest). Tóth Pál 499 frtra 

;n;a!Lai™aJ“! ti' Szigetszentmiklóson (Ráczkeve). Ger- 
tder Antal 210-2 frtra becs. mgatl. áprüis 24. Rigyiczán 
(Baja1. A»ss .József ,36 frtra becs ingall. május a=> öcsán. 
fit'I'F Ferenczne 2690 frtra becs. becs. ingós. mám« 1U 
Konyhádon. Ug Simon 2997 frtra becs. ingatl. április 26-----. T, -,. ; ......  11 wccs. ingau.
Pimesovan. Kadar Lajos 4800 frtra becs. ingatl. május 1 
Pelegyhazan. Hodaszy Béla 61.7 frtra becs. ingatl. május 
t. F.adihazan (Zalaegerszeg). Pécliy István 34.000 frtra becs 
ir.---0.ti. május zO. Nagy-Somknton.

Csodmegnyitás. A nagyváradi kir. törvénvszék részéről 
/,-trr Richard nagyváradi ezukrász ellen. Cs'ödbiztosul Ge- 

: i Géza törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Kurlender 
F"c. helyetteséül dr. Fodor Gyula nagyváradi ügyvédek 
neveztettek ki. Bejelentési határidő május 23.

Napirend 1S99. április 21.
Naptár: Péntek, április 21- Róm. katli. Anzelm et. — 

Prot Anzelm. — Görög-orosz: (április 6.) Eupszik. 
— Zsidó: Ijar 11. — Nap kél: 4 óra 45 perczkor 
reggel, nyugszit 6 óra 41 perczkor délután, Hold kél: 2 
era lti perczkor délután, nyugszik: 2 óra 30 perczkor 
-'jjel-

A miniszterelnök fogad d. u. 4-töl 5-ig.
Á főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 

d. u. tél 5 órakor a régi városházán.
A főváros közópitésl bizottságának ülése d. u. 4

urakor az uj városházán
Iliivészeíi boneztani előadás az íillöi-uti I. boneztani

intézetben d. u. 3 órakor.
Screzás a Mária Terézia-kaszámyában reggel 8 órakor. 

Sorra kerülnek az II. korosztályból 1—415 sorszámig.
A nemzeti muzeuzn: régiségtára nyitva d. e. 9 órától 

a 1 óráig. — lobbi tarai megtekinti tetők 50 <r. dijd.
eiletí

Országos képtár és a Van Dyck kiállítás az akadémiában 
nyitva délelőtt 9-től d. u. 1-ig.

Technológiai iparmuzeum nyitva d. e. 9 órátó 11-ig d. u.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
lauzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—l-:g.
Iparművészeti múzeum és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üliöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Az iparművészeti mnzenm könyvtára nyitva este fél
7-töl fél 9-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Hungária szálloda. Exc Gray H. I. és neje. «zt-Péterrár. - Br. 

Rotten thai R. es Kísérete. Kolozsvár. - Keglevich-Peterv.iry I.. grófnő ós 
kiserete. ^zt-Petervár. - Br. Bay B. es kísérete. Pozsony. - Einstein
L. . csal. es kísérelő. Xew-York. - Hruim L.. neje és kísérete, Lipcse. 
Huvser I.. Amsteroam. — Zwanziger F. és neje, Ratibor. — Aelsior I, 
Szalomki. - Lőcs R es neje. Arad. - Duka P. és neje. London. - Dr. 
Freyhurger C.. Becs. - Joung E . Berlin — Mongers V., Berlin. - Dr. 
Doelter F Gracz. — Daemchen 0.. Berlin. - Koenigsmarch 0., Berlin. 
Gawarowsky B. es neje. Moszkva. - Saar H.. Konstantinápoly. — Freu 
F. Freuheit. — Somogyi I. es csal . Magvarád - Zádor L. é* családja, 
Debrerzen. - Holub L Freubeit. - Goedel C.. Sche»ield. - Assori B„ 
Alexandria. - -pitzer L.. Gyüngvüs. - Agelits A., Belgrád. - Dienchs 
R . Niebusch. — hrhichau A.. Posen. — Vnger I.. Gablsnz. - Elger G„ 
Reirhenberg. - Acker F.. Szászváros. - P,lan L.. Becs. - Schuller! F., 
Szászváros. - Grflnfeln X Brünn - Nagy G.. Temesvár. - Rotarin 
P.. Temesvár. — Niertits P., Dunaföldvár. - Bernhard H.. Hamburg. 
Pinras M . Viddin. - Lázár M.. Nagyvarad. - Baumal A.. Brüsszel. 
Robin B . Paris. - Miller H., Oxford. - Carter I.. Oxford. - Patterson 
H . Oxford. - Szalay L.. Becs. - Kraemer A., Becs. Kallmann E.. 
Bérs - Miller A.. Becs - Weiekopf M.. Bécs. - Kiess C.. Becs. - Biel 
F.. Becs. — Feigl A. Mécs. — Scharf L.. Becs - Alralay I.. Bécs. 
Schulz 0.. Bécs. - Schreier V.. Bécs. - Freundlich A.. Bécs- - Braun 
F.. Bécs. — Rosenfeld C., Bécs. - Bramer M., Bécs. — Krau« H„ 
Bécs. - Sxwoboda H. Becs. - Kremer L.. Bécs - Neumann B.. Becs. 
Deutsch L.. Bécs. — Schreiber H.. Bécs. - Wassermann B.. Bécs. 
Grünzweig F.. Hécs. — Singer S.. Bécs. — Honig Ó„ Bécs. — Müller 
A.. Bécs.

Orient szálloda Szalay M. Eger. - Dr. Hajnóczy J. Lőcse. 
Sarló S„ Árvavárai ja. — Herczeg S.. Turkeve. - Rékéssv A , Debreczen. 
szües J. Salamonlalva. — Dr. Craciumu R„ Karleha-1 Keresztes G., 
Ráczkeve. — l.ipovnitzky J.. Holies. — Spindler A . Strassburg - Tótü
J. -né. Szarmasag. — Lazaiovics D, Beigrád. - Novakovics ., Belgrad, 
‘•amler S., Galatz. — Schlesinger B . Győr. — Gold L . Győr. — Boga
K. . Déva — Durckel E., Kassa. — Berky P.. Mágócs. — Kozorsa J., 
Erzsébetváros. — Luft K.. üjverbász. — Kozma L.. Debreczen. - Imrék 
J.-né, Nagy-Bocskú. — Szvobodnik F.. Also-Kubin. — Szappanos J., 
Nagv Selyp.

Pannónia szálloda. Ferenczy 7.s.. Szabadszállás. — Huszsy B.,
M. -Keresztes. — --ternlicht L . Ábelova. — Dr. Propper A.. Eperjes. 
Solte-z Nagy K.. Miskolcz. — Korbuly L, Arad. — Fieiszner A.. Pécs. 
Harmath S.. Yá«árhelv. — Termayer L.-né. S.-Tarján. — Mészáros S., 
K -Harkály. — Gaspank I . Prága. — Gzv. Polgár G.-né, Békés. — Dr. 
Rácz Gy.. Miskolcz. — Aranyi F -né. Pankota. — Krivácsi A.. Szecseny. 
Aner K.. N.-!gmand. bzészich E., Arad. — Tatray J . Komárom. 
Des-=its Gy.. Szt-Gotthárd. — Takársy G.. Győr. — Nonn M . B»rlin. 
Czukker B.. Nyíregyháza. — Stubenwoll F , Sárvár. — Basthdes J.-né, 
Tiszolrz. — Br. Jolika Gy.. M Temes — Andrássy F.. Szolnok. 
Negró A -né, Surány. — Jámbor P., Stepanó. — Sárkány F., Komárom. 
Grünvvald I.. Várpalota.

Metropol s álloda. Gr. Handers J.. csal. és kísérete. Berlin. — Br. 
Heintze t. . Bécs — hrugger N., csal. és kísérete, Páris. — Palmer J.
R. és csal.. Drezda — Beck L. és neje, Nógrád-Lőrincz. — Tihanyi V., 
Kapuvár. — Tyruauer S.. Kassa. — Grünhut A . Kassa. — Ifj Kremer 
Gy. Rama. — Weisz S.. Léva. — Barr a I , Gyöngyös. - Dr Bakonyi
S. . Debreczen. — Füscb J., Bagonya - Czigler Gy.. Bakabanya. — Dr. 
'Zánthó B.. Miskolcz. — Vuits Y . Zenta. - Schreiber V.. Kondoros. 
Farkas L. Komárom. — Csizik J., Nagy-Mihály. — Sikk Gy , Ruttka. 
Kampl A., Újvidék. — Domán S. es neje, Krakó. — Berger R., Bécs. 
Popovics A . Újvidék.

Ifi. Máyer József Erzsébet királyné szállodája. BéKés Gy., 
Dgod. - Szatmáry T.. Vácz. — Senyr K.. Pozsony. — Horváth L Pécs.
Szigeti P , Nagy-Várad._Csukovics I., Várasd. — Furo Gy.. Györvár
Eperjesi D., Kassa. Nagy F., Orsóvá. — Pomper M.. Szeged. — Dőry
T. . Kecskemét. — Mihályi I.. Szikszó. — Beniczky M.. Szombathely. 
Moór F.. K.-Unyom. — Bem M.. Czegléd — Schnekenberg F . Berlin. 
Martin Gv., Bécs. — Schnepf I., Bécs. — Holeni A., Prága. — Miakovics 
I.. Belgr: d.

V&dászhtlrt szállód». Fxc gr. Csáky K.. Esztergom. — Exc Fiedler
N. . Lemberg. — Filz B és neje, Bécs. — Geargievits Mária es leánya. 
Baja. — Kukán 1., Érsekújvár. — Dr. Törők B. és csal.. Szegzárd. 
Vas» Gy . Drezda — Krausz M.. Pécs. — Dr. I.eaky Zs. és neje, Győr. 
Müller M . Bécs. — Elek 0., Erdőkürt. — Novak I., Marburg. — Pfiíner 
P , Holland.

Doák-maasolanm a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3
órától 5-ig.

Nemzeti szalon kiállítása (Ferencziek-tér 9. sz.) nyitva 
reggel 9-tÖl, esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.

Szibadalnxi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig I 
L m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
L- „Kódoló diszfelvonnlás" Eisenbut Ferencz óriási kör­

képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, regjei 9-től 
este 6 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

SZÍNHÁZAK ós MULATSÁGOK
H. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1899 április 21-én.

Ar 18éS—49-iki esabadeaghorczi emlék-gyűjtemény 
vs Kossnth-niueanm: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
S—Il-ig.

Magyar kereskedelmi meze-am. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum es keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután G-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától <1. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi nazár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig, 
áuoakozo Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
lG. sz., I. em. d. e. 9—12-ig es d. u. 3*—6-ig. Vasár- és 
uanepnapokon d. e. 9—12-ig.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 április 21-én. 

Először:
Fehér nász.

Dráma 3 felv. Irta Jules 
Lemaitre. Ford. Ambrus Z.

Személyek:
özv. Aubertné Felekiné 
Márta Nagy I.
Simone Török L
Ti évre Náday
Doliveux Bercsényi

Kezdete 7Y2 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 április 21-én.

Az unatkozó király.
Operette 3 felv, előjátékkal, 
írták M. Ramos Carrion és 
Vital Aza. Ford. Szalui E. és 
Hevesi S.Zenéjét szerz. Chapi. 

Személyek:
Király F. Hegyi
Hadtigyminiszt. Németh 
Tengernagy Solymosi
Péuzügyminiszt. Újvári 
Belügyminiszt. Toilagi
Kapitány 
Tiszt

Jeremiás 
Német követ

Szabó 
Kenedich 
Horváth V. 
Csatai 
Kiss M.
Z. Bárdy 
Vidor

Kezdete 7y2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 április 21-énv

A Gyurkovics-lányok.
Életkép 4 szakaszban. Irta 

Herczeg Ferencz. 
Személyek:

Gyurkovicsné Szilassy 
Katinka Rózsa
Sári Aranyossy
Ella Bilkei
Mici Ráskay
Tér ka Galambos
Liza Haller
Klári Várady
Rád vány i báró Molnár 
Gida Rózsahegyi
Horkay Füredi
Kemény Odry
Jankó Kardos
Sándorfíy Szilágyi
Semessey Giréth

Kezdete 7!/2 órakor.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest. 1899 április 21-én.
Mozgó fényképek.
Bohózat 3 felv. írták Rlu- 
menthal 0. és Kadelburg G. 
Magyarosította Heltai Jenő. 

Személyek:
Kapor K. 
Mariska 
Göncs B.

Kázár V. 
Kaján T. 
Menszky B. 
Ladányi A. 
Gombos 
Julis

Tapolczai
Delli
Balassa
Rostagni
Kalmár
Gál
Góth
Szerémy

Kezdete 7Va órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 április 21-én.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház játékrendje: Szombaton 

Faust. Vasárnap A walkür.
A nemzeti színház játékrendje: Szombaton Fehér 

nász. Vasárnap délután Thurán Anna, este Fehér nász.
A népszínház játékrendje: Szombaton Talmi her- 

czegnő. Vasárnap délután Bibliás asszony, este A sárga csikó.
Ä vígszínház játékrendje: Szombaton A hálókocsik 

ellenőre. Vasárnap délután Dodó főhadnagy, este Családi 
örömök.

A magyar színház játékrendje: Szombaton Robin- 
zonok. A Barnett-lányok. Vasárnap d. u. A Gyurkovics- 
lányok, este Egyiptom gyöngye.

©»se« «se»«®»#® se-see®
©m Országos magyar képzőművészeti társulat 1
iTavaszi nemzetközi kiállításai

íz uj műcsarnokban. sssos ®
ű* nyitva reggel 0«t<5i eate 0-1*2. * 
^ Csütörtökön 6-tól 11-ig sétahangverseny. íjjj*
@ Belépő dij 1 korona Vasárnap 1—6-ig 20 kr. q

FOMBS ClPHSi.
VI., Révay-utcza 18. sz.

Ma

„Don Carlos als Philosemit.“
Paródia Leitner H.-tól. Zene részben eredeti, részben átdol­

gozva Kmoch A.-tól.
nivCeg-elcjzőle»- © óraAröT

Szensaczíős újdonság!
/ ZZ A /d- // /■ -Hasas

■ .• .•.,..1.,.'.:, ■tCTli'b'1 .. É-í £

Somossy Mnlató
(Nagymező-utoza). 34630

ALBRECHT FERENC Z bérlő.
ear Kezdete 8, vége 12 órakor. -®äg
Ma a szenzácziós specziálisták

„A Heinsel-en?.berek“
Sylvester Kremo-csoport.

The Namrng zene-excentrikus. Real ós Lanzetto a leg 
jobb franczia duettisták. Verőn nővérek ének-duettisták. 
La helle Mdlle Vetsera a dán szépség. Tellheim, 

humorisztikus.

^an. Zsombolyán, Nagylakon. Kolozsvártt) elérte, sőt meg­
haladta a 30 C°-ot.

Zivataros esők várhatók.

Uj'.Uj! Uj! Uj!

„Strandabentener”
daljáték 1 felvonásban, tánczczal és evolucziókkal.

Úgymint az összes müerők fellépése.

H Es 0^ 1 eSte aZ eBfiremben

.080 H,adics Béla 
SZÁLLODA n: ért s Keuveit zeneK ara játszik

Kezdető 8 órakoré

Schärding

Vízállás. 1888. április 20-án,
Cssnttaétar

+ Í5 > 3

Passau............-f- 201 <

Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvát. 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába;
Győr . .

Zákány,.

Eszék. . . . 
Száva;

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

< 6

> 1

> Z

Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek. .

Tizem
M.-Sziget. 
Tekenáza. . 
Tisza-Ujlak. 
V.-Namenv. . 
Záhony (Csap)
Tokaj............
Tisza-Füred 
Szolnok .. •
Csongrád. 
Szeged . . .
Török-Becse . 
Tiiel............

Köröz:
Sebes:N -Várad -4- 47 
Fekete: Tenke. + 5t 
Fehér: L>.-Jenő 38 
Katies: Békés, -p- T30

j Hármas:Gyoma

Maroz:

-h Í94 < tu

+ €42
-P <96

j Arad . 
! Makó.

+ 16 < 4

JWmr
íiiiiütiJ

Eredeti magyar boliózat. 

a jelenkor legjobb excentrique-énekesnője.
Glinger és Springer

secessionista duó.
BMlíoegraíéeí-yálaoly.

Jegyek magyarázata : + naU fölött, — null alatt. > áradat 
< apudat

Idő jár é.3.
A m. kir. meteoroloejiai Jcozoonti int Azét táv
irati jelentése 1899. április 20-án. reggel 7 órakor.

genuai öböl fölül Magvaror-A légnyomási depresszió a 
szág főié vonult.

Az idő az Alpesek vidékén, valamint Felsö-Olaszországban 
esős (Norvégiában havazik), a hőmérséklet eloszlásában nincs 
lényeges változás.

Hazánkban csupán északnyugaton és a tengerparton volt 
némi eső, a hőmérséklet napok óta a normális felett van . 
maximuma tegnap több helyt (igy: Kis Kartalon, Zornbor’

Állomások
IS „er,!ífe-

5,él ! 2 I II; = É

szenet 1 flőa«nél

Arvaváraija — f 8-0 I ■u 9-4 4 20 6
^elmeczhánya — 57 4 4- 15.C 1 w ; 0 22 9
Kis-Kartal— - 57 ;; + .50 i SE 2 1 30 8
N .-Szombat - * 12 4 2 1 21 10
Masrvar-Ovár — ÖG-S -h l í 0 á 22 10
Ó-Gvalla — - 56-6 -hl3.0 E 1 24 10
Hadavest — — 5:-8 4-16.2 0 26 1-2

57-1 + 9.5 NW 1 4 ti 7
56 3 + 0.6 — 4 — YÍ 8

Keszthely — — 56 4 + 13.-2 — 0 — 21 14
57-6 + 11.8 W ! 0 23 10

Károly város — 58-4 + 118 SW 1 1 20 10
58 6 + 3.3 s 1 :S 22

Girívenica— — Ő5-6 + 13.S 23 1-2
Pancsova — —
Drenkova — — 57*5 + 18 5 NE 3 4 27 17
Zsombolya — 57*4 + 188 SE 1 14
Arad — — - 57*6 + ! 7.8 E í 27 17

56 3 + 189 S 3 4 29 14
Szolnok — — 57 I 4- i 7.4 SE 2 24 10

580 + 1S.0 SW 1 1 26 10
Debreczen— — 58-L + 17.4 . 29 14
Késmárk — — 59 9 + üi _
Unprár — — 590 + 15 8 NE 2 l — 27 14
Akna-Szlatina — 60-8 + 13.6 E 1 0 _
Szatmar — — 5 ."6 + 146 2 27 15
Nacv-Várad — 56 9 + 23 SE l U i7 17
K olozsvár — — GO 5 + 14.8 S 2 3 35 1!
Nagv-Szeben — 60 3 + 16.2 XV 4 4 28 a

57-2 + 99 4 17 3
Salzburg — — 56-4 + 10.0 NVV 2 16 9
Klagenfurt— — 57 8 •4- 10.0 NE 1 9 1 15
Póla — — _ 58 :t 4-12.4 W 1 0 2 16 u
Lesina — — 58'í 4- 16.5 E 5 0 21 17
Sarajevo — — 57-2 + 19.1 SE 1 0 u6 15

58-5 -4- 9.2 4 22 20 S
Flórencz — _ 600 + 10 6 SE 3 4 10 21 10

61 9 + 13.5 S 3 4
Nápoly — _ 63 0 + .2 9 NW 1 0
Brindisi — — ‘01 + 17.0 N 4 I
Palermo — — 636 + 3.8 S 3 0
Malta— - _ 61 3 4-15 6 XV t í

60 7 + Í.4 N 2 0 27
Biarritz — _

Kopenhága _ 64-2 W 3 4
Hamburg — _ 64 8 + 83 N 1 C

63-3 + 8*6 NE 1 3
Ci.ristiansund _ ÖS-Í — U.2 VV 8 •X- 2
Stockholm— _ __
^zent-Pétervár _ á. 1.1 SW 1 0 1
Moszkva — _ 70 , + 3.3 W 1 —

Suiina — 62 4 + ?6 w 1 4 - - -

Konstantinipol«
Athen — _ 61 8 + 19.0 — ' 1

— —

G W nyugodt — Felhőzet: 0 = egészen 
nyíre derült 2 = részben felhős, 3 
U = egeszen borult, ® = eső, & 
K zivatar.

észak, E *= kelet, S dél 
derült, 1 tőbr>* 
többnyire oorult, 
- nő, =» — kőd.

í^ikialtak üevsara ISSy. április 23-áu
Sokét V. 39 é. Útról
keil J. G8 é. Szepvölgy-u. 22
Sporik J. 53 é. Pacsirtamező u. 57.
Beniedka M -ne. (58 é. Vőrősvári-ut 68.
Eolac^ek N. 37 é. Gaoz-u. 18.
Ládi J 44 d. Útról.
Lova« K 68 e. Arok-u. .30.
Antiransy I. 77 e. N -Rókus-u. 25.
Kübel L. 22 é. Bajós-u 21.
dr. Neumann 5. 51 e. Váczikömt 17.
Berger Terez. 26 é. Terez-kőrut 16.
Gutfreund M 72 é. Gizella-ter 4.
Weisz M. ne. 70 é. Izabella u. 77.)

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. április 20.

K&1

Időjárás sí.ép | Vízállás reggel 7 órakor 250 cm. Hőmérő reggel 7 órakor -h 10° G. | Légsnlymérő reg. 7 ó. 761 m/m.

A) Árutőzsde.

I. Gabonanemnek, 

a) Kész áru.

Faj

Kinöség-l súly hektoliteren kint

74 kg. 75 kg- 76 kg. 78 kg. I

ia i

bánsági „

pestvidéki
fehérmegyei
bácskai _
román átm.

ICO k i 1 0 g r a m n; n a k a r a
frt tói frtig frftól frtig frt tói frtig írttól frtig írttól írtig | frttól | frtig frttól frtig

-.- 8 80 6 8 8.85 8 55 8.95 9.05 9 05 9 i5 9.15 9.25 9.35 9.45
8 90 8 -5 9 Of. 9.15 9 20 9 25 9.25 9735 9.40 9 50 9.50 9.65
3.80 8.35 8.90 9, — 9. OS 9.0 9.15 9 25 9.30 9.40 9.45 9.55
8 85 8.90 8 95 9.C5 9 10 S.20 9.20 9.30 9.3C 9.4U 9.4;^ 9 55

8.90 8 95 8 95 9.- 9 — 9.10 9.15
6.8O

9.25
6.Ö5

-- ---
-i- -:z -■z

*

1
F a J

Minőségi

hekt.-kint
Frttól Frtig

no»- ó J.rendQ 70-72 7.05 7.2C
Il-rendü 6 9C 7 05

Árpa ó takarmány 60-62 6 20 6.55
égetni való 62-64 6.60 7.40

- — * sörfőzésre 64-66 7.60 8.40

21eh _ 6 39-41 5.80 6.15

Tengeri ó bánsági — 4 45 4.55
- ó másnemű — 4.35 4.45

Pepcze uj káposzta - 11.25 12.—
UJ bánsugi — — • —

Köles _ ó - - 4.15 4.45

b) Határidőre.
Csance-minöségü 100 kilogram műnk int.

Határidő Pénz Áru

Ba.za:":::: 1
frt frt

18»!# ápr. _ 8.62
8.o0

5 19

8 64 
b.62
8*20

Ko.zs:::- 1899 mar ez._
7.10
6.40

7*20
6.51

Tengeri........ 1899 április_

„ juhius _
1898 julius_
. okt. ...

4.50
4.61

4." 51 
4.62

Zab .............. 1899 mar ez__
5.7/ 5.79

1899 okt......... 5.43 5.4ó
Kap.-Repce 1899 auguszt. 11 80 11 9C

A hajóezállltáe fuv&rdlj-
tetelol Budapostre.

Honnan
PancsovaI Újvidék ._ Z1

) Bezdán _ 17
Kalocsa ... 14

I D.-Földvár
t Szentes_

Tisza | 7”r„d - S
l Titel____

Mitrovicz 32
Béga ^ Temesvár 35

N.-Becsk. 25
Győrbe fuvardijtetel 10 krral

magasabb a budapestinél.
A bajódijtételek 100 kg.-kmt a 
szállítási adóval és a biztosítási 
díjjal értetnek. A Bega-alloina-
sokról a burcsellazást beleértve.

Leszámoló árfolyamok
április 19-éröl

II. Különféle termények.

2-cza-------------------

okt.____

8.57

r..
. p

iiM
 

M
l! 

IM
I 

IM
I 

II I
I

október _

7 20

Tengeri_________

okti Z

Zab...____________

október _

5.77

Kóp.-Repoze___ decz. -
Szilva boszniai 120db.

e „ fcó „
, szerbiai szokvány

* » 85 „
”öv-------- 2-z

Szllvaiz szlavóniai—
. szerbiai . ™vi - ~

Ingyen hordó

P a J
Pénz Áru

Disznózsír

frt frt

:::::::::
52.50 53.-

- Szalonna ~
magyar la légenszáritott vidéki------ —
városi légenszáritott, 4 darabos---------- 43Í- 

45.50 
49 50

43Í 50 
46.- 
50.-

Zsákkal együtt

göngysuly tisztasuly

helyett

Minőség

500 grammonkint

Szilva____

boszniai, 1898 évi, usanee-minőseg _
„ „ „120 darabos ------
„ „ „100 „------
„ „ „ 85 „ _ —

szerbiai, „ „ usance-minőség____
„ „ „ 100 darabos ____

„ • 85 „ ------

9 25 
10.- 
.2.75
7.75
8.75 

12 50

9Í50 
1C 25 
13.- 
8 — 
9.- 

12.75

Szilva------
Határidőre _

boszniai,  ____ _____usance-min.
„         120 darabos
* I ZZ ZZ 85 1

szerbiai,_________ __ usance-rain.
„       100 darabos
„  85 „

2-z +

Szilvaiz szlavóniai 1898——-------------------— 17..5G 14.50
Ingyen hordó

Kész áru szerbiai 1898... .2.50 13.—
Szilvaiz ... szlavóniai 1898 ___ _____ __________
Határidőre — —.— —.—

luezerna magvar. 1898 ......................... 42.— 52.—
lóhere aprúszemü 1898 ____________ 37.— 39.-Heremeg _ „ középszerű 1898 ________ __ 40.— 45.-

„ nagyszem U 1898 45.- 50.-

B) Értéktőzsde.

E r t é k p

I. Államadósság, 
a) Kagyar államadósság.

Aranyj. 100.500. 1000 írt névert. dr bókban, adóm.
„ 10.000 frt nevert. darabodban adóra. —

Koronaértékü járadék, adómentes.........—--------

1876. keleti vasúti állanak, aranyb.. adólev. 10°/0
1889. évi államvasuti aranykulcson,adómentes—

I 1SS9. _ ezüstkülcsön—
Aliamk" vask. czélj. arany adóm., 200 K. névért. 
1970. évi nyeremeuykölcsőn, 100 frtos uarab — 
1870. „ „ 50 * * —
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes------
H orvat -szia von „ * ... *
Magyar ff.ldtehermenteaitési kötvény, adómentes 
Horvat-szlavon , »_ *
Tiszai és szegedi nyereménykölcsön------ — —
Hurvat-sziavon jeiz. loidv. kötv. adólev. 7C,U —

Utolsó árfolyam k'amat-
pénz ara láb

119.70 120.20
4*/«,°/.
4*/,o%

119.70 120.20 41/io°/o
97.40 97.80 4 */,„%
87.80 88.3 4 "/.

120.75 121.75 4 %
12». 122.- 4 %
101.— 102.— 6 v/o
87.- 88.- 5 %

164.25 165.23
163.25 164.25
100.25 101.25
101.- 101.75
96.- 97.-
96.75 97.75 6 "/.

138.25 139.25 2 °U

papírok

b) Osztrák államadósság.
Egyesitett járadék papírban február—augusztus

„ , , május—november_
Egyesített járadék ezüstben januar—julius____

„ " „ „ április—október_
Aranyjáradék, adómentes------ ----------------—
Koronaértékü járadék ---------------------- --------
Allamsorsj. 1854. évb. 250 frt. p. p. adólev. 20°/e 

, 1860. „ 500 „ o. é. „ ,
„ I860. „ 100 „ „ „ „
„ 1864. „ 100 ------------------
_ 1864. „ 60 „ „ ------------------

e) Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön-------------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar..„--------------

- - 100 , , (osztr. felülb.

Utolsó árfolyam
pénz áru

100.50 101.-
100.60 101.10
100.40 100.90
100.40 10r..90
120.- 120.50
100.50 101. -
171.50 173.50
139.50 140.30
158.- 159.-
195.50 196.50
195.- 196.-

110.50 111.50
32.75 33.75
34.2^1 35.25

É rtókpaplrok Utolsó árfolyam Osztalék

II Más kölcsönök.
Bosnyák-hercajgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Budapest székee-fBváros kölcsöne adómentes _
Temes-bégavölgyi vizszab. társ. kölcsöne ___

III. Záloglevelek ós kölesönköív.
a)l

Belvárosi takarékpénztár r.-t. -........... — _
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár........... ..

Ganz ós társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
gos főldhitelint. ................ ..

, 50'/, évre kor. ért.
Kisbirtokosok országos f

4*/,•/• 
4'/,°/.

4«/,•/•

M. agr.-és járadékbank r.-t. szőlőkötv. kor. ért.
járadékjegy visszafiz. 102°/e „ 
it. o. é. ................ .............—Magyar főldhitelint.

koronaértékken 50 évre — 
koron aérték ben 68 évre _

* . szabály, és talajjav.
Magyar helyiérd. vasutak kötv.

Magyar jelzáloghitelbank

50 évre kor. ért- 
50 évre 105u/,_

95
101.^0 102. 
99.75, 100.75 
9..5U 97.50
96.50 97-5!

60 évre koronaértékben_
közs. k. 60 é.. vf. 110 frt. 100.- 100.50
közs. kötv. 50 évre _ _ 98.25 99.25
közs. kötv. 60 évre____ 100.- 101.-
nyer.-kötv........ .................. 121 ^0 122 50

„ osztr. felülb. 122.50 ! 122.50
nyer.-jegy ........... ........ 17.- 13.-

„ osztr. felülb. — 13.- 19.-
nyer.-kötv. , „ _ 103.50 ! 104.50
. takarékpénztár ______ 100.— : 101.-

„ kor. ért. 100.- ! 101. —
• « < 97.- 98.

Osztalék
1898-ra

Magyar takarékpénzt. közp. záíogbankja.. _
Magyar takarékpénzt közp. zálogb. kor. ért.

Osztrák.magyar bank 40*„ évre ______ _
* *50 évre________ _

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv.__
» * * * zálogl. kor. ért. .

Pesti m. keresk. bank — ... ._ ... ._ ... .

közs. k. vissz. 110 frt... 
köza. k. vissz. 210 k. —

b) Vidéki ós külföldi int. kibocsátásaL
Albina takarék- és hitelintézet_______ ____
Aradi polgári takarékp. 40 évre ..._______—

, • e 40 é. visszafiz. 110 frt.
, * „40 évre   —   _

Aradmegyei takarékpénztár... ........................ ....
Bosryák-herczegovinai szabad, országos bank—
Debreczeni első takarékoénztar ........................
Erdólyr. m. julzáioghiteib. 40 évre ...................

* , „40 évre visszafiz._
Horvát-szlavon országos jelzálogbank............. ...

• w , * kiizs. kötv.
Nagyszeb ált. takp. SÍ1/* é., vissz, lio frt____

, • • 40 evre, vissz. 106 frt____
, „ » 40 évre, 111. kib.____ —
, „ „ 85 évre, IV. kib. _ _ _

Nagyszebeni földhitelintézet______ __________

„ , VI. kib._______I
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _____ _
_ . . nyer.-jegy-------------
Temesvár első takarékpénztár_____________

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. —___
Budapesti közúti vaspalya-társ. koronáért. _ .
Budapest villamos városi vasút r.-t.—____ _
Budapest-pécsi vasat--------------------------------
Déli vasút_________ __ ____ _______ ____
Első cs. kir. szab. dunagőzbajózási társ.___
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst—________

„ „ 1889, arany____ ____
„ „1891, ezüst_______ ____
„ „ 1891, arany____ ____
„ „ (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. _____
Magyar-gácsországi vasat I. kib._________ _

. . nradb.-----------------

Magyar ny. v. (székesf.-györ-gráczi vonal) . 
1874. kib.

Magyar v. els. kölcsön beruh, czólra, arany .
Osztrák-magyar államvasut 1888--------.
m , X. kib. 1885 _ .
Torontáli helyi érdeka vasutak -_________ _

V. Bankok réssvényeL
Angol-osztrák bank_______—. — —
Budapesti bankegyesület-------—. _
Első magyar iparbank—.____ __ ____
Fiumei hitelbank ------------------------- -
Fővárosi bank-részvénytársaság----------
Budapesti giro- és penztár-egyíet____
Hazai bank-részvény-társaság —____
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvL_
Morvát kereskedelmi bank — — _ ...
Morvát leszámítoló bank — — —___
tiorvát-sziavon országos jelzálogbank_
Magyar altalános hitelbank —-------------
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _
Magyar ielzáloghitelbank____ _______
Magyar kereskedelmi r.-t.------ --------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank_
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja_
Osztrák hitelintézet_________ __ _ _

100.- 
100.- 
9u.SO 

100.25 
101.5‘J 
io: .so: 
100.- I 
S3.40 
99.75! 

100.5-; 
95.7ó|
95.50 
87. |
93.50 
98.75l 
93.-I 
9 .75:

102.-; 
1G0. — 
98. — I

101.- 
101.- 
97.50 

10-..25 
102.50
102.50 
101.—
97.50

100.75
101.50
95.75 
96. 0 
88. 
9o.,0
99.75 
94.—
98.75 

103.- 
101
99.-

100.25
98.25
99.-
96.-

100.20

101.25 
99.25 

100.— 
97.

101.20
100.20 101.20 
9
97.25

100.-
97.75

103.50

98.50

99.
100.
98.50

100.50 
100. 
102. 
102. 
101.75 
100.25
102.50 
102.- 
103 
100 - 
12'J.

16.
100.
99.2*

100.50
99.25
97.50
97.-

118,
99.-

100.-
108.
108.—
98.50

108.
108.
118.50

__ 120 152.- 153.
_ 100 94.- 95.
— 150 1/0.- 173.
_ 80 95.- 96.
... 1UO 70.- 75.
2000 K.

200 K. 112.- 113.
200 K. 117.- 122.
240 K.
400 K.

— íuo 112.- 114.
... 2U0

100 ar.
... 200 200 - 208.
400 K.

500.— 50u.

9 . .5 
101. 
98.75 

104.51 
100.-

99.50

99.50
101.
99.50

101.25
100.50

102.25
101.25 
103.50

101.50 
10G. — 
99.80

S9.
119.-
99.-

119.
100.-
101.—
109.
109.
99.50

109.-
109.
119.50

kpaplrok ----- : P i
I ötalsj ár.’iivi.o

14.10 Osztrák-magyar bank___ __ __________ 600
7u.— Pesti magyar kereskedelmi bank______ 500 |
16.— Unionbank____ ____ __________ _____800

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár____ _____ __

I Budapest Ili. kerületi takarékpénztár... ... 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 800 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp_____ Ü0i>
1.5.1"yar általános takarékpénztár ... 500 K.
Magyar országos központi takarékpenzt. _ 300 
Pesti hazai első takarékpénztár_____ ._ ÍOOÜ

-1 780.- 
■ .8000.-

VIJ. Biztositó-társaságok róazv.
1 Bécsi biztositó társaság___________ _ oQO
1 Bécsi élet- és járadék-biztositó intézet.™_200

Első magyar altalános biztositó társaság... 1000
Fonciére. pesti biztositó intézőt... ...___ iop
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ............. ion
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. ___ 100
Nemzeti baleset-biztosi.6 r.-t. ______ 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet_______300

VIII. Gőzmalmok részvényei.
ConcordiiL-gőzmalom r.-t______________ 400
P1 . " , . " elsőbbségi részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t. ______ 500 K
Erzsébet-gőzmalom-társ.  ...  
Lujza-gőzmalom r.-t. _______ __
Pesti hengermalom-társ................ ... .
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t.
Pesti Yiktória-gőzmalom ..

IX Bányák és téglagyárak részv.
Budapesti tégla- és r etőr.-t__
Budapest-szeutlöriuczi téglagyár _____
Egye.-ült tégla- esczementgyár r.t_________ lOO
Északin, egyesült kőszónb. és iparv. ____ lOO
Felsőmagyarorsz. bánya és kohóm. r.-t. lOO
István téglagyár r.-t------------------------ 100
Kassa-somodi kőszénbáaya r.-t. id. eiism. 30
Kis-sebesi granitbányá' r.-t. _ ._ 200 K.
Kőbányai gőzLéglagvár r.-t.___________ 160
Kőszénbánya és téglagyár r.-t._____ 20 K.
Lechner rakosi téglagyár r.-t. __________ lOO
Magyar asphalt r.-t.____________   10O
Magyar ált. kőszénbanya r.t..............." 100

- * 1898. kib. 100
Magy. göztegla-. ciem.- és gynszgyár r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t. eiőv. jog. n. _ lOO
Péterhegyi téglaipar r.-t—____ _ _ 200 K.
Salgótarjáni kószénbanya r.-t._______     10O
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. előv. jog. n." 150

: X. Vasmüvek és gépgyárak róazv.
1 Elsö magyar gazdasági gépgyár r.-t.____ 200
1 „Danubius- m. bajó- és gépgyár r.-t.._ 200 K.
! Ganz es társa vasöntöde es gépgyár 400

Magyar belga fémipargyár r.-t. elsőbbs. 200 K. 
Nadragi vasipar társulat ... ... ________ 200
„Nicholson--gépgyár részv.-társ.____ 200 K.
Riinamurány-salgótarjáni vasmű r.-t____ 100
Scblick-féle vasöntöde es gépgyár  ........  2U0
Teudloff s Dittrich gépgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 
Weitzer János gép-, waggongyár r.-L ... 400 K.

XI. Könyvnyomdák réezvényei.
„Athenaeum- irodalmi és nyomdai r.-t. ._ 100
Franklin-társulat    _________ _ 150
„Kosmos- müintézet  .............. ............ 100
„Pallas- irodalmi és nyomdai r.-t.___ __ 200
Pesti könyvnyomda r.-t.________ _ — 500

lönféle vállalatok részv.XII. I
Altalanos waggonkőlcsiinzú-társulat _
„Apollo- kőoiajfinomiíó-gyúr r.-t. _ _
Baiitlin-fele vegyi gyarak r.-t.___ __
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t__________
Brassói cellulose gyár r.-t. —. — ...
Budapesti általános villamossági

800 k! 
200 K. 
200 K.

Bpesti Zaiiinay-féie porcz.-fay. nczegy.r.-t.i'OvO K.
Első magyar "betűöntődé r.-t. _________ '~~'agyar
Első magyar gyapjú mosó- és bízom, r.-t— 200
Első magyar óragyár r.-t.---------- — 600 K.
Első magyar részvény serfőződe------------ sou
Első magyar sertéshizlaló r.-t.------------- 200
Első magyar szállítási vállalat r.-t.____ 200
Első magyar szálloda r.-t---------------------- 80
Első pesti spódium és csontliszt gyár____ 100
Fiumei rizshántoló- és rizskemónyitő gyár 500
Gschwindt-féle szeszgyár........ ..................  2u0

i „Hungária- műtrágya és kénsav-gyur „. 100
, Jordán Yiktor-féle bőrgyár r.-t------------  100

„ „ * „ els. részv. lOO
Kábelgyár részvénytársaság----------------------200
Kőbányai király serfőző r.-t---------------  200 K.
Kőbányai polgári serföző részvény-tár. 200 K.
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor------ --------luo

„ „ „ B. sor------------------100
Magyar fern- és lámpaaru-gyár r.-L ___ íoo
Magyar ruggyantaárugyár r.-t.------------------100
Magyar vasúti forgalmi r.-L olőv. jog, n. 200 K.

204.-
110.-
2*5.-

355.-
270.-
90.—

190.-
1420.-

576.
218.

140.-
115.-! 113.-

1200.- 1250. 
135.— i38.

1300.—
270.-

1310.-
280.-

225.- 228. 
140.— 1V2.- 

1600.- 1650.- 
483. —! 4/U. -

20."— 25."-
45.- —

310.— 325.- 
45.- 43.-
87.- 88.-

I39.- 140.- 
V/O.50 Ö.-
133.- 135.- 
159.— —
25').- 252. -

Magyar villamossági r.-t
Nagyszebeni villamr-srnil r.-t. _
Nemzetközi villamossági társaság ____
Nemzetközi wa<rgonkölcsönző r.-t.___
Popper Lipót faipar r.-t........ .. __ ... .„
Quarnero n-szvénytársaság _______
Royal nagyszálloda részvénytársaság
Szegedi kenderfonógyár r. t._______
Sziszeki tárházak r.-t. _______ __
Tel efon-Hinti ondó r.-t. _____ ____ _
Törökbirodalmi dobányegvedárusági r.-t.

400 K.

... 100 
200 K.

,47.-1 149. — 
490.- 510. - 
o2o.- 330..- 
5>5. — 550.-

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t______ _
Aradi es Csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-7. -Z

Barcs-pakraczi vasút elsőbbs. részv! !_ .ü 
Budapesti közúti vaspálya társ. .„ __ __ ._

id. r
Budapesti villamos városi vasút r.-tf ..

223.50 
i 10. —

int-lőrinczi h. é. vasút.!. „Budapest-
_ - „ » * * „ els. részv. 109
Bpest-u-pest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Debreczen-najaunánáai vasút h. é. v. els. r. 109
Deli vasút ................................. ............. 20O ar.
Első cs. kir. szab. dunagözhajő-társ. 50o d. p.

' Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv. 200 6.
Kassai közúti vasút ___ ...__ ______ 109

! Kassa-odei bergi vasút................ ....... __ 2D9
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 800

"dvbkint

— j Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. " 200 K.
, Magyar-gácsországi vasút______ ____ __ 200

— : Magyar helyi érdeled vasutak r.-L____ — 2.N)
— - Magyar nyugoti vasút_______ _______ ... 8in|
— Máramvrosi súvasut els. részvény ... _ — luO

,— Mára- rosi sóvasut törzsrészvényei — 109
Máramarosi sóvasut B. részvényei — — 109

j Maros vásár h.-szászrég. vasút els. részv. — 100
— ; Nagyk i kinda-nagybecskor, vasút els. r. ... 100
— j Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ... 1000 K.

. — Obzti-ák-magyar államvasut__ _ ... ._ 200 ar.
— j Pécs-b.trcsai vasút...................... ....... __ .— 200
— I Szlavóniai h. é. vasút els. leszveny — 209

Zsibú-Nagv-Bányai ii. e. v.. ; els. r----40U K.

80.— 
102. —

229.50
112.

260.-
221.50
96.-

82.-
103.-

18S.- 188.
197.50 198.50 
180.— 185

214.-

213.50
9
62.-
62.-

100.-
100.—

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy_____ __ _________ _ ^

25 L. 
25 L.

fcBank-

osztr. felülbélyegzéssel.
„ „ nyerem eny-jegy_________ _

Bécsvárosi nyeremenyköicsön 1874. évről__
Buda Városi sorsjegy..................... ....... ..........

„ „ osztr. felülbélyegzéssel...
„Jó eziv- egyesületi sorsjegy _..................... ..

* - „ osztr. felül bél vegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy______ ... ...__

* • * „ osztr. fel ili bel vegz.
„ „ „ „ nyereménv-jegy

Olasz vörős-keresz sorsjegy _____ "__... _
i> * * - osztr. felülbeiydgz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy________
Ocztrak hitelintézeti sorsjegy_________ . -
Pálffy sorsjegy____ ____________ ____ _ _

XV. Pénznemek.
és kir. vert ...________ _ _

, oizlrak vagy magyar 8 ..'--s .„ .„ ._ ._
„ 20 frankos___ __________  _____ _
„ 20 márkás_______ ____ _______
„ török aranvlira ................................... _

Német bírod, vagy etryenert. bankj. (lOO marka)
Franczia bankjegy (luo frank)__________ _
Olasz bankjegy (100 lira) _____ _______ _
Papirrubel darabonkmt___ ..._____ __ .
Roman bankjegy (100 lei) ........ ............... . ^
Szerb bankjegy (10U ezüst dinar)__

215.- 
170.- 
180, -

6.50 
7.— 
1.70

175.50 
63. tO 
65.50
3.50 
4. -

.25 
11.30 

2.3C 
11.— 
1>. 0 
20.40Í 

199. — i 
64.50!

215.-

214.50
95.-
67.-
67.—

101.—
101.-

220.-
175.-
185.-

7.— 
7 50 
1.90 

178.54)
65.50
67.50
3.80
4.40
9.7S

11.80
3.2C

11.50 
13.— 
2 .90

201.
65.50

XX I. Váltók árfolya 1 (látra).
Brüssel_________ _
London ____  _ _ .
Német bankpiaczok___
Olasz bankpiaczok__

bvajezi bankpiaczok _ 
Szentpétervár ____

100 hollandi frtórt ..
100 frankért______
10 sterlingért

100 markáért—   ...
10U líráért_____
100 frankért   _
100 rubelért EEE,

XVU. Határidőre kötött értékpi 
Április hó vegére.

Magyar aranyjáradék...------ -----------
Magyar koronajáradék ____________ 3 3 3
Magyar altalános hitelbank... ___ __3 3
Magyar ipar- és kereskedelmi bank_3 — 3
Magyar ielzáloghitelbank ........... ............ . — 3
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank" 3 3 3
Rimauiuranyi vasmii.........................................
Budapesti közúti vaspalya-tarsasag" 3 3 — 3

Osztrák hitebntézet_________
Deli vasút .............. ............. ..... ..... ..... "*
Osztrak-magyar államvasut........ 3 3 3 3 3

53.95 59.1
47.73| 47.95
44. -0! 44 70 

1.27*/. 1.28*

99.35

120.45
59.-

47.7> 
47.40!

99.75

12 ■ 85 
59.20 
44.65 
4,.9) 
47.60

127.- 128.

119.75 
97.40

3j0. —
101.-
240.75 
257.- 
305.25 
375.-

357.
56.25

351.53

120.
97.

380.50 
102.— 
241.25
257.50 
305.75
373.50

357.20
56.75

331.75

Leesáxcitoló árfolyamok április 18-áróL
Magyar ált. hitelbank — ~ — — 
Osztrák hitelintézet—. — — — —
Magyar aranyjáradék---------- —
Magyar koronajáradék

kr—Magyar íp. és keresk. bank. — — .
Magyar ielzáloghitelbank —------ --
Magyar leszámítoló bank —------ --
Rúna-Murányi vasmű r.-t. — — .
Bpesti közúti vaspálya t. — — — .
Déli vasút------ —------------— — -
Osztr .-magyar államvasut— .
Budapesti nankegyesület---------- -
Első magyar iparbank — —------
Hazai bank r.-t----------- ... — — ____ ^ _
Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hó) ..
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál

382.- 
359 -

Pesti m. keresk. u.m: — ... — - 
Elio magyar reszv.-serfőző— — . 
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor - 
Magyar ezukoripar r.-t. B. sor . 
Magyar asphalt r.-t — — — - 
Belvárosi takarékpénztár r.-L 
Magy. ált. Kőszénb. r.-t. — — .
Bp. közúti vasp. id. r. jegy----
Újlaki téglagyár r.-t. ... ... .
Magyar vasúti forg. r.-t. —___
Magyar villamossági r.-t._____
Magy. kerámiái gyár r.-t----------
Ganz-féle vasöntöde r.-t._— .
Magyar ált, takarékpénztár

1395.-
1300.-

103.-
96.-

Salgó Tarjám kflStenb. t. _ _ _
Baiitlin-féie vegyi gyáruk ...__
Danubius-Schoen. hajógyár-----
Scblick-féle vasoutőde r.-t. ___
Bpesti takp. és zálogk. r.-t.___
Budapesti vili. városi vasút-----
M. orsz. közp. takarékp. _____
Kőszénbánya és téglagyár r. t. _
Első Pesti Spodimagyar —„ _
XVeitzer-féle waggougyar______
Egyes. Bp. fŐv. takarékp. --------
Pesti i1.1z.11 ei-. I takaru-kuénztár . 
Bp.-ujpest-r. villám, vasat _ _ 
Budapesti villáin ősségi r.-t,

Járadékok és bankzáluglcvelek elzálogosításánál—
Mas értékpapírok elzálogCsitásána! ..

* -
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8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 21. 1890
■sw >hi wakcoi i ut*4Wwi hihimwh •> ■
■eyszerl beiktat*»» közönségéé petit
betűkből 2 krral. s compact betűk­
ből szedve 4> kralczkrral fizetendő.

Minden hirdetésre felvuaeceitas a® 
* kiadóhivatal Ingyen. Cztmmel eti&» 
t»tt hlrdetAeek minden köziese ut&g 
me* 80 kr. bélyegllleték Is fizetertdí ,

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldeok es a hirdetés alatt allo szám kozóltetik. TELtFuN 63a4

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosnó
dohánytözsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánvtőzsdéj e József-körut 

50. sz.! (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje IY. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fő-utcza 2. szám, 
miamin* minden hirdetési

KiadóMvatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hassnmlt és ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrenygyar raktá­
rában. Sudspest, ¥., Bál- 
sány-uicza 6. sz. 31885

Régi vidéki czég
jóforgalmu füszer-vegyeskeres- 
kedése. visszavonulás miatt 
olcsón eladó. Czim a kiadó­
hivatalban, 7517

A VII. kerületben
1 perez a villamosvasuttól, 
Erzsébet királyné ut közt Telep- 
utcza és Hajtsár utón 10 ház- 
teiek á 300 □ öl és 400 □ öl 
5 évi részletfizetés mellett eladó, 
foglaló 500 frt, ezután azonnal 
átiratik a telek, a legközelebi 
szomszédságban gyárak és házak 
vannak, továbbá egy gyári telek 
2300 [j öl a Zsolnav-gyár tő- 
szomszédságában eladó 2000 
frt. reá fizetés mellett. Köze­
lebbi értesítést ád Rauscher 
György látszerész Kigyó-utcza 
7. a hol a tervek is kaphatók.

35925

Egy 40 év óta fenálló
pék-üzlet,

és sütöde két kemenczével. 
Hevesmegye 16000 lakosú, ren­
dezett tanácsú városában, a 
hol állami gimnázium, vasút és 
orsz. tébolyda stb. van, élénk 
forgalmú vidéken, előre haladt 
kor miatt, házzal együtt eladó 
vagy bérbeadó Czim megtud­
ható a kiadóhivatalban. 11115

2 drb vivő kard;
2 drb vívó sisak; 1 drb vivő 
keztyü, használt állapotban, de 
jó karban, jutányos áron el­
adó. Czim megtudható a kiadó- 
hivatalban. 11116

Alkalmazást keres.
500—2000 koronát
annak, a ki egy minden tekin­
tetben megb:zható, kereskedel­
mileg képzett, vagyonos, 18 évi 
gyakorlattal bíró és tetszés­
szerinti óvadékképes, intelli­
gens, keresztény, középkorú 
egyénnek, helybeli elsőrangú 
pénzintézetnél pénztárnoki, 

pénztárfőnöki avagy más ha­
sonló bizalmi biztos állást 
szerez. Megkeresések titoktar­
tás betartása mellett a fizetés 
és állás körülírásával a ki­
adóba „R. R. 1000“ alatt 
kéretnek. 7515

Egy fiatal ember
ki több ideig egy heti lapnál 
működött, kitűnő „Adminisz­
trátor“ és a kiadásban teljesen 
jártas, ajánlja magát valamely 
kiadóhivatalba, esetleg pénz­
beszedői vagy raktámoki állást 
is elfogad. Óvadékkal rendel­
kezik. Szives megkereséseket 
„H. L.“ jelige alatt továbbit a 
kiadóhivatal. 11101

Lakás es bérlet.
Bérbeadó

Üllői-ut 15. nagy bolt 350 írtért; 
több rendbeli lakás olcsó le­
szállított bérért. Hgyanott el­
adó 5 szoba bútor olcsó áron.

7521
A fővárostól

1 1 l/t órányi távolságban 
néhány ezer hold terjedelmű 
vadterület (nagy és kis vaddal) 
több évi bérletre kerestetik. 
Ajánlatokat „Vadásztex*ület“ 
czimen a kiadóhivatal továbbit.

7522

Különféle.
Sorsjegy-

tulajdonosok figyelmébe!
Körülbelül 16,000 000 frt 
hever gazdátlanul különféle 
pénzintézeteknél, melyek nem 
vétettek fel; mindazok tehát, kik 
sorsjegyekkel bírnak, küldjék 
be azámjegyzékeiket sorsje­
gyekről s ezért darahonkint 
2 krt az alulirt bankházhoz, 
mely azokat lelkiismeretesen 
felülvizsgálja. Útbaigazítással 
szolgál Márkus Sándor bank- 
és váltóháza Budapest, Alagut- 
utcza 2. 35921

85 perczent
előleget nyújt mindenfele sors­
jegyre : Jósziv, Bazilika, magyar-, 
osztrák- és olasz vöröskereszt sors­
jegyre, mérsékelt kamatláb mellett

WOHL banküzlete
és oszt. sorsj. főelárusitója

Budapest, V., Dianafürdö.

leghatásosabb
Jód-Brom fürdő.
Jód-viz kivitel Amerikába.
Éghajlata száraz, meleg; gyógyered- 
mények meglepők. Fürdőévad május 
1-től szeptember végéig. 180 kényel­
mesen felszerelt lakszoba: szanatórium: 
gyógytár: zongora-, olvasó-, biliárd­
terem ; lawn-tennis ; térzene. Katona­
tisztek, államhivatalnokok május 1-től 
junius lá-éig és augusztus 15-töl szep­
tember végéig gyógy- és fürdődij te­
kintetében 50°/o kedvezményben része­
sülnek. Kimerítő prospektusokkal kí­
vánatra szolgál a fürdöigazgatóság 
Csíz per Rima-Szécs. Az évad alatt 
posta és távirda helyben. Csíz a Fülek- 
Miskokzi vasútvonal állomása. 35791

Fiatal árva leány
ajánlkozik komoradnak esetleg 
gyermekek mellé vagy idősebb 
házaspárhoz házvezetőnőnek. 
Főzésben, varrásban és min­
dennemű kézi munkában egy­
aránt jártas. Czim a kiadóhi 
vatalban. 7328

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
64542/99 A. IV. Garadna állo­
máson az 1502 sz. gyorsvonat 
helyett az 1504 sz. gyorsvonat 
áll meg. A miskolez-kassai 
vonalon fekvő Garadna állo­
máson f. évi április 25-étŐl 
kezdve nem az 1502. hanem 
este 7 óra 40 perczkor oda­
érkező 1504 számú gyorsvonat 
fog „feltételes“ megállani. 
Budapest. 1899 április hó 20-án. 
Az igazgatóság. 1187

Amortizácziós
kölcsönöket budapesti há­
zakra és telkekre 1.. II helyre 
vidéki házakra kizárólag 1. 
helyre, valamint földbirtokra 
30, 40 és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közvetitek 
a legrövidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekély utó­
lagos honorárium fejében, Te­
lekkönyvi kivonat és kataszter- 
birtokivszükséges. Értekezhetni 
d. u. 1—3-ig. Hol ? megmondja 
a kiadóhivatal. 1103S

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Szerencsi kir. jbiróságnál irao k. 
Borosjenői kir. jbirós ágnál 
Írnok. Székelyudvarhelyi m. k.
pénzügyigazgatóságnál pén zügyi 
számtiszt. Erdődi kir. jbiróság­
nál járásbiró. Letenyei m. k. 
adóhivatalnál pénztárnok. De­
recske! kir. jbiróságnál Írnok. 
Nagybecskereki in. k. állam - 
építészeti hivatalnál a panesovai 
utrnesteri állomás. Sepsi-szt.- 
györgyi m. k. államépitészeti 
hivatalnál a maksai utrnesteri 
állomás. Lugosi kir. jbiróság­
nál írnok. Szegedi kir. gynrna- 
siuinnál két r. tanár (magyar­
latin és természetrajz-földrajz.) 
Beszterczebányai m. k. pénz­
ügy igazgató ságn ál számtiszt 
Budapesten a rn. k. dohány- 
jövedéki központi igazgatóság­
nál számgyakornok. Brassói 
kir. tvszéknél telekkönyvi át­
alakító dijnok. Szegszárdi kir 
jbiróságnál végrehajtó. Czeglédl 
áll. gymnásiumnál 2 r. tanár. 
Újvidéki kir. tvszéknél biró.

Szamos-ujvári kir. jbirősámj 
telekkönyvi átalakító dijn ,k. 
Zala-egerszegi m. k. pénzüjv- 
igazgatóságnál fogalmazó g,.v 
kornok. Dunaföldvári kir. adó­
hivatalnál adótiszt. Fogaras" n. 
k. adóhivatalnál pénzlárnok. 
Szepsi-i kir. jbiróságnál ai:,* 
Soproni in. k. pénzügyig: 
s ágnál számtiszt. Vágbe/z-
terczei kir. jbiróságnál albinj. 
Titeli kir. adóhivatalnál i 
tárnok. Budapesti kir. tv? . 
nél írnok. Nyitrai kir. tvszéknél 
telekkönyvi átalakító ..ii 
Váczi kir. jbiróságnál alj eg vr 
Tapolczai kir. jbiróságnál ;;i ,,
Dicső-szt.-mártoni kir. -hin-,’ 
Ságnál telekkönyvi atal:; 0 
dijnok. Nagyváradi kir. t.< 
nél írnok. Fogarasi kir. jbíró­
ságnál aljegyző. Beszcercze. 
bányai m k. péi zugi 
ságnál fogalmazó gyakorív-:. 
Kőhalmi kir.
ellenőr. Beregszászi ki :K. 
nél albiró. Budapest Vili. kér. 
állami főgimnáziumnál 5 r> 
tanár. Tordai kir. tvszéknél 
írnok.

Saizerbad Bécs mellett.
Vasútállomás: Hainfeld
(A.-Ansztria).

Javallatai: Karlsbaddal ex Franzensbaddal analógoK. — Hiüegvizgyógy- 
intezet. I. rangú alpesi gyógyhely. - Gyógyintézet nő. bajokban, 
OerteL Schroth, Plaiíair. \\eir-Xit»cheI-féle gyógymódok, tej-, savó-, kumis- 
és kefir kúra, villamos kezelés, massage stb., villamos-, iszap-, fenyőtű-, 
keaes- és aczeifürdök. Kezelés idegbajokban, idegességben, hysteriában stb. 
physikai gyógveszkőzökkel. Olcsó ó- kényelmes nyári lakások (konyhával 
is.) Prospektust küld az igazgatóság. Vezető orvos dr. Schenk A. Bécs. 
IX., Thurmgasse 15. sz. 35334

ütoa megtesüMetleii. - Eövii baszaálat után nélkülözbetetlen.
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva.

(Bizonyítvány Bécs, 1887. julius 3.) I

CHOGOLAT MEN
Legnagyobb gyár 

a világon. 34765
Napi eladás 50.000 kilo.

Kapható minden 
csemege és fűszer- 

üzletben.

Húzás már
I május 18. és 19J

Húzás már
május 18, és 19,!

elismert legjobb

FOGTÍSZTITÖ SZER.
A száj kiöblögetése száj- vagy fogvizzel egymagában I 

nem elegendő a fogak tökéletes tisztántartására. E czélra I 
okvetlenül szükséges valamely fogtisztitó szer használata. j

Mindenütt kapható. *96

M. KIR. SZAB.

OSZTÁLYSORSJÁTÉK
r Főnyeremény szerencsés esethess J

EGY MILLIÓ KOR.

Árak az I. osztályhoz:
I Egy egész......... 6.—
I Egy fél .. 3.—
Egynegyed f.59 a

lEgynyciczad 9.75 §

BEIMEL LAJOS.
főelárusitó 

BUDAPESTEN

JetskEméti-n.
13.

Árak min
lEgy egész 80
j Egy fél ......... 40
Jr.gy negyed... 20 

|?|Egy nyolczad 10

A Kőbányai Kiráiysöríőző
GÓLIÁT MALÁTASÖRE

gyógyhatása mellett a legkellemesebb üdítő ital.
Ajánlások : Dr. Korányi, Dr. Kétly budapesti, — és Dr. 
Benedikt bécsi egyetemi tanár uraktól. 35725

.A ki tartós és
ea-»® ölÉöviyölíct

jutányos áron akar vásárolni, az szabómestere altul csak a

Stikarovszky János, Budapest
(V., Erzsébet-tér 16. szám)

ezégnek mintakártyáit hagyja előmutatni.
Ezen ezégnek szigorúan szolid üzletvezetése kezeskedik a kielégítő ki­

szolgáltatásért. Sem magas rabattok, sem másféle megvesztegetések által 
nem szereztetnek vevők. — Szaklap szabóknak ingyen. S5560

BAD GASTEIN.
A leghatásosabb alpesi gyógyfürdő Európában. IS gyógyforrással,

a melyek maximális hőmérséklete 39° R. i-íVt0 C.); a legpompásabb hegy­
vidék közepette. Kiválóan hatásos idegbajok és pedig úgy általános, mint 
lokális termeszetek (nenralgiák) ellen, továbbá köszvóny, csnz, vese- 
és hólyaghurut s mindazon bántalmak ellen, a melyek az idegek ki­
merülésen alapulnak, akár előre ment betegségből, akár túlfeszített szellemi 
munkából vagy kicsapongásból származott is az.

Kényelmes tartózkodás öC szállodában és magánházban. Fürdő minden 
házban. Idény május l-tol október 1-íg. Junius közepe előtt és 
augusztus közepe után jelentékenyen mérsékelt árak. Minden­
nemű felvilágosítást készséggel megad a fürdő-bizottság. Programm 
ingyen. A gasteini forrásvizet szett ülői Matton! Henrik. 35703

A nekünk bematatott számtalan megbízható hiteles 
köszönöirat folytán ezen negyedszázad óta fennálló ren- 

delö-lntőzet a legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hngyosőfolyásokat és sebeket, az önfertőzteíés otóbajait, 
az elgyengült férflerőt, magömlóseket, a bajakórnak utó- 
következményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is idilliek, 
valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanná# 
egyik főokozója és bőrbetegségeket gyógyít nj gyógymód szerint 

biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GÄR,AI ANTAL
orvos, sebész, szülész es szemész tudor, volt csesz. kir. oszt.-főorvos.

Jelenlegi lakás Budapest, IY., Kigyó-utcza 1. II. era. 
1899 május 6-tól Andrássy-ut 24. (az operaház mellett.)
Rendel; naponta 10 órától d. e. egesz 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. gK* Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoltatik 
es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön

váróterem.
Ugyanott megjelent es a szerzőnél Dr. 6ARAÍ ANTAL-nál meg­

rendelhető
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

(mar a IS-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 
gyogyiezelesehez czimü könyv, volt ára 3 frt 50 kr., 35ti24
8UF" most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve küldetik meg. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi elet 
ébredésé. — 111. Az önfertőzés és az eyeli magömlések. — IV. A hugy- 
csőtakar (tripper) es hagycsőszükUletek. — V. A bujakor (uphills). — 
VI. Fehérfolyas. — VII. Elgyengült férfierő. — Vili. Női magtalansag. 

IX. Az ivarszervek megoetegedeseneE föten vetője a prostituczió.

Elgyengült férfierö
(Impotentio)

bármily öreg korban is. csakis az orvosi világ által legújabban 
olyannyira felkarolt és hatásában páratlan sikerű

Electro Massage vagy Psychrophor |
által gyógyítható legrövidebb idő alatt biztos és állandó sikerrel f

Dr. KAJDACST!
v. os. és kir. ezredorvOs 35(125 |

Elefctrotlierapiai rendelő intézetéhen. 
Budapest, V. kér., Váczi-körut 4. szám I. emelet, j

Rendel: d. e. 9 órától d. u. 4 óráig; este 7—8 óráig. 
Garanozia: 25 évi részben katona-, részben magánorvosi praxis. — 
Külön váró- és gyógytermek. — Levelekre azonnal discrete válaszoltatik

kölcsön 
értékpapírokra

sorsjegyekre
visszafizethető tetszés sze­
rinti részletekben kapható

Ifj. Schön Ármin
Budapest. 

Erzsébct-körut 48.
Alapittatott 1884.

Magyar királyi államvasutak.
10452 szám. 1178

Pályázati hirdetmény.
A pozsonyi rendező pályaudvaron négy telepház és mellék­

épület építendő fel.
Az e körüli munkák biztosítására ezennel nyilvános ver­

senytárgyalást hirdetünk.
Á teljesítendő munkák mennyiségére vonatkozó tájékoztató 

adatok, valamint a munka végrehajtását szabályozó részletes 
feltételek az alulirt üzlet vezetőség pálvafentartási osztályának 
hivatalos helyiségében (Teréz-körni 62. sz., I. em„ 18. ajtó) 
és pozsony-komáromi osztálymérnökségünknél (Pozsony, Hosszu- 
ixtcza 6. sz.. II. em.) a hivatalos órák alatt megszerezhetők s 
ez alkalommal a tervek is megtekinthetők.

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb f. é. 
ttájus hó 2-án déli 12 óráig általános osztályunk vezető­
jénél Teréz-körut 62. sz., 1. em.. C. ajtó nyújtandók be eme 
felirattal: „Ajánlat pozsonyi telepházak felépítésére.“

Bánatpénz fejében legkésőbb folyó évi május hó elsején 
déli 12 óráig 500 frt azaz ötszáz forint készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban budapesti-balparti 
gyüjtőpénztárunknál lefizetendő.

Az értékpapírok a budapesti és bécsi tőzsdék árfolyama 
szerinti, de névértéket meg nem haladó értékben fogadtatnak 
el. Posta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek térit- 
vény inellett adandók fel.

Az ajánlatok között a szabadválasztási jogot fentartjuk

Budapest. 1899. évi április hó.

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomat nem dijaztatik.) 1178

1363/1899. ein. számhoz.

Árlejtést hirdetmény.
A m. kir. államkincstár tulajdonát képező, Budapest Vl-ik kerület 

Andrássy-ut 63—65., Hunyady-tér 13—14. és VörOsmarthy-utcza 26—28. 
házszámok és 4010.. 4011.", 4012/a., 4012/b. telekkönyvi számok alatt fekvő, 
jelenleg az Erzsébet női iskola elhelyezésére szolgáló ingatlannak, a 
rajta fennálló épületekkel együtt leendő eladása iránt nyilvános írásbeli 
árlejtés fog tartatni.

Tájékoztatásul megjegyeztetik:
1. Az ingatlanok csakis egészben adatnak el.
2. Vevő az ingatlant csakis az 1900-ik év szeptember hó 1-én veheti 

át, és pedig azon állapotban, amelyben az akkor leend! 3. A telek területe 
és pedig a 4010. t. k. szám 221-72.

a 4011. t. k. szám 266-96. 
a 4012/a. t. k. szám 201-00.
a 4012/b. t. k. szám 183-70._____

Összesen: 873-38 Q-ől
4. Az épületek építési időpontjai a következők voltak: Andrássy-ut 65. 

és Vőrösmarthv-utcza 28. szám, 4011. t. k. szám, épült 1870—72-ben; 
Andrássy-ut 63. szám. 4010. t. k. szám, épült 1882—83-ban: Hunyady-tér 
13—14. és VQrösmarthy-utcza 26. szám, 4012/a. és 4012/b. t. k. számok, 
valamint az udvarban levő tornaterem épült 1885—87-ben.

5. Vevő a vételárat a következő részletekben lesz köteles lefizetni és 
pedig: 1/5-ödét az ajánlat jóváhagyásakor, 1/5-ödét 1899-ik évi augusztus 
hó 1-én; 1/5-ödét 1899-ik év november hó 1-én, 1/5-ödét 1900-ik év május 
hó 1-én és 1/5-ödét 1900-ik év szeptember hó 1-én.

6. A vételből kifolyó összes illetékeket, bélyeg és szerződési költsé­
geket vevő tartozik viselni.

7. Az ingatlan után járó összes közterheket 1900-ik év szeptember 
hó 1-ig az eladó államkincstár, azután azonban vevő lesz köteles viselni.

8. A lepecsételt és 50 kr.-os bélyeggel ellátott Írásbeli ajánlatok, 
amelyben ajánlattevő kinyilvánítja, hogy a fenti feltételeket magára nézve 
kötelezőnek elismeri és ajánlatát magára nézve hat heti idő-közig kötele­
zőnek tekinti, legkésőbb f. évi május hó 26-ika déli 1 óráig a vallás 
és közoktatásügyi m. kir. ministerium segédhivatali főigazgatójánál (V., 
Hold-utcza 8. szám) nyújtandók be. A beérkezett ajánlatok a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. ministerium kebelében f. év május hó 27-én, d. e. 
11 órakor (V., Tadász-utcza 33. Hl. em. 13. ajtó) fognak nyilvánosan fel­
bontatni.

9. Az ajánlattevők kötelesek lesznek az ajánlati összeg legalább 5% 
(öt százalékának) megfelelő bánatpénzt, készpénz vagy ővadékképes érték­
papírokban a budapesti IX-ik kerületi m. kir. állampénztárnál (Vám-palota) 
az ajánlat benyújtása előtt letenni és az erről szóló letéti elismervényt az 
ajánlathoz csatolni. Az ajánlathoz készpénz vagy értékpapír nem csatolható.

10. Az ajánlatok fölött a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister dönt.
Budapest, 1899 április hó 14-én.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztertől.

Aranyérem, a nemzetközi yyóyyszeré- 
szeti kiállításon Becsben IS S3.

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás stb. ellen.;
3 880 "Vaulóai

Wilhelmsdorfi maláta-kivonati,!
14-szer kitüntetett ezukorkák

erős maláta tartalmuk miatt sokkal nedv ősitől) b, in 
gercsillaiiitóbb és nyálkaoldóbb, mint azon mellczu 
korkák, melyek czukornál sem egyebet, vagy a mellett : 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-uteza 13. szám/
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál. £ 

Csak akkor valódi, ha a dobozon áll:

Küfierle József és Társa. •

]

, *

1

a mag. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitó helye.
Nálunk nyerték a II. sorsjáték

1018 koronás és 800.003
főnyereményeit.

A most lefolyt sorsjátékben is százmos nagyobb nyereményt
fizettünk ki.

A IV-ik sorsjáték sorsjegyei már kaphatók.
Eisü heszás

!! Ovakodjank a; érték'
Ismx.mzx,.,*, -

elen utánzások
raises»
—O''*

/f¥5fireph kíis

.... ****■'*«*&»*>•

Án lMowkMnu 
tisul Űrt. 50kn Postautalványt 
ÁM. 55kr. beküldése utáaiérm■t íc!t::hi

»ps&gőmmgróg/férs Király 
aésMiitmííímw.’ —
\gyógt/tdra LrpotkcrűttöL

12 ürvósiiag igen ajánlva II
jüi

Gyógyszertáraim készítményei a párisi, bordeauxi és 
brtisseli kiállításokon nagy arany érmekkel és disz- 
35599 oklevéllel lettek kitüntetve.

Fontos tüdőbetegeknek
Az egyedüli bevált szer a tüdő és légzési-szervezet megbete­

gedése el en a Kanten pater fenyökivonata. Biztos siker. 
Számos elismerő levél elsőrangú orvosoktól és előkelő egyének­
től. Ara 1 liter 25 frt. */$ liter 12 frt 50 kr . 1,\ liter 6 frt 25 kr.

Asapol folttisztltó szappan, eltávolít minden foltot (zsír. 
szurok, kocsikenőcs, ténta) bármel} ruhából. Ara dbonkint 
világos ruha részére 2 korona, sötét ruha részére 2 korona.

Storin rozsda foltviz, eltávolít minden rozsda-foltot a 
fehérneműből a szövet rongálása nélkül. I üvegcse 2 korona. 
Tiszti tó szereim ártalmatlans igáért és hatásáért jótállók. 

Utasítás ingyen. Valódi egyedül a készítőnél.

BIÜCliEK JÄISOS gyógyszerész
Billéd, (Torontálmegye.) Posta-, vasút- és távirda- 11 omás.

Főraktár: Török Józsefnél, Budapest, Király-utcza 12.

3596S (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Hirdetések
e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 

Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

folyó évi május hó 18. és
A. sorsjegyek árai:

10 A.,
f o y?&kz

Az első húzásra:
Egész sorsjegy 6 frt — kr.
Fel „ 3 ,, ,,
Negyed „ 1 „ 50 „
Myolczad „ — „ 75 „

Mind a hat húzásra.
Egész sorsjegy . . 89 írt.
Fél „ . . 40 .,
Kegyed „ . . 20
Nyolczad „ . . 10 „

Megrendelések mielőbb intézendök

.MERCOß“ bank- és válíóazleí r.-t
Budapest, V.. Dorottya-utcza 12. sz.

• "Z7"' ■■»«I

Első cs. kir. szab. Dunagőzkajózási társaság.

Legolcsóbb közlekedés Bécs és Budapest között.
Menetdijak postahajóval.

Bécsből Budapestre: I. hely 11 korona. 11. hely 6 90 korona, fedélzet 4-űO korona. 
Budapestről Becsbe: I. hely 8 korona, II. hely 6 korona, fedélzet 4 korona.

Naponkint! hajóösszeköttetés mindkét irányban.

Postahajó Helyihajó

4 00*

Allo m á s

Bkca— "'eiszgárber 
Prater-rakpart
Pozsony
Budapest

Helyihajó Postahajó

* Május 1 - étöl fogva ő 00 délután.
Négy éven aluli gyermekek díjmentesen szállíttatnak. 4—10 éves gyermekek a menetilij 

felét fizetik. Minden egész jegygyei 25 kg. szabadsuly jár. Felvilágosítási» k kai a mer elrendel 
valamint menetdijakat illetőleg, szintúgy menetrendekkel és menetdijt.ádázatokkal az igazga­
tóság szívesen szolgál.

A perczeket jelző számjegyeknek aláhúzása az éjjeli időt 6 00 este, reggeli 5/59-ig töl­
teti fel. Az indulási és érkezési idők középeurópai idő szerint értendők.

Ezen menetrend a hajók legkorábbi indulását és érkezését jelöli s ha kedvezőtlen a 
vízállás és az időjárás, a hajójáratok megfelelően hosszabb időt igényelnek.

Budapest, 1899 április 18-án.

1183 Az igazgatóság.

m
HSSEflSBSI

LEÁNY-ALIOK.

KÖLTEMÉNYEK.
irta ERDŐS RENÉE.

Eötvös Károly előszavával.
Ára a forint.

Kapható az «EGYETÉRTÉS» kiadóhivatalában.

PMJ L A
A legszenzáczi ósabb gyógyvíz.

Székrekedés, emésztési akadály gyomor és alhasi bántalmaknál (hólyag, vese- 
és aranyér) hatásában páratlan! Kellemes izü, könnyű kénszaggal bír.

Főraktár: UTASI FERENCZ, Andrássy-ut 30. sz.
358S7 Nagyban és kicsinyben! eladás.

FROMMER ELEMÉR, Váczi-körut 28. szám. 
Petrovics Miklós droguista főraktár IV., Bécsi-utcza 2.

Olcsó!
Friedrich Bruno Ándrieu's Söhne
85530 Bruck a, Kl.
vas, aczólmü és drót-ipar.

snoBjee SnCUlLCT.’-HT f fa .

Mii
Kerítéshez való drótok és fonatok, czinezett ^ ^

tüskés aczéldrótok és mint újdonságok :

Simplex tüskés aczéldrótok.;- pS 
Tartós

Gyengeség! állapotok
löí-70 i(impotentia)

ellen páratlan sikerű gyógyhatásai folytán leg 
melegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tiwadari
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő­

intézetét,

Budapest, Teréz-körut 44.. I. em. |
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán I 

honorái'ium teljes gyógyulás után fizethető. '

Rendelés délelőtt 8—1-ig, délután 2—8-ig.|
Kataphoresz gyógymód. Ideg- és nemi betegségek [ 
gyógyítása. Irta Dr. Mitzger Tivadar. Ára 2 frí 50 3

szerkeszt!
BUDAPEST, tV. PAPNŐ Vq 

Telefon száma 1 
ffZIRATOKAT NEM KtlJ 

CSAK BÉRMENTES LEVELEKH
ELŐFIZETÉSI I 

Vidékre postán ▼. helyben)
f rj évre .... SO frt. | Egv i 
Egy fél érre . . 10 frt. J Epv 1 
Külföldre: t hóra Németny 
Franczia-. Olasz-, Orosz-, T, r í 
•rszágokba. Svájci-. Romár 
valamint amaz ország, t: a. 
eerzödéehes tartoznak, n».-»« 

Egy szám ára I

1899. HA]

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

A
S E sorok írója I 

lotta, most is h<{ 
mely a választási 
kúriára kívánja ; ■ 
a teljesen elfogu,:: 
a kérdés az erősei 
zik. Elméletileg 
az, mely a páriám] 
minden szabad 
két látja érintve 
uj módja által. Ai| 
telyt is, vajon a 
alkotásának feltétel 
czesszualis eljárási 
sen felelhet-e inea 
politikai küzdelmei 
adatnak. De a kőJ 
désnek megitélés-il 
érzés, valami erösl 
zeti. Bizonyos, i, c| 
élések immár a 
borzasztó fekélyév] 
lyebben fenésedö 
lehetetlen, hogy 
örökös sütésével 
keket.

Ebben a tekIntel 
szinte erkölcsi s 
Európában, azaz d 
zárt területét, hol 
vezésében még al 
irányadók. Bizony] 
igazolási mód n| 
jobban felelne 
vérén függetienséJ 
latilag a testűggöbl 
lamentárizmus é-l 
hatalmi monopcái-l 
mását kerek e vila 
Ezt a fekélyes seb] 
zel, akármivel süli 
nunk. Hogy a kuril 
az itt keresett orv] 
az úgyis csak idei! 
uj intézménynek gf 
képest mindenesen! 
fontolni. De a kéne 
des vitatása után 
bizalom, meiylvel 
is a kúria biráskoJ 
zolttá teszi a kisél 
hozás ez irányban! 
vasra szolgáló mea 
a latba, mert erösl 
getlensége mellett, I 
év óta mindig ugyj

Gróf Károlyi 1
Közli: I

VI.

Spanyolországi tila:j 
utazás volt. Mein vizsga 
se az intézményeket, 
lést. Alkotmány, tel 
egyéb efféle eszünkbe 
mentünk egyik város j 
a város fekvése!, a 
plomokat megnéztük; 
kényelmetlenségét reg 
lehetett, minden, kicsapj 
akadtunk, azzal elbeszj 
vagy néztünk, semm 
volt utazásunknak sei 
által tölteni az időt I 
talált dolgok megtekil 
náltunk mi Baedecke* 
hogy akkor már volt] 

így barangoltuk bel 
lát és Cadixol. Egész! 
nem volt togyatkozas] 

Cadixból hajón me| 
gallia fővárosába, hol | 
déglöbc szálltunk, a I 
Kázmér is szállva voll 

Nagy ürömöt okoz« 
kozott. Érdeklődött ni 
dolog iránt kérdezési 
emigráns volt s már 
mondotta nekünk, r.J 
megunta a künlétei. 
egészsége jobbra főre 

— De hogyan jős| 
kérdezem.

— Dehogy fognak, | 
semmi baja. Nem 
József.

— A bizony úgy ll 
nem voltak uradalmai 
adni, de a te amnfl 
Schmerlingéknek.

Elgondolkozott egyl 
jön, mihelyt egészsége 
állapodása. |

De nem lett ebből I 
Madeira felé. A tüdőé 
sodott rajta, a párisi 
Madeira tengeri levl 
Maga mellé vett egy 
r-ott M di • i z. Igv ;l

—


